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Τ
α περιστατικά που ξεπηδούν από τα βιβλία συμβάντων της ελληνικής αστυνομίας συνήθως χρησιμοποιούνται
ως «γεμίσματα» των δελτίων ειδήσεων και των ροών των ηλεκτρονικών ΜΜΕ που ξεπερνιούνται σχεδόν α-
διάφορα με το πρώτο σκρολάρισμα. Δεν μπορεί, ωστόσο, να συμβεί το ίδιο με την είδηση του θανάτου της

16χρονης που είχε πέσει θύμα εμπόρων ναρκωτικών στον Βύρωνα. Ως γνωστόν, το άτυχο κορίτσι έδινε τις τελευ-
ταίες ημέρες τη μάχη της στην εντατική του «Ερυθρού Σταυρού» για να κρατηθεί στη ζωή αλλά δυστυχώς δεν τα κα-
τάφερε. Και πώς να μην επέλθει το μοιραίο όταν οι σχεδόν συνομήλικοί της ναρκέμποροι είχαν φτάσει στο ση-
μείο, όπως αναφέρεται στη δικογραφία, να χρησιμοποιούν την άτυχη έφηβη ως πειραματόζωο κάθε φορά που ή-
θελαν να δοκιμάσουν σε «πραγματικές συνθήκες» την επήρεια κάποιου νέου ναρκωτικού; 

Είναι αναμφίβολά από εκείνες τις ιστορίες
που το δημοσιογραφικό κλισέ χαρακτηρίζει
ως γροθιά στο στομάχι, αλλά ανεξαρτήτως
κοινοτυπιών είναι σίγουρα ένας σπουδαίος
λόγος για να παραμεριστούν η κασσελακιάδα
του ΣΥΡΙΖΑ και η οδύσσεια των νοικοκυ-
ριών με την ακρίβεια, προκειμένου να στρα-
φεί το βλέμμα της πολιτείας στην μάστιγα που
τόσο άδικα στερεί τρυφερά πλάσματα από
τους γονείς τους, τους φίλους τους και εν τέ-
λει από το ίδιο το μέλλον αυτής της χώρας.
Δυστυχώς σαν την άτυχη 16χρονη υπάρχουν
αρκετά Ελληνόπουλα που παλεύουν με τους

δαίμονές τους και νομίζουν ότι θα ξεφύγουν από αυτούς βουτώντας στην άβυσσο της (όποιας) παραίσθησης. Αυτό
τουλάχιστον προκύπτει από τα πιο πρόσφατα επιστημονικά ευρήματα (σ.σ. στοιχεία του 2019) που κατέγραψε σε πα-
νελλήνια έρευνά του το Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής (ΕΠΙΨΥ) με θέμα τη χρήση ε-
ξαρτησιογόνων ουσιών στον σχολικό πληθυσμό. Τι δείχνουν αυτά;

1 Ότι σχεδόν ένας στους 6 μαθητές 16-18 ετών (15,9%) έχει κάνει έστω και μία φορά χρήση κάποιας παράνο-
μης ουσίας, με την πλειονότητα αυτών να έχουν δοκιμάσει κάνναβη και το 9,7% να έχουν επαναλάβει τη χρήση της,
τουλάχιστον τρεις φορές.

1 Ότι σχεδόν ένας στους 8  μαθητές (12,9%) έχει κάνει χρήση κάποιας εισπνεόμενης ουσίας (για παράδειγμα
κόλλα, βενζίνη), με σκοπό να αλλάξει τη διάθεσή του. 

Ακόμη πιο αποκαρδιωτικά είναι τα στατιστικά για τις εξαρτητικές συμπεριφορές των Ελληνόπουλων αναφορικά
με την κατανάλωση αλκοόλ, καθώς σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ίδιας έρευνας του ΕΠΙΨΥ η συντριπτική πλει-
ονότητα των μαθητών 16-18 ετών στην Ελλάδα αναφέρουν ότι έχουν καταναλώσει αλκοόλ τουλάχιστον μια φορά στη
ζωή τους. Μάλιστα οι ερωτώμενοι έφηβοι απάντησαν σε ποσοστό 93,4% ότι έχουν εύκολη πρόσβαση σε οινο-
πνευματώδη ποτά και περισσότεροι από ένας στους τρεις (35%) θεωρούν ότι είναι ακίνδυνο να πίνει κάποιος 1-2
ποτά σχεδόν καθημερινά. Το τι φταίει που έχουμε φτάσει στην παραπάνω εικόνα είναι πολυπαραγοντικό ζήτημα. Το
ίδιο πολύπλοκο είναι και το τι μπορεί να γίνει για να αναστραφεί η εικόνα. Αυτί που δεν νοείται είναι να μην γίνει τί-
ποτα, αφήνοντας νέες ψυχές να χάνονται μεταφορικά και κυριολεκτικά. Η αλήθεια είναι ότι στην κυβέρνηση δεν εί-
ναι άπραγοι παρατηρητές κι όπως έχει γίνει γνωστό βρίσκεται προ των πυλών η ίδρυση του Εθνικού Οργανισμού
Πρόληψης και Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων, στον οποίο θα ενταχθούν και θα διαλειτουργούν όλοι οι, μέχρι σήμερα,
εγκεκριμένοι οργανισμοί και φορείς αντιμετώπισης των εξαρτήσεων. Το πόσο αποτελεσματικό θα είναι αυτό το
«εργαλείο» μένει να αποδειχτεί στην πράξη. Τίποτα όμως δεν αναιρεί την ανάγκη να υπάρξει μία ολιστική μεταρ-
ρύθμιση που θα επικαιροποιήσει τα δεδομένα γύρω από τη μάστιγα, θα υιοθετήσει τις βέλτιστες πρακτικές της επι-
στήμης, θα εκμεταλλευτεί τον ρόλο του εκπαιδευτικού συστήματος και της γονεϊκής κοινότητας και κυρίως θα αγκα-
λιαστεί διακομματικά. Σε κάθε άλλη περίπτωση το SOS που εκπέμπουν τα νιάτα της χώρας μας θα μείνει «αναπά-
ντητο», με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τα επόμενα 16χρονα σαν το κορίτσι του Βύρωνα…
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Ικανοποίηση επικρατεί
στην Κοινοβουλευτική Ο-
μάδα της Νέας Δημοκρα-
τίας από τα αποτελέσμα-
τα και των δημοσκοπήσε-
ων του Νοεμβρίου, όπου
το κυβερνών κόμμα πα-
ραμένει κυρίαρχο στο πο-
λιτικό σκηνικό της χώρας,
όμως στο Μαξίμου δεν
κρύβουν την ανησυχία
τους από κάποια στοιχεία
των δημοσκοπήσεων.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Δ
ιότι μπορεί η Νέα
Δημοκρατία να δια-
τηρεί υψηλά ποσο-
στά στην πρόθεση
ψήφου έναντι των

άλλων κομμάτων και ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης να απέχει έτη
φωτός από τους άλλους πολιτι-
κούς αρχηγούς και στην δημοφι-
λία και στην καταλληλότητα, ό-
μως την ίδια ώρα η δυσαρέσκεια
για το κυβερνητικό έργο είναι σε
απίθανα μεγάλα ύψη. Κάτι που
μπορεί να αποτελέσει την μαύρη
τρύπα για την κυβέρνηση μέσα
στην τετραετία. Κι αυτό διότι ό-
πως όλοι γνωρίζουμε ο πολιτικός
χρόνος είναι πυκνός και ανά πά-
σα στιγμή μπορεί όλα να αλλά-
ξουν. Και η δυσαρέσκεια των ψη-
φοφόρων, ακόμη και της Νέας
Δημοκρατίας, είναι για την ακρί-
βεια. Παρά τις προσπάθειες της
κυβέρνησης δεν έχουν ανακοπεί
οι ανατιμήσεις με συνέπεια να ε-
ξανεμίζονται οι οικογενειακοί
προϋπολογισμοί. 

Αυτός είναι και ο λόγος που α-
νέλαβε δράση ο πρωθυπουργός
με επισκέψεις στα σούπερ μάρκετ
με στόχο να στείλει ένα μήνυμα
και στις πολυεθνικές, αλλά και
στους καταναλωτές, ότι έχει πά-
ρει προσωπικά την υπόθεση τι-
θάσευση της ακρίβειας.

Η κυβέρνηση θα επιμείνει στα
τρία μέτρα, δηλαδή το Καλάθι του
Νοικοκυριού, που θεωρείται ένα
επιτυχημένο μέτρο, τα υπέρογκα
πρόστιμα στις πολυεθνικές για
κερδοσκοπία και φυσικά στην
πρωτοβουλία της «Μόνιμης Μεί-
ωσης Τιμής», όπου έχουν εντα-
χθεί περισσότεροι από 850 κω-
δικοί προϊόντων.

Το χειρότερο, όμως και για την
κυβέρνηση, αλλά και για τους κα-
ταναλωτές είναι το πόσο θα κρα-
τήσει το πρόβλημα της ακρίβει-
ας. Διότι δεν είναι λίγοι αυτοί
που ισχυρίζονται ότι και το 2024
θα το περάσουμε με υψηλές τιμές
και γκρίνια από τους πολίτες.

Στο Μέγαρο Μαξίμου οι συ-
νεργάτες του πρωθυπουργού εμ-
φανίζονται ιδιαίτερα προβλημα-
τισμένοι καθώς, παρά τα μέτρα
που παίρνει η κυβέρνηση για την

αντιμετώπιση της ακρίβειας και
το γεγονός ότι όλες οι ευρωπαϊ-
κές χώρες έχουν καταφέρει να
τραβήξουν χειρόφρενο στις αυ-
ξήσεις των τιμών στα ράφια, το
πρόβλημα στην Ελλάδα παραμεί-
νει το ίδιο έντονο και σοβαρό.

Από το πρωθυπουργικό μέγα-
ρο έχουν προειδοποιήσει για μία
ακόμη φορά τους υπουργούς να
είναι πολύ προσεκτικοί στις δη-
λώσεις τους και τις παρεμβάσεις
τους για να αποφεύγονται τα αυ-
τογκόλ. Όπως για παράδειγμα
αυτό που αποφεύχθηκε την τε-
λευταία στιγμή με τις προσφορές
«1+1», όταν ο αρμόδιος υπουρ-
γός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέ-
κας προανήγγειλε την κατάργη-
ση τους προκαλώντας αναταρα-
χή. Τελικά έσβησε την φωτιά ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης. 

Θα επιμείνει 
στα νομοσχέδια
Την ίδια ώρα υπάρχουν αντιδρά-
σεις και για νομοσχέδια όπως εί-

ναι το φορολογικό με τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη να στέλνει μήνυ-
μα προς πάσα κατεύθυνση ότι
δεν θα κάνει πίσω. 
Ο πρωθυπουργός κάνει λόγο για
«δύσκολη άσκηση», αφήνει ανοι-
χτό το ενδεχόμενο να γίνουν ση-
μειακές αλλαγές –«διόρθωση α-
δικιών» τις αποκαλεί στενός συ-
νομιλητής του- χωρίς όμως να
αλλοιωθεί η κεντρική φιλοσοφία
των διατάξεων.

Οι αντιδράσεις πάντως από
συγκεκριμένες επαγγελματικές
κατηγορίες είναι έντονες και ο

προβληματισμός αρκετών γαλά-
ζιων βουλευτών σοβαρός. 

Δεν αποκλείεται τις επόμενες
μέρες κυβερνητικά στελέχη να
συναντήσουν εκπροσώπους των
εμπλεκομένων κλάδων προκει-
μένου να εκτονωθεί η κατάσταση,
σε συνέχεια της αντίστοιχης πρό-
σφατης επαφής που είχε ο υφυ-
πουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Κωνσταντίνος Κυρανάκης
με τους συμβολαιογράφους με
θετικά αποτελέσματα.

Από την άλλη το μήνυμα που
αποστέλλεται προς τους βουλευ-
τές της Νέας Δημοκρατίας είναι
πως «τώρα που έχουμε μία αδιαμ-
φισβήτητη κυριαρχία πρέπει να
προχωρήσουμε με ταχύ βήμα τις με-
ταρρυθμίσεις, έτσι ώστε να αποδώ-
σουν και στο τέλος της θητείας να υ-
πάρχουν ορατά αποτελέσματα με
τους πολίτες να μας επιβραβεύουν
για μία ακόμη φορά». 

Βόμβα και 
το συνταξιοδοτικό
Σαν να μην έφτανε αυτό, ήρθε

και η δήλωση του υφυπουργού
εργασίας Πάνου Τσακλόγλου
για αύξηση των ορίων ηλικίας
συνταξιοδότησης στα 68 έτη το
2026. «Μα δεν έχουν καθόλου μυα-
λό κάποιοι και λίγους μήνες πριν α-
πό τις ευρωεκλογές προαναγγέλλουν
τι θα γίνει ύστερα από τρία χρόνια»
έλεγαν βουλευτές της Νέας Δημο-
κρατίας, οι οποίοι δεν έκρυβαν
την οργή τους. 
Οι ίδιοι άνθρωποι καταλόγιζαν
μάλιστα στον Τσακλόγλου ά-
γνοια όσον αφορά τις συνέπειες
που μπορεί να έχουν τέτοιες δη-
λώσεις στο αποτέλεσμα των ευ-
ρωεκλογών.
«Όταν δεν έχεις τρέξει ποτέ να μα-
ζέψεις σταυρούς για την παράταξη,
μπορείς εύκολα να μιλάς χωρίς να
σκέφτεσαι» ήταν η χαρακτηριστι-
κή τους φράση.

Όπως ήταν φυσικό, η κυβέρ-
νηση έσπευσε να διαψεύσει την
αύξηση των ορίων, με τον Παύ-
λο Μαρινάκη να αναφέρει ότι:

«Δεν υπάρχει θέμα αύξησης των
ορίων ή οποιασδήποτε αλλαγής των
ορίων συνταξιοδότησης. Έγινε μια
γενικότερη συζήτηση από τον υφυ-
πουργό, όπως συμβαίνει και σε όλες
τις άλλες χώρες. Και αυτό στο οποίο
αναφέρθηκε θα είναι μια συζήτηση
που γίνεται όπως γίνεται σε όλες τις
χώρες, ανά τρία χρόνια μέχρι το
2027, χωρίς να προαναγγέλλει το ο-
τιδήποτε ο υφυπουργός. Και μάλι-
στα έγινε και σαφές ότι οποιαδήποτε
συζήτηση γίνει το 2027 δεν θα έχει
τη λογική που είδαμε σε κάποια δη-
μοσιεύματα κάποιων απότομων αλ-
λαγών, όπως τέλος πάντων περιγρά-
φηκε».

Τα νέα δεδομένα
Ένα νέο δεδομένο που προκύπτει
από τις τελευταίες έρευνες που εί-
δαν το φως της δημοσιότητας εί-
ναι ο νέος… ένοικος της δεύτερης
θέσης, με το ΠΑΣΟΚ να προσπερ-
νά -έστω για λίγο- τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Η συγκεκριμένη εξέλιξη, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, δεν προ-
κάλεσε έκπληξη στο πρωθυπουρ-
γικό επιτελείο -δεδομένης της
παρατεταμένης κρίσης στο κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
αλλά δεν αλλάζει και την τακτική
της Ν.Δ. απέναντι στα δύο κόμ-
ματα.

«Και το προηγούμενο διάστημα
ασκούσαμε κριτική και σε ΣΥΡΙΖΑ
και σε ΠΑΣΟΚ ανά περίπτωση, αυτό
θα συνεχίσουμε να κάνουμε. Θα α-
παντάμε και στους δύο όταν και ε-
κεί που πρέπει», αναφέρει υψηλό-
βαθμος κυβερνητικός παράγο-
ντας. Επισημαίνει δε ότι η Ν.Δ.
και η κυβέρνηση θα επιμείνουν
στη ρητορική τους να προτάσ-
σουν -όπως και προεκλογικά- το
θετικό αφήγημα της επόμενης μέ-
ρας και το εξελισσόμενο μεταρ-
ρυθμιστικό έργο για το οποίο έ-
λαβαν τη λαϊκή εντολή τον περα-
σμένο Ιούνιο.

Οι επισκέψεις
Μητσοτάκη

στα σούπερ μάρκετ
και οι εντολές 
για προσεκτικές
δηλώσεις 
στους υπουργούς

• Ικανοποίηση σε κυβέρνηση και κόμμα από τις δημοσκοπή-
σεις, όμως υπάρχει ανησυχία για την δυσαρέσκεια των πολιτών

Το αγκάθι 
της ακρίβειας 



Με την εκλογή δια βοής της Μα-
ρίας Συρεγγέλα στη θέση της
γραμματέως της Πολιτικής Επι-
τροπής, το κυβερνών κόμμα ει-
σήλθε σε τροχιά προετοιμασίας
για τις Ευρωεκλογές του ερχόμε-
νου Ιουνίου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
ρωτίστως η κ. Συρεγγέλα θα
πρέπει να ετοιμάσει το τακτι-
κό συνέδριο που θα πραγμα-
τοποιηθεί μεταξύ Φεβρουα-
ρίου και Απριλίου και θα εί-

ναι επετειακό, καθώς το 2024 συμπληρώ-
νονται 50 χρόνια από την ίδρυση της Νέας
Δημοκρατίας. Στόχος του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη είναι το συνέδριο να αποτελέσει
την αρχή της προεκλογικής περιόδου με
μία εικόνα ενός κόμματος συντεταγμένου
και με θέσεις. 

Η κ. Συρεγγέλα εκτός από όλες τις εσω-
κομματικές διαδικασίες για την εκλογή συ-
νέδρων θα ασχοληθεί και με τα βιογραφι-
κά όσων θέσουν υποψηφιότητα για να συ-
μπεριληφθούν στα ψηφοδέλτια της Νέας
Δημοκρατίας. 

Λίγο-πολύ είναι γνωστό ότι οι περιφέ-
ρειες θα σπάσουν σε πέντε ή έξι και δεν θα
υπάρχει η πανελλαδική που ίσχυσε στις
δύο τελευταίες εκλογικές αναμετρήσεις, το
2014  και το 2019. 

Φυσικά η επιλογή των υποψηφίων θα
γίνει από τον ίδιο τον κ. Μητσοτάκη, ό-
μως θεωρείται κάτι παραπάνω από βέβαιο
ότι θα παίξουν σημαντικό ρόλο και οι ει-
σηγήσεις της κ. Συρεγγέλα, καθώς είναι
γνωστή η εκτίμηση που της τρέφει ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. Προφανώς ο ρόλος
της Μαρίας Συρεγγέλα θα είναι κεντρικός
σε ό,τι αφορά τη στρατηγική της Ν.Δ. καθ’
οδόν προς τις κάλπες του Ιουνίου. Πιο σω-
στά θα κληθεί να υπηρετήσει την στρατη-
γική που θα έχει αποφασιστεί από το Μα-
ξίμου. Και βέβαια ήδη ο πρωθυπουργός
με την παρέμβαση του στη συνεδρίαση της
Κεντρικής Επιτροπής ξεκαθάρισε ότι η
Νέα Δημοκρατία δεν θα πάει χαλαρή στην
μάχη των ευρωεκλογών: «Είναι μία πολιτική
αναμέτρηση, με συνέπειες τόσο στη διεθνή θέ-
ση της χώρας, όσο και στην εσωτερική της
ζωή». Έδωσε δε παραταξιακό χαρακτήρα
στις ευρωεκλογές. Και ζήτησε καθαρή νί-
κη της Ν.Δ., ώστε «οι πολιτικοί συσχετισμοί
στον τόπο να εδραιωθούν και να αποτραπεί
κάθε αμφισβήτηση αυτής της ανοδικής εθνι-
κής πορείας που με τόσο κόπο έχουμε χτίσει».

Επίσης ο Κυριάκος Μητσοτάκης ζή-
τησε από τα μέλη της Πολιτικής Επιτροπής
να είναι κοντά στην βάση και να μιλούν «με
τον νεοδημοκράτη της διπλανής πόρτας», ό-
πως ανέφερε χαρακτηριστικά: «Αυτός ο νε-
οδημοκράτης καλείται τώρα να προστατεύσει
τις κατακτήσεις του αλλά και να βάλει τη σφρα-
γίδα του στην Ελλάδα του 21ου αιώνα». 

Ο κ. Μητσοτάκης έδειξε επομένως σα-
φώς ότι προσδοκά η Ν.Δ. στις ευρωεκλο-
γές να είναι όχι απλά πρώτο κόμμα, αλλά
να διατηρήσει ξεκάθαρα την πολιτική κυ-
ριαρχία της. Το γεγονός ότι οι δημοσκο-
πήσεις φέρνουν τη Ν.Δ. (με αναγωγή ανα-
ποφάσιστων) στο 39% ενισχύει τις προσ-
δοκίες αυτές.

Στο κυβερνητικό στρατόπεδο εκτιμούν

ότι εάν η Ν.Δ. τέσσερα συν ένα χρόνια μετά
τις εκλογές του 2019 παραμείνει σε αντί-
στοιχα ποσοστά, ενώ στην αντιπολίτευση
τρία κόμματα θα δίνουν μάχη για τον κύ-
ριο εκφραστή της εξ αριστερών διαφωνίας
στην κυβερνητική πολιτική, αυτό θα απο-
τελεί μεγάλη επιτυχία. Ορισμένοι γαλάζι-
οι μάλιστα εκτιμούν ότι διαμορφώνεται ένα
πολιτικό σκηνικό αντίστοιχο με αυτό της
Γαλλίας, με τη Ν.Δ. του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, α λα Μακρόν, την αριστερά κατα-
κερματισμένη, ένα μικρομεσαίο σοσιαλ-
δημοκρατικό κόμμα και μία ακροδεξιά ι-
σχυρή, αν και στην περίπτωση της χώρας
μας όχι ενιαία.

Διμέτωπος Μητσοτάκη 
Πάνω σε αυτή την εικόνα, που περιγρά-
φουν κυβερνητικά στελέχη, θα κινηθεί ο
Κυριάκος Μητσοτάκης μέχρι τις ευρωε-
κλογές. Κάτι που φάνηκε και από την συ-
ζήτηση την Τετάρτη στην Βουλή για την υ-
λοποίηση των πρωτοβουλιών της κυβέρ-
νησης σχετικά με την ανασυγκρότηση των
περιοχών της Θεσσαλίας και του Έβρου
και την αντιμετώπιση της κλιματικής κρί-
σης. Εκεί ο κ. Μητσοτάκης ναι μεν χλεύα-
σε το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης, αλλά επέλεξε να αντιπαρατεθεί περισ-
σότερο με το Νίκο Ανδρουλάκη.

Και δεν είναι μόνο το ότι ο ΣΥΡΙΖΑ βρί-
σκεται σε αποδρομή με συνεχείς αποχω-
ρήσεις σε όλα τα επίπεδα, αλλά και το ότι
το ΠΑΣΟΚ είναι το μόνο κόμμα που μπο-
ρεί να απειλήσει την κυριαρχία του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στον κεντρώο χώρο.
Όπως αναφέρουν κύκλοι του Μαξίμου α-
νέμεναν ότι το ΠΑΣΟΚ θα ξεπερνούσε τον
ΣΥΡΙΖΑ στις δημοσκοπήσεις μετά την ε-
κλογή Κασσελάκη. Έβλεπαν ότι ο νέος
πρόεδρος και δεν γινόταν αποδεκτός, ει-
δικά μετά την αξιοποίηση Πολάκη.

Πολλοί θα σκεφτούν ότι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης και η Νέα Δημοκρατία επι-
λέγουν ως αντίπαλο το ΠΑΣΟΚ. Αυτό δεν
ισχύει, απλά εκτιμούν ότι δημιουργείται
μία νέα κατάσταση στην κεντροαριστερά
που δεν πρόκειται να αλλάξει μέχρι τις ευ-
ρωεκλογές. Οπότε στοχοποιώντας το ΠΑ-
ΣΟΚ, το Μαξίμου ενδιαφέρεται πρωτίστως
να το κρατήσει σε χαμηλά ποσοστά και σί-
γουρα να μην έχει μπροστά το νούμερο
δύο στις ευρωεκλογές. Στις ευρωεκλογές
οι αναλυτές του Μαξίμου εκτιμούν πως εάν
δεν συμβεί κάτι συγκλονιστικό στην 2η θέ-
ση θα βρίσκεται το ΠΑΣΟΚ. Εάν όμως το

κρατήσουν σε χαμηλά ποσοστά, τότε δεν
θα νιώθουν έντονη ανησυχία. Τουναντίον
εάν το ΠΑΣΟΚ γράψει ένα ποσοστό 20%,
για παράδειγμα, τότε όλα μπαίνουν σε νέα
βάση. Και αυτό διότι το ΠΑΣΟΚ παρά τις
απώλειες των προηγούμενων χρόνων, ό-
πως αποδείχθηκε καις τις αυτοδιοικητικές
εκλογές έχει και το know how και το κυ-
ριότερο είναι ένα οργανωμένο κόμμα. 

Οπότε και το Μαξίμου και η Νέα Δημο-
κρατία έχουν ξεκινήσει να κατηγορούν το
ΠΑΣΟΚ για μηδενιστικό λόγο με στόχο να
περιχαρακώσουν τους κεντρώους ψηφο-
φόρους. Προς ώρας τους βγαίνει, καθώς
και το ΠΑΣΟΚ με τη σειρά του αυτή την ε-
ποχή ενδιαφέρεται να κερδίσει τους δικούς
του ψηφοφόρους που μετανάστευσαν από
το 2012 στον ΣΥΡΙΖΑ. Στην Χαριλάου Τρι-
κούπη εκτιμούν ότι αυτοί οι ψηφοφόροι
θα αποτελέσουν το σπιράλ για την απομά-
κρυνση του Κινήματος από τα υπόλοιπα
κόμματα της αντιπολίτευσης. 

Βέβαια στο πρωθυπουργικό περιβάλλον
ισχυρίζονται ότι θα καταφέρουν να ξυπνή-
σουν τα αντιΠΑΣΟΚικα αντανακλαστικά
της δεξιάς βάσης, αλλά αυτό είναι κάτι αμ-
φίβολο, καθώς ας μην λησμονούμε ότι οι
περισσότεροι εκ των υπουργών της κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη όλο το προηγούμενο
διάστημα μιλούσαν ότι δεν υπάρχουν πλέ-
ον διαφορές και οι έννοιες αριστερά και
δεξιά δεν υπάρχουν. Πως, λοιπόν, τώρα
θα ζητήσουν από τους ίδιους ανθρώπους
να θυμηθούν τον αντιΠΑΣΟΚισμό τους;

Στο πλαίσιο αυτό ο κ. Μητσοτάκης έκα-
νε λόγο στην συνεδρίαση της Πολιτικής Ε-
πιτροπής για «την καταπακτή της ιστορίας,
απ’ όπου προσπαθούν να επιστρέψουν στο
προσκήνιο είτε το παλιό γνωστό ΠΑΣΟΚ είτε
τα σπαράγματα της αδιέξοδης αριστεράς». Οι
πιο παλιοί θυμήθηκαν τα όσα έλεγε ο Αν-
δρέας Παπανδρέου για τα χρονοντούλα-
πα της ιστορίας, τα οποία ποτέ δεν επιβε-
βαιώθηκαν.
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Ο «γαλάζιος»
σχεδιασμός 
για νέο θρίαμβο

• Τι επιδιώκει ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης ενόψει των ευρω-

εκλογών του Ιουνίου με την
εκλογή της Συρεγγέλα ως γραμ-
ματέα της Πολιτικής Επιτροπής 





Ο ΣΥΡΙΖΑ Νο 2 είναι και
μαθηματικά με Κοινοβου-
λευτική Ομάδα. Οι απο-
χωρήσαντες βουλευτές α-
πό την Ομπρέλα και τους
«6+6» συγκροτούν πλέον
μία νέα ομάδα της αριστε-
ράς με 11 βουλευτές.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Έ
νδεκα βουλευτές, οι ο-
ποίοι είχαν εκλεγεί με
τον ΣΥΡΙΖΑ στις εκλο-
γές του Ιουνίου δεν ά-
ντεξαν τον «τσαρλατα-

νισμό» του Κασσελάκη και απο-
φάσισαν διατηρώντας την πολι-
τική τους αξιοπρέπεια να αποχω-
ρήσουν. Εξάλλου το κόμμα Κασ-
σελάκη δεν θυμίζει σε πολλά τον
ΣΥΡΙΖΑ, όπως αυτοί τον γνώρι-
ζαν. Οι Ευκλείδης Τσακαλώ-
τος, Πέτη Πέρκα, Έφη Αχτσιό-
γλου, Αλέξης Χαρίτσης, Νάσος
Ηλιόπουλος, Δημήτρης Τζα-
νακόπουλος, Σία Αναγνωστο-
πούλου, Θεανώ Φωτίου, Με-
ρόπη Τζούφη, Οζγκιούρ Φερ-
τχάτ και Χουσεΐν Ζεϊμπέκ θα
συγκροτήσουν τη νέα κοινοβου-
λευτική ομάδα, η οποία θα κάνει
πρεμιέρα εκτός συγκλονιστικού
απροόπτου στη συζήτηση για τον
προϋπολογισμό το τριήμερο 14-
16 Δεκεμβρίου. 

Μέχρι να βρουν όνομα θα
τους αποκαλούμε προσωρινά ως
ΣΥΡΙΖΑ Νο 2. Ήδη οι δύο πλευ-
ρές έχουν ξεκινήσει επαφές για
το ποιος θα οριστεί επικεφαλής
της νέας Κ.Ο. με βασικούς υπο-
ψήφιους την Έφη Αχτσιόγλου
και τον Αλέξη Χαρίτση. 

Αφού καταφέρουν να φτιά-
ξουν κοινοβουλευτική ομάδα, θα
στείλουν επιστολή στον πρόε-
δρο της Βουλής, Κωνσταντίνο
Τασούλα απαριθμώντας ποιοι
είναι και τον ρόλο που έχει ο κα-
θένας, καθώς και το όνομα της ο-
μάδας τους. 

Και γι’ αυτό, τις επόμενες ημέ-
ρες θα επιδοθούν σε έναν αγώνα
δρόμου με στοίχημα η πρώτη
τους εμφάνιση ως κοινοβουλευ-
τική ομάδα να είναι στη συζήτη-
ση για τον προϋπολογισμό. 

Βέβαια και στον ΣΥΡΙΖΑ Νο 2
τα πράγματα δεν είναι πολύ ρό-
δινα. Και αυτό έχει να κάνει με τις
διαφορές που έχουν η ομάδα
«6+6» με την Ομπρέλα, αλλά και
τις προσωπικές σχέσεις μεταξύ
πολλών εκ των πρωταγωνιστών.
Είναι χαρακτηριστικό ότι τις
προηγούμενες ημέρες έγιναν
πολλά τηλέφωνα, πιέστηκαν κά-
ποιοι από τους ασφυκτιούντες
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ Νο 1 που
παρέμειναν, αλλά τελικά δεν επι-
τεύχθηκε ο μαγικός αριθμός 10.
Τελευταία στιγμή ο βουλευτής
Κορίνθου Γιώργος Ψυχογιός έ-
κανε πίσω και παρέμεινε στον

ΣΥΡΙΖΑ Νο 1. Αυτό βέβαια δεν
σημαίνει ότι δεν μπορεί αργότε-
ρα να κάνει κι αυτός την ίδια δια-
δρομή.

Οι «6+6» δεν ήθελαν να στη-
ρίζεται η ύπαρξη της ΚΟ στους
δύο βουλευτές που προέρχονται
από την «Ομπρέλα». Πρώτον διό-
τι μεταξύ των δύο ομάδων υπάρ-
χουν πολιτικές διαφορές (μικρές
μεν, αλλά υπάρχουν), δεύτερον
διότι Έφη Αχτσιόγλου και Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος δεν έχουν
τις καλύτερες των σχέσεων και
τρίτον επειδή η ομάδα Αχτσιό-
γλου διατηρεί διακριτές αποστά-
σεις από συγκεκριμένα στελέχη
της «Ομπρέλας», όπως ο Νίκος
Φίλης.

Ο επικεφαλής
Σε ό,τι αφορά τον επικεφαλής της
νέας ΚΟ θα είναι ένας εκ των Έ-
φη Αχτσιόγλου, Αλέξη Χαρί-
τση. Ο βουλευτής Μεσσηνίας
ρωτήθηκε σχετικά, μετά την απο-
χώρησή του από το γραφείο του
Κωνσταντίνου Τασούλα, λέγο-
ντας πως «αυτά θα τα δούμε εν και-
ρώ». Για τον υπό σύσταση πολιτι-
κό φορέα στον οποίο θα συμμε-
τάσχει μίλησε η Πέτη Πέρκα, υ-
ποστηρίζοντας ότι «θα είναι κάτι

περισσότερο από forum κάτι λιγότε-
ρο από κόμμα. Υπάρχει πολιτικός
χώρος, μία κινητικότητα για ένα νέο
εγχείρημα το οποίο έχουμε τον χρό-
νο για να το οργανώσουμε, προφα-
νώς με τις συντρόφισσες και τους
συντρόφους που θα αποχωρήσουν.
Έχουμε στενή σχέση και ίδια πολι-
τική στόχευση. Για άλλη μια φορά
ο ΣΥΡΙΖΑ κάνει κάτι πρωτότυπο,
πρώτη φορά γίνεται μία διάσπαση
που δεν ξεκινάει από πάνω αλλά α-
πό κάτω. Χιλιάδες μέλη, τμήματα ο-
λόκληρα, η νεολαία αποχωρούν κά-
θε μέρα με σοβαρά πολιτικά κείμε-
να. Αυτό δείχνει μία ώθηση».

Με τον σχηματισμό της, η νέα
κοινοβουλευτική ομάδα θα απο-
κτήσει και όλα τα προνόμια των
άλλων οκτώ κομμάτων, που βρί-
σκονται σήμερα στη Βουλή, από
την παραχώρηση γραφείου και
μετακλητών υπαλλήλων έως την
ομιλία του προέδρου της στις συ-
ζητήσεις της ολομέλειας και τη
συμμετοχή της στις κοινοβουλευ-
τικές επιτροπές. Εξαίρεση αποτε-
λεί μόνο η χρηματοδότηση, που
δεν θα λαμβάνει, καθώς δεν πρό-
κειται για κόμμα, που έχει εκλε-
γεί. Να σημειωθεί ότι οι πρόεδροι
και οι ΚΟ δικαιούται συγκεκριμέ-
νο αριθμό επιστημονικών συνερ-

γατών και γραφεία εντός του κε-
ντρικού κτηρίου της Βουλής. 

Η περίπτωση του Φερχάτ
Για χάρη του, στο ενδιάμεσο των
δύο εθνικών εκλογικών αναμε-
τρήσεων προ μηνών, είχε προ-
κληθεί ένας πρωτοφανής καβγάς
ανάμεσα σε Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ για
την ψήφο της μουσουλμανικής
μειονότητας, που προτίμησε το
κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης. Ο λόγος για τον βουλευτή
Ροδόπης Οζγκιούρ Φερχάτ, ο ο-
ποίος επανήλθε τώρα στο προ-
σκήνιο με την επιλογή του να α-
ποχωρήσει από τον ΣΥΡΙΖΑ μαζί
με τους άλλους 8 βουλευτές της ο-
μάδας Αχτσιόγλου. Σε αντίθεση
με τους άλλους, ο κ. Φερχάτ έχει
ένα ενδιαφέρον χαρακτηριστικό

στοιχείο, που μάλλον δεν τον κα-
τατάσσει και στους πλέον συνεπείς
πολιτικούς. Πριν ενάμιση μήνα
που συγκροτούνταν οι τομείς του
ΣΥΡΙΖΑ, είχε αποδεχθεί πρόταση
του Στέφανου Κασσελάκη να α-
ναλάβει αναπληρωτής τομεάρχης
Υγείας, καθώς έχει σπουδάσει και
οδοντίατρος. Ουδείς άλλος εξ ό-
σων αποχώρησαν το πρωί της
Πέμπτης είχε δεχθεί να μετέχει
στο σχήμα που διαμορφωνόταν
από τη νέα ηγεσία της Κουμουν-
δούρου. Και ενώ αρχικά έδειξε ό-
τι συμπορεύεται με τον Στέφανο
Κασσελάκη, τελικά επέλεξε να α-
ποχωρήσει αφήνοντας άφωνους
τους πάντες στην Κουμουνδού-
ρου. Μετά την ανεξαρτητοποίηση
των Πέτρου Κόκκαλη (προ ημε-
ρών) και Δημήτρη Παπαδη-
μούλη, πιθανότατα θα υπάρχει
εκπροσώπηση και στην ευρωβου-
λή. Σημειώνεται ότι ο Πέτρος
Κόκκαλης εφόσον συμπλεύσει με
το νέο σχήμα θα είναι με όρους
συνεργαζόμενου, καθώς ο ίδιος
προτίθεται να προσχωρήσει στη
δημιουργία «πράσινου κόμματος»,
ενώ ο Δημήτρης Παπαδημού-
λης, θα είναι ευρωβουλευτής έως
τις επικείμενες ευρωεκλογές, αλ-
λά όπως έχει ανακοινώσει, δεν θα
είναι ξανά υποψήφιος.

Οι αντιδράσεις
Η δεύτερη, μέσα σε λίγες ημέρες,
διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ, προκαλεί
και μπαράζ αντιδράσεων. Ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος, Παύ-
λοςΜαρινάκης, έκανε λόγο για
μία εξέλιξη που αποτελεί την κα-
τάληξη αυτού, που η χώρα έζησε
επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, μι-
λώντας για «μάθημα για όλους το
πού οδηγεί η τακτική του λαϊκισμού
και του μηδενισμού». Στάση αναμο-
νής τηρεί το ΠΑΣΟΚ, και απλά ο
εκπρόσωπος Τύπου, Θανάσης
Γλαβίνας όταν ρωτήθηκε για το
εάν ο Νίκος Ανδρουλάκης είναι
πιο κοντά στο να συζητήσει πολι-
τικά με τον κ. Χαρίτση, σχολία-
σε: «Θέλω καταρχήν να δείξουμε σε-
βασμό στους ανθρώπους οι οποίοι
σήμερα ανεξαρτητοποιήθηκαν. Είναι
μια δύσκολη στιγμή, δεν είναι εύκο-
λο να φεύγεις από ένα κόμμα στο ο-
ποίο ήσουν πολλά χρόνια, ως εκ τού-
του δεν θα μπούμε σε μια τέτοια συ-
ζήτηση. Εμείς αυτό που επιδιώκου-
με και είναι αρκετά σαφές, είναι να
οικοδομήσουμε κοινωνικές και πολι-
τικές συμμαχίες πάνω στα μεγάλα ζη-
τήματα της χώρας, με ανθρώπους,
κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις
που προφανώς θα συμφωνήσουμε
σε ένα κοινό πλαίσιο. Βασικό μας μέ-
λημα είναι το πολιτικό πλαίσιο».
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Ο Αλέξης
Χαρίτσης

θεωρείται ως
επικρατέστερος για
επικεφαλής της νέας
ομάδας που θα
εξελιχθεί σε κόμμα

• Εντός των επόμενων ημερών η συγκρότηση σε Κοινοβουλευτική Ομάδα 
για τους 11 βουλευτές που αποχώρησαν από το κόμμα Κασσελάκη

Έτοιμη η πρεμιέρα
του ΣΥΡΙΖΑ Νο 2



Η DOLE HELLAS διαθέτει στην ελληνική 
αγορά την πιο πλούσια ποικιλία φρούτων.

Η Dole στηρίζει την έρευνα για τη διατρο-
φική αξία και τη συµβολή κάθε φρούτου 
στην υγεία µας και έτσι παρέχει στους 
καταναλωτές τα καλύτερα φρούτα, σύµ-
φωνα µε τα υψηλότερα πρότυπα ποιότη-
τας και συντήρησης.

Κάθε φρούτο µε την ετικέτα Dole επιλέ-
γεται µετά από σχολαστικούς ποιοτικούς 
ελέγχους και συσκευάζεται µε τις πιο 
σύγχρονες µεθόδους.



Και τώρα τι κάνουμε;
Κάπως έτσι νιώθουν ό-
λοι εισήλθαν στην πολι-
τική κονίστρα τους τε-
λευταίους μήνες πριν
την διπλή εκλογική μά-
χη Μαΐου-Ιουνίου στο
πλαίσιο της διεύρυνσης
που επιχείρησε ο Αλέξης
Τσίπρας.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Κ
αι δεν ήταν μόνο η
διπλή συντριπτική
ήττα στις εκλογές, αλ-
λά και η παραίτηση
Τσίπρα. Κι εν συνε-

χεία η οδυνηρή εσωκομματική
διαδικασία που ναι μεν ανέδειξε
τον Στέφανο Κασσελάκη στην
προεδρία του κόμματος, αλλά
προκάλεσε μία απίθανη εσωκομ-
ματική κρίση που οδήγησε στην
αποχώρηση 11 μελών της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και χιλιάδων μελών όλων
των βαθμίδων πανελλαδικά. 

Οπότε πως μπορεί να προσ-
διοριστεί η επόμενη ημέρα του
ΣΥΡΙΖΑ; «Θα σηκώσουμε τα μανί-
κια και θα δουλέψουμε περισσότε-
ρο», ήταν η πρώτη δήλωση της
νεόκοπης βουλευτού του ΣΥΡΙΖΑ

Έλενας Ακρίτα μέσω των λογα-
ριασμών της στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης. Προφανώς η κ.
Ακρίτα θα αυξήσει τις αναρτή-
σεις της, θεωρώντας πως με τα
like θα φέρει ψήφους στο κόμμα.
Εκτός και εάν αποφασίσει η ίδια
και αρκετοί νέοι στον ΣΥΡΙΖΑ να
λιώσουν σόλες και να απευθυν-
θούν στην βάση. Διότι καλή και
άγια η επικοινωνία στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, αλλά ακόμη
ο Έλληνας πιστεύει στην προσω-
πική επαφή. 

Βέβαια τα δύσκολα δεν έχουν
ακόμη τελειώσει με τον ΣΥΡΙΖΑ,
παρά τις ατελείωτες αποχωρή-
σεις και την αποψίλωση της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας. Διότι και
αυτοί που έμειναν στον ΣΥΡΙΖΑ
βλέπουν ότι το κόμμα πολύ δύ-
σκολα θα σηκώσει κεφάλι. 

Και δεν μιλάμε για πρωτάρη-
δες βουλευτές, άπειρους, που θα
περιμένουν να τους καθοδηγήσει
ο Παύλος Πολάκης, αλλά και
για παλιότερα στελέχη με κυβερ-
νητική θητεία, οι οποίοι ασφυ-
κτιούν. 

Νέες ομάδες
Πλέον στον ΣΥΡΙΖΑ μετά και την
αποχώρηση των «6+6», δηλαδή
της ομάδας Αχτσιόγλου και νω-
ρίτερα της Ομπρέλας δεν σταμά-
τησαν να υπάρχουν ομάδες και ο-
μαδίτσες. Τουναντίον συσπειρώ-
θηκαν και αποζητούν οφίκια στο
νέο μικρό ΣΥΡΙΖΑ Νο 1, που πά-
ντως διατηρεί την μαρκίζα, το κτί-
ριο της Κουμουνδούρου και αυ-
τό της Αγίου Κωνσταντίνου και το
σήμα. Για το όνομα και το σήμα
δεν ξέρουμε μέχρι πότε θα το
κρατά, διότι καλά πληροφορημέ-
νες πηγές υποστηρίζουν ότι ο κ.
Κασσελάκης για να δείξει ότι
κάνει νέα αρχή είναι πιθανόν να
πετάξει στα σκουπίδια τις πινακί-
δες με το ΣΥΡΙΖΑ και να προμο-
τάρει ένα άλλο όνομα. Εξάλλου το
ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι και κάποιο ι-
στορικό brand name, όπως αυτά
της Νέας Δημοκρατίας, του ΠΑ-
ΣΟΚ και του ΚΚΕ. Ο ΣΥΡΙΖΑ ή-
ταν ένα δημιούργημα του Αλέξη
Τσίπρα. Αυτοί που θεωρούν ε-
αυτούς πολύ ισχυρούς είναι οι
λεγόμενοι «νεοπροεδρικοί». Έ-

χουν ως ηγέτη τον Παύλο Πολά-
κη, τον οποίο και ακολουθούν
πιστά η Θεοδώρα Τζάκρη, η
Δώρα Αυγέρη, ο Γιώργος Τσί-
πρας, ο Πέτρος Παππάς και αρ-
κετοί άλλοι που εκτιμούν πως τώ-
ρα ανοίγεται ο δρόμος στον Κασ-
σελάκη για να… σαρώσει. Οι λε-
γόμενοι «νεοπροεδρικοί» θέλουν
να κάνουν το απόλυτο κουμάντο
στο κόμμα και όπως αναφέρουν
καλά πληροφορημένες πηγές στο
συνέδριο θα επιδιώξουν όχι μό-
νο να ελέγξουν πλήρως τη νέα
Κεντρική Επιτροπή και φυσικά το
κόμμα. Το θέμα είναι πως οι «νε-
οπροεδρικοί» δεν θεωρούνται κι
εξπέρ στην οργάνωση ενός κόμ-
ματος. Τουναντίον θα λέγαμε. 

Οι παλαιοί «προεδρικοί» υπό
το Νίκο Παππά αποτελούν μία
ομάδα, μάλλον ξεδοντιασμένη.
Ταυτίζονται σε πολλά με τον Κασ-
σελάκη, αλλά κρατούν αποστά-
σεις. Στόχος προσωπικός του Νί-
κου Παππά είναι να διατηρήσει
τις καλές σχέσεις με το νέο πρόε-
δρο με απώτερο στόχο να ελέγξει
αυτός το κόμμα. Προς ώρας πε-

ριμένει. Κρατά αποστάσεις σε κά-
ποιες από τις «τρέλες» του Κασ-
σελάκη, όμως ήταν από τους
πλέον αιχμηρούς για τους απο-
χωρούντες.

Μάι άλλη ομάδα εντός του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι αυτοί που παρέμει-
ναν, αλλά νιώθουν να ασφυκτι-
ούν. Όπως για παράδειγμα οι
Θεοχαρόπουλος, Ραγκούσης,
Ζαχαριάδης, Γιαννούλης. Και
εάν υποθέσουμε ότι τον Ζαχα-
ριάδη τον θέλουν και σε άλλα
κόμματα, οι άλλοι τρεις δύσκολα
θα βρουν ανοικτές θύρες. 

Υπάρχουν επίσης η Όλγα Γε-
ροβασίλη και ο Σωκράτης Φά-
μελος, οι οποίοι πρωτίστως θα
ασχοληθούν με τον εαυτό τους.
Θα περιμένουν και όπου βγει η
περιπέτεια με τον Κασσελάκη.
Και οι δύο πάντα ήταν με την
κομματική νομιμότητα, όμως τώ-
ρα αναγνωρίζουν τις δυσκολίες,
αλλά πολύ δύσκολα θα βγουν
μπροστά για να διασώσουν το
νέο πρόεδρο. Και οι δύο ελπί-
ζουν ότι η διαφαινόμενη ήττα
στις ευρωεκλογές θα είναι διαχει-
ρίσιμη, κοιτάζοντας πλέον στην
μετά Κασσελάκη εποχή.

Τα αποτελέσματα των τελευταί-
ων δημοσκοπήσεων είναι πολύ
λογικό να χαμηλώνουν τον πήχη
και ακόμη και αυτό το 17% που
είπε στη συνέντευξη που έδωσε
στο Νίκο Χατζηνικολάου προ 10
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Στα νύχια του… Περίανδρου
Πόπωτα ο ΣΥΡΙΖΑ

• Ημέρα με την ημέρα το κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης συρρικνώνεται καθώς οι αποχωρήσεις συνεχίζονται
και παρατηρείται συνωστισμός στην πόρτα εξόδου
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περίπου ημερών ο Στέφανος
Κασσελάκης. «Η κατάσταση ήταν
πρωτοφανής και ανώμαλη. Δεν μας
κάνει καλό, μας ζημιώνει. Είναι φα-
νερό αυτό, φαίνεται και δημοσκοπι-
κά, και πρέπει να σταματήσει οποι-
αδήποτε καταρχάς αμφισβήτηση
μιας καθόλα δημοκρατικής εκλογής,
αυτό είναι το νούμερο ένα. Και οι
διαφωνίες, διαφορετικές απόψεις
που πάντα θα υπάρχουν στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ μπορούν να συζητηθούν στην
πορεία προς το Συνέδριο» παραδέ-
χτηκε ο Διευθυντής της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, Γιώργος Τσίπρας.

Περί αποστασίας
Το ζητούμενο για τον Κασσελά-
κη και την ομάδα του δεν είναι
πλέον πως θα κλείσουν τις χαρα-
μάδες και θα αποφύγουν και νέες
αποχωρήσεις. Οι σκληροί «νεο-
προεδρικοί» θα μιλούν πρωί με-
σημέρι και βράδυ για αποστάτες
και αποστασία, αλλά τα υπόλοι-
πα στελέχη δεν δείχνουν την ίδια
πρεμούρα για τους συγκεκριμέ-
νους χαρακτηρισμούς. Εξάλλου
μόνο έτσι ίσως επιτευχθεί η συ-
σπείρωση που επιδιώκει  ο Στέ-
φανος Κασσελάκης και οι οπα-
δοί του. Χαρακτηριστική είναι η
ανάρτηση του στιχουργού Νίκου
Μωραΐτη, που δίνει μάχη στα
social media υπέρ του Κασσελά-
κη: «Λένε ότι φεύγουν αύριο. Αν
δεν έχουν βρει όνομα, να βοηθήσω:
Νέοι Αποστάτες. Αρχικά: ΝΑ. Με τα
χέρια ορθάνοιχτα. Στα μούτρα της
Αριστεράς. Στα μούτρα των ψηφο-
φόρων τους. Στα μούτρα μας».

Στο μεταξύ ο ΣΥΡΙΖΑ ξέμεινε
από την γενιά των 40ρηδων με
την αποχώρηση των Αχτσιό-
γλου, Χαρίτση, Ηλιόπουλου,
Τζανακόπουλου, δηλαδή σκλη-
ρών πολιτικών στελεχών ψημέ-
νων από τη νεολαία. Τουναντίον
τα νέα πρόσωπα που πρέπει να
αναδείξει ο ΣΥΡΙΖΑ Νο 1 δεν έ-
χουν το ίδιο πολιτικό υπόβαθρο. 

Και το πιο σημαντικό για τη
νέα εποχή στον ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι
οι «δημογέροντες» που έχουν πα-
ραμείνει στο κόμμα, ο Αλέκος
Φλαμπουράρης και ο Γιάννης
Δραγασάκης δεν είναι βέβαιο
και ότι οι συμβουλές τους ακού-
γονται, όπως επίσης και εάν τελι-
κά οι ίδιοι θέλουν να αποτρέ-
ψουν τα χειρότερα. Εξάλλου πα-
ρά τις παρεμβάσεις των δύο δεν
αποφεύχθηκε η διάσπαση. Μά-
λιστα την αποχώρηση των «σα-
ραντάρηδων» δεν την ήθελε ούτε
ένα σημαντικό τμήμα επωνύμων
προεδρικών που ήταν δίπλα
στον Αλ. Τσίπρα και στηρίζουν
κριτικά σήμερα τον Στέφανο
Κασσελάκη.

Σφυρίζει 
αδιάφορα ο Τσιπρας
Αυτό, πάντως που έχει προκαλέ-
σει εάν σωρό απορίες σε όλο το

φάσμα του πολιτικού κόσμου εί-
ναι η στάση του Αλέξη Τσίπρα.
Θεωρητικά προσπάθησε με τις
συναντήσεις που έκανε τις προη-
γούμενες ημέρες να αποτρέψει
την αποχώρηση. Κι όμως του γύ-
ρισαν την πλάτη οι πρώην συ-
νεργάτες του. Οι οποίοι δεν «υπέ-
κυψαν» ούτε στο μασάζ που τους
έγινε από το δίδυμο Φλαμπου-
ράρη-Δραγασάκη. Δείγμα ότι το
χάσμα στον ΣΥΡΙΖΑ δεν υπήρχε
μόνο λόγω του νέου αρχηγού
του, αλλά προϋπήρχε. Απλά ο
τσαρλατανισμός του Κασσελάκη
επιτάχυνε τις εξελίξεις. 

Ο πρώην πρωθυπουργός απέ-
φυγε να λάβει ο ίδιος θέση. Του-
ναντίον αντί για τον ίδιο μίλησαν
οι συνεργάτες του και οι κύκλοι
του μεταφέροντας τις απόψεις
του. «Είναι ψυχολογικού χαρακτή-
ρα οι αποχωρήσεις αυτές και όχι πο-
λιτικού», έλεγαν οι κύκλοι Τσί-
πρα, σε μία προσπάθεια να υπο-
βαθμίσει το πολιτικό ελατήριο. Κι
όμως ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας
γνωρίζει πολύ καλά ότι οι απο-
χωρήσεις ήταν πολιτικές, ιδεο-
λογικές και ταυτοτικές. Διότι μι-
λάμε για ανθρώπους που μεγά-
λωσαν στην αριστερά και δεν
μπόρεσαν να αντέξουν στα μπρος
πίσω του Κασσελάκη, που ορ-
θώς ο Ευκλείδης Τσακαλώτος
τον περιέγραψε με τον χαρακτή-

ρα του δημάρχου Περίανδρου
Πόπωτα στο Κολοκοτρωνίτσι,
στην επιτυχημένη σειρά του Α-
ΝΤ1 που ακόμη προβάλλεται σε
επαναλήψεις «το Καφέ της Χαράς».
Ένα ρόλο στον οποίο είχε δώσει
ρεσιτάλ ο Χάρης Ρώμας. Ίσως
τώρα ο Χάρης Ρώμας στην 3η

version του «Καφέ της Χαράς» να
αποσυρθεί και να προτείνει στον
Στέφανο Κασσελακη να πρωτα-
γωνιστήσει ως η μεταμοντέρνα
έκδοση του Περίανδρου Πό-
πωτα. Θα μπορούσε να κάνει πι-
θανόν τον εγγονό του Πόπωτα
στο σήριαλ, μετά τις σπουδές του
στις ΗΠΑ. Εξάλλου η δήλωση
του κ. Κασσελάκη στην Θεσσα-
λονίκη ότι «στόχος μου είναι η επι-
στροφή στην παλιά νοικοκυρεμένη
Ελλάδα. Στην Ελλάδα που ο νοικο-
κύρης είχε το σπίτι του καθαρό, τη-
ρούσε τους κανόνες, του νόμους, εί-
χε ενδιαφέρον για τον γείτονά του»,
αποδεικνύεται ότι ο Κασσελά-
κης όντως είναι εγγονός του Πε-
ρίανδρου Πόπωτα. 

Ο Αλέξης Τσίπρας, ακολου-
θώντας πιστά τις οδηγίες του
Κώστα Καραμανλή, δεν πήρε
θέση για μία ακόμη φορά. Οι κύ-
κλοι του δήλωσαν ότι είναι ιδιαί-
τερα στενοχωρημένος από τις τε-
λευταίες εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ
και συνάμα «ανήσυχος για της πο-
λιτικές εξελίξεις στη χώρα». 

Χωρίς εκπρόσωπο
Η αποχώρηση από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ της ομάδας «6+6» υπό την Έ-
φη Αχτσιόγλου, που ακολούθη-
σε εκείνη των μελών της «Ομπρέ-
λας» του Ευκλείδη Τσακαλώ-
του, δεν άφησε μόνο την αξιω-
ματική αντιπολίτευση με 36 βου-
λευτές, μετά την ανεξαρτητοποί-
ηση, συνολικά, 11 βουλευτών
των δύο τάσεων, αλλά και σημα-
ντικές εκλογικές περιφέρειες της
χώρας χωρίς εκπρόσωπο του
κόμματος Κασσελάκη. Αξίζει να
σημειωθεί, μάλιστα, ότι η Ροδό-
πη ήταν η μοναδική περιφέρεια
στη χώρα, όπου ο ΣΥΡΙΖΑ είχε
κατακτήσει την πρωτιά στις εθνι-
κές εκλογές. Πλέον, μετά την α-
ποχώρηση 11 βουλευτών, έξι πε-
ριφέρειες μένουν χωρίς εκπρό-
σωπο της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης και, συγκεκριμένα, οι πε-
ριφέρειες της Α’ Αθηνών, Ιωαν-
νίνων, Μεσσηνίας, Φλώρινας,
Ξάνθης και Ροδόπης. Επιπλέον,
με έναν βουλευτή – από δύο που
είχε – παραμένει ο ΣΥΡΙΖΑ στις
περιφέρειες του Βόρειου Τομέα
Αθηνών (μένει η Αθηνά Λινού),
του Δυτικού Τομέα Αθηνών (με
την Ρένα Δούρου) και της Α-
χαΐας (με τον Ανδρέα Παναγιω-
τόπουλο).

Έφυγαν οι υπουργοί 
του Τσίπρα
Το εντυπωσιακό είναι ότι από τον
ΣΥΡΙΖΑ αποχώρησε σχεδόν όλο
το πρώτο Υπουργικό Συμβούλιο
της κυβέρνησης Τσίπρα, που εί-
χε την ονομασία «η πρώτη κυβέρ-
νηση της αριστεράς». Ενδεικτικά

και μόνο αναφέρουμε ότι στους
αποχωρήσαντες από τον ΣΥΡΙΖΑ
περιλαμβάνονται οι Ευκλείδης
Τσακαλώτος (υπουργός Οικο-
νομικών) ο Αλέξης Χαρίτσης
και ο Γιώργος Σταθάκης (διετέ-
λεσαν υπουργοί Ανάπτυξης),
ο Νίκος Βούτσης (Υπουργός Ε-
σωτερικών και Πρόεδρος της
Βουλής) ο Ανδρέας Ξανθός (υ-
πουργός Υγείας), η Έφη Αχτσιό-
γλου και ο Νάσος Ηλιόπουλος
(υπουργός και υφυπουργός Ερ-
γασίας) Νίκος Φίλης, Αριστεί-
δης Μπαλτάς (υπουργοί Παι-
δείας), Θεανώ Φωτίου (ανα-
πληρώτρια υπουργός Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης), Σία Αναγνω-
στοπούλου (αναπληρώτρια Υ-
ΠΕΞ), Μερόπη Τζούφη (υφυ-
πουργός Παιδείας), Δημήτρης
Βίτσας (αναπληρωτής υπουργός
Άμυνας), Πάνος Σκουρλέτης
(υπουργός Εσωτερικών), Πέτη
Πέρκα (γενική γραμματέας Δη-
μόσιας Περιουσίας).

Νέο κύμα αποχωρήσεων
Εν τω μεταξύ, νέες αποχωρήσεις
προοιωνίζονται στη διάρκεια αυ-
τού του Σαββατοκύριακου, οπότε
αναμένεται να συνεδριάσει σήμε-
ρα το Κεντρικό Συμβούλιο
της Νεολαίας, με το κλίμα να έχει
βαρύνει πάρα πολύ, όπως δια-
φάνηκε και από τις επετειακές εκ-
δηλώσεις του Πολυτεχνείου. Ση-
μειωτέον ότι  Έφη Αχτσιό-
γλου και Αλέξης Χαρίτσης συμ-
μετείχαν στην πορεία στο μπλοκ
των φοιτητών του ΣΥΡΙΖΑ στα
πανεπιστήμια, εντείνοντας τις
διεργασίες στα νεότερα ηλικιακά
στρώματα του κόμματος. Παράλ-
ληλα, δυναμική εξόδου αναμένε-
ται να καταγραφεί τις επόμενες ώ-
ρες και σε επίπεδο νομαρχιακών
και τοπικών οργανώσεων, όπου
παραιτούνται ήδη από προχθές
στελέχη στον Πειραιά και τη Θεσ-
σαλονίκη, καθώς πολλά στελέχη
του κομματικού μηχανισμού πρό-
σκεινται στην τάση «6 συν 6» σε
πανελλαδική κλίμακα.

Το μεγάλο ερωτηματικό απο-
τελεί η στάση του Γιάννη Δραγα-
σάκη. Προς ώρας ο πρώην αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης Τσί-
πρα δείχνει αποφασισμένος να
δώσει ένα τράτο στον Κασσελά-
κη, όμως στις ιδιωτικές συζητή-
σεις του εκφράζει την απογοήτευ-
ση του. Οι γνωρίζοντες πρόσωπα
και πράγματα εντός της Κ.Ο. του
ΣΥΡΙΖΑ λένε, πως εάν το θελή-
σει ο Δραγασάκης μπορεί να
δώσει το τελειωτικό χτύπημα
στον Κασσελάκη, καθώς επηρε-
άζει πέντε τουλάχιστον εν ενερ-
γεία βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, οι ο-
ποίοι εάν αποφασίσει την μεγά-
λη έξοδο θα τον ακολουθήσουν.
Κάτι που σημαίνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
κινδυνεύει να χάσει τον τίτλο του
κόμματος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης.

Η φράση
«πολιτικός

Κασσελάκης»
αποτελεί το πιο
σύντομο ανέκδοτο



Ξεκίνησε τις προπονήσεις 
από το ραδιόφωνο. Από τη νέα
τηλεοπτική χρονιά θα είναι έτοιμος 
ο Στέφανος για πρωϊνάδικο…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Στην τελική
ευθεία 
οι συμφωνίες 
του Πιερρακάκη
Τις τελευταίες πινελιές βάζει
ο Κυριάκος Πιερρακάκης στις
συμφωνίες με πανεπιστήμια
του εξωτερικού και στη νομο-
θετική ρύθμιση, με την οποία η
κυβέρνηση θα επιχειρήσει να
προσπερά-
σει τον συ-
νταγματικό
περιορισμό
του άρθρου
16 για ιδιω-
τικά πανεπι-
στήμια. Σημει-
ωτέον ότι για
το Μέγαρο
Μαξίμου όλη
αυτή η συζήτη-
ση δεν έχει να κάνει απλώς με
ένα νομοθέτημα, ούτε μόνο με
μία κεντρική εξαγγελία του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. Πέραν αυ-
τού, μέσω Πιερρακάκη, η κυβέρ-
νηση θα επιχειρήσει να ξεπεράσει
το τέλμα στο οποίο έχει περιέλθει
και να δείξει ότι ιδεολογικά, πο-
λιτικά και μεταρρυθμιστικά συνε-
χίζει να σπάει αβγά και δεν αποτε-
λεί απλώς μία κυβέρνηση διαχει-
ριστών της καθημερινότητας...

Περιμένουν 
τη νέα χρονιά 

Παρά το γεγονός ότι δέχθη-
κε πλήθος προτάσεων από

τους τηλεοπτικούς σταθμούς
για συνέντευξη την επέτειο

του Πολυτεχνείου, ο Κώστας
Λαλιώτης είπε
σε όλους «ό-
χι». Ο πρώην
υπουργός του
ΠΑΣΟΚ εξακο-
λουθεί να α-
ναβάλει την

εν λόγω συνέ-
ντευξη για τα όσα έζησε το

1973, όπου είχε πρωταγωνι-
στικό ρόλο στην εξέγερση
των φοιτητών. Και όλοι α-
ναμένουν ότι τελικά θα μι-
λήσει του χρόνου, καθώς

θυμούνται μία παλιά του ρή-
ση για το «50 + 1».  Δηλαδή
ότι θα μιλήσει μετά τα πρώ-

τα πενήντα χρόνια. 

Ο Δούκας είχε 
την τιμητική του

Μπορεί στη συνεδρίαση της
Κεντρικής Πολιτικής Επιτρο-
πής του ΠΑΣΟΚ να μην μίλη-
σε ο Χάρης Δούκας, όμως εί-
χε την τιμητική του. Αφενός
μεν όλοι οι συνομιλητές έκα-
ναν αναφορά σε αυτόν, αφε-
τέρου δε ότι σχεδόν όλοι ή-
θελαν μία αναμνηστική φώ-
το από το νέο δήμαρχο Αθη-
ναίων. Κι όπως είπε κάποια
από τις παλιές

καραβάνες
του Κινήματος
«ο Δούκας πλέ-

ον αποτελεί
πηγή έμπνευ-
σης για όλα τα
νέα στελέχη

του ΠΑΣΟΚ». Με τις εκδηλώ-
σεις για τον Δούκα δεν έκρυ-
βε την ικανοποίηση του και ο
Νίκος Ανδρουλάκης, αφού

όλοι του έδιναν συγχαρητή-
ρια για την επιλογή του. 

Συννεφιασμένος 
ο Καραμανλής του Αχιλλέα
Η συζήτηση για την σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής για τα Τέμπη στην Βουλή
ήταν αναμφίβολα ίσως η δεύτερη χειρότερη στιγμή στην πολιτική του καριέρα
για τον Κώστα Καραμανλή του Αχιλλέα. Ναι μεν ο ίδιος σε δηλώσεις του ε-
πισήμανε πως επιθυμεί και την σύσταση προανακριτικής για να καθαρίσει το
όνομα του, όμως όπως μου μετέφεραν γαλάζιοι βουλευτές «ήταν σε κακή διά-
θεση πριν, κατά την διάρκεια της συζήτησης και μετά την ολοκλήρωση της». Και ή-
ταν πολύ λογικό, να προσθέσω, καθώς όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης πυ-

ροβολούσαν πολιτικά
τον πρώην υπουργό Υπο-
δομών και Μεταφορών.
Εξάλλου πέραν των ό-
σων άκουσε από τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης,
η εθνική τραγωδία των
Τεμπών αποτελεί την
πλέον μελανή σελίδα
στην έως τώρα πορεία
του Σερραίου πολιτικού.
Εδώ θα πρέπει να τονι-
στεί ότι σχεδόν όλοι οι
συνάδελφοι του στην
Κοινοβουλευτική Ομάδα
της Νέας Δημοκρατίας έ-

σπευσαν να συμπαρασταθούν στον πρώην υπουργό. Ο Κώστας Καραμανλής
βρισκόταν στο εντευκτήριο της Βουλής από πολύ νωρίς, πολύ πριν ξεκινήσει
η συζήτηση και πολλοί γαλάζιο βουλευτές εθεάθησαν να του συμπαρίστανται.
Πάντως, όσο κι αν αυτή η συμπαράσταση προφανώς έχει τη σημασία της,
αυτό που διαπιστώθηκε ήταν ότι οι ζέστες κουβέντες δεν στάθηκαν αρκετές
για να φτιάξουν την διάθεση του πρώην υπουργού…

Κι επίσημα ώρα ΠΑΣΟΚ
από το Κίνημα
Καλά-καλά δεν σταθεροποιήθηκε στην δεύτερη θέση των
δημοσκοπήσεων το ΠΑΣΟΚ κι επανήλθε «η ώρα ΠΑΣΟΚ»
στη συνεδρίαση των κομματικών οργάνων το προηγούμε-
νο Σαββατοκύριακο. Έτσι το Σάββατο το Πολιτικό Συμ-
βούλιο ξεκίνησε με 45 λεπτά καθυστέρηση, ενώ την Κυ-
ριακή η Κεντρική Επιτροπή ξεκίνησε 70 λεπτά αργότερα α-
πό την προκαθορισμένη που ήταν για τις 12 το μεσημέρι.
Μάλιστα για πρώτη φορά ακούστηκαν και παράπονα από
μέλη της Κεντρικής Επιτροπής από την επαρχία που ανη-
συχούσαν μήπως δεν επιστρέψουν στην ώρα τους στα σπί-
τια τους. Βέβαια οι πιο παλιοί έλεγαν πως αυτή η καθυ-
στέρηση δεν ήταν τίποτα μπροστά στα τρίωρα επί Ανδρέα
Παπανδρέου. Κάτι που δεν κατάφερε ούτε ο Κώστας Ση-
μίτης να διορθώσει. Μάλιστα όπως έλεγαν οι πιο παλιοί
«εδώ ο ΣΥΡΙΖΑ και μας αντιγράφει και δεν θα επιβεβαιώ-
σουμε εμείς την ώρα ΠΑΣΟΚ».



Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Αλλιώς θα στο ξεκινή-
σω σήμερα. Για τον
Γουστάβο Πογέτ και
τον Μάκη Γκαγκάτση

θα σου γράψω. Με μια ωραία
ιστορία θα σου ξεκινήσω. Πάνε
25 χρόνια τώρα. Λοιπόν, μια
φορά κι έναν καιρό ο μακαρί-
της πρόεδρος της ΕΠΟ ο Σωτή-
ρης Αλημίσης είχε φέρει προ-
πονητή στην εθνική τον ‘Άγγε-
λο Ιορντανέσκου. Ρουμάνος.
Όπως ο Λουτσέσκου. Είχε παί-
ξει και μπάλα στον ΟΦΗ ο Άγ-
γελος, μιλούσε και καλά ελλη-
νικά. Αυτό έγινε το 1998. Με-
γάλο όνομα ο Άγγελος, ήταν
προπονητής στην εθνική Ρου-
μανίας στο Μουντιάλ του ’94
στην Αμερική.

Αρχίζει την δουλειά ο Ιορντα-
νέσκου στην εθνική, όλα καλά κι
όλα ωραία. Μια χαρά. Και ξαφνι-
κά, μια μέρα σκάει η είδηση. Ο Δη-
μήτρης Μελισσανίδης θέλει τον
Ιορντανέσκου στην ΑΕΚ. Πανικός.
Μαζεύτηκαν οι δημοσιογράφοι
στα γραφεία της ΕΠΟ στην Συγ-
γρού, να δούνε τι παίζει. Κι εκεί
αρχίζει το παραμύθι του Ιορντα-
νέσκου. 

Ότι θα είναι στην ΑΕΚ αλλά δεν
θα είναι, θα παρακολουθεί την Α-
ΕΚ, αλλά θα είναι σύμβουλος κι ό-
χι προπονητής, αλλά θα κάθεται
στον πάγκο. Ένα κάρο παπαριές.
Την έκανε μπουρδέλο την εθνική,
έφυγε νύχτα, στην κυριολεξία, με-
τά από μία εντός έδρας ήττα από
τη Νορβηγία. 

Άκου τώρα, γιατί στα είπα όλα
αυτά. Την Τρίτη ο Μπαλτάκος θα
έβαζε θέμα απόλυσης του Πογέτ
στην Εκτελεστική. Του τράβηξε το
αυτί ο Παναγιώτης Δημητρίου, έ-
πεσαν και κάτι τηλέφωνα από ψη-
λά με τους βίους των Αγίων κι έ-
κανε πίσω ο Τάκις. Του το είπαν
στα ίσια, δηλαδή, ότι αν βάλεις θέ-
μα, θα το ψηφίσουν οι βόρειοι κι

όχι όλοι. Ο Αντωνίου, για παρά-
δειγμα δεν συμφωνούσε. Κι όλοι
οι νότιοι.

Και μετά, ο Μπαλτάκος εκθεία-
ζε τον Πογέτ. Έπαιξε ρόλο που ξε-
σηκώθηκαν και οι διεθνείς, βέ-
βαια. Και μετά βγήκε κι αυτός στον
Μαλισιώβα και είπε ότι είναι ανέκ-
δοτο να προκριθεί η εθνική και να
μην έχει προπονητή τον Πογέτ. Ο
γνωστός Μπαλτάκος, δηλαδή, έ-
τσι, γιουβέτσι, κοκορέτσι. Ανέκδο-
το. Δεν θα μπορούσε να βρει πιο
κατάλληλη λέξη. Ήθελε να τον
φάει τον Ουρουγουανό ο Τάκις κι
όχι μόνο επειδή ο Γουστάβος  α-
ποκάλυψε ότι την κοπάνησε ο
βοηθός του Μαουρίτσιο Ταρίκο,
γιατί του χρωστάγανε οκτώ χιλιά-
ρικα ευρώ. Είναι κι άλλα. 

Έδωσε συνέντευξη στον Μαλι-
σιώβα στην ΕΡΑ ο Πογέτ και είπε
φοβερά πράγματα. Που στην ου-
σία, δηλαδή, σαν να τους λέει σας

Κι ο
Φορτούνης
να παίξει
θέατρο με
τον Πογέτ

Ο Πογέτ, που
ετοπιμαζότανε για
Δουβλίνα αφού την
Τρίτη είχε μπει στο
πρόγραμμα να τον
σφουγγαρίσουνε στην
Εκτελεστική με πρόταση
του Μπαλτάκου, μίλησε
και για τον Φορτούνη
στην ΕΡΑ. Ότι έχει μια
τεράστια αγκαλιά και
τον περιμένει να
ξαναγυρίσει αν θέλει
στην εθνική. Κι ο
Τζόρνταν, σου λέει,
αποσύρθηκε και
ξαναγύρισε. Το βρήκε το
παράδειγμα. Και τον
έφτιαξε τον Φορτούνη,
ότι είναι ωραίος
άνθρωπος και τα ρέστα.
Δηλαδή, αυτός έδιωξε
τον Φορτούνη από την
εθνική και τώρα λέει ότι
αν θέλει, επιστρέφει.
Τώρα που αποσύρθηκε
από την εθνική ο
Κωστάκης. Εγώ, πάντως,
έτσι κι ήμουνα
Φορτούνης, μόλις
σουτάρανε τον Πογέτ θα
έκανα μία δήλωση ότι
πέρα από την κόντρα
μας, είναι μεγάλος
δάσκαλος, αναμόρφωσε
την εθνική, μπράβο που
στηρίχθηκε στον
Μάνταλο και που έκανε
αρχηγό τον Μπακασέτα. 

Μέχρι τον Μάρτη ο Πογέτ για να αποφασίσει 
τον Ιούνιο ο νέος πρόεδρος Μ. Γκαγκάτσης 

την πρόσληψη… Λουτσέσκου

Μαέστρος 
ο Μάκης!!!

(Στο «φύγε-μείνε»
του Πογέτ)
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Στήριξαν 
τον Πογέτ,
Μπακασέτας
και Ρέτσος,
όχι
ΠΑΟΚτζήδες,
ΑΕΚτζήδες,
ουδέτεροι οι
«πράσινοι»
διεθνείς
Τον Πογέτ τον είχανε για
τζους την Τρίτη. Μάλι-
στα. Γνωστό. Και ποια ή-
ταν η αντίδραση των διε-
θνών, μόλις το έμαθαν;
Πρώτος βγήκε και μίλησε
ο Τάσος Μπακασέτας και
μαγκιά του. Στήριξη εκα-
τό τα εκατό στον Ουρου-
γουανό. Φόρα παρτίδα
το είπε ο Τάσος: «Δεν κά-
νει να το συζητάμε. Αν
κάτι δεν μου αρέσει στη
ζωή μου είναι η αδικία.
Θα είναι μεγάλη αδικία,
γιατί έχουμε ξεκινήσει
μαζί του όλη αυτή την
προσπάθεια. Κανείς δεν
θέλει κάτι τέτοιο. Νιώ-
θουμε καλά με τον προ-
πονητή. Σε όλα τα ματς,
εκτός από ένα, έχουμε ε-
ξαιρετική εικόνα. Δεν
βρίσκω λόγο να κάνουμε
αλλαγή. Αν ο προπονη-
τής θέλει να κάνει κάτι
άλλο, είναι διαφορετικό.
Αν θέλει να μείνει ο προ-
πονητής και δεν έρθει σε
αυτό που κάναμε όλοι
μαζί, είναι άδικο». Κι όχι
μόνο ο Τάσος, αλλά και ο
Ρέτσος τα ίδια είπε. Ότι
είναι αμαρτία από τον
Θεό να φύγει. Μάλιστα.
Ποιοι δεν έκαναν δηλώ-
σεις; Οι διεθνείς του ΠΑ-
ΟΚ και της ΑΕΚ. Κι ούτε
πρόκειται. Ο Παναθηναϊ-
κός το παίζει σε διπλό τα-
μπλό.

βορείου Ελλάδος;
Ο Μάκης Γκαγκάτσης θα είναι

ο νέος πρόεδρος, κατά πως πάει η
συμφωνία στην συμμαχία. Είναι
σωστό ο Τάκις να δεσμεύσει τον
καινούργιο πρόεδρο με τον Πογέτ;
Σοβαρά μιλάμε τώρα. Άλλο που
τον δέσμευσε με τον Βασιλομπί-
λαρο Δημητριάδη. Εκεί είναι αλ-
λιώς με τους φυτεμένους.

Μπορεί ο Μάκης να είχε άλλα
πράγματα στο μυαλό του για τον
προπονητή της εθνικής, ως πρόε-
δρος κι αυτό είναι δικαίωμά του.
Μπορεί να ήθελε να γράψει ιστο-
ρία, όπως ο πατέρας του με τον
Ρεχάγκελ. Μπορεί να ήθελε να
φέρει στην εθνική τον Λουτσέ-
σκου, όπως είχε γίνει τότε επί Α-
λημίση και Ιορντανέσκου, άσχετα
αν δεν προχώρησε. Το τραβάει το
πετσί των Ρουμάνων αυτό, η κο-
νόμα και καλά κάνουν δηλαδή.

Έτσι είναι. Να πάρει ο Μάκης
τον Λουτσέσκου για να αξιοποιη-
θούν όλοι οι πιτσιρικάδες του ΠΑ-
ΟΚ. Και να μην επαναληφθούν οι
αλητείες του Πογέτ που στο ματς
με την Γαλλία άφησε έξω και τον
Κουλιεράκη, αλλά κυρίως τον
Κωνσταντέλια. Γίνεται να παίζει έ-
νας Ρέτσος, ένας Χατζηδιάκος και

έχω γραμμένους κανονικά, διώξτε
με, αν μπορείτε. Απόφαση το είχε
πάρει ότι θα τον σουτάρανε. Και
είπε, ότι για το προπονητικό κέ-
ντρο, ψάχνει κι ο ίδιος. Πήρε
σβάρνα τις γειτονιές και τους μα-
χαλάδες στην Αττική, για να βρει
κανέναν οικόπεδο να φτιάξει προ-
πονητικό κέντρο η εθνική. 

Με ποιο δικαίωμα, ρε, θα μπο-
ρούσε να πει ο Μπαλτάκος και να
ζητήσει την παραίτησή η την από-
λυση του Πογέτ. Διότι ο Ουρου-
γουανός παραβίασε την δικαιοδο-
σία. Δεν μπορεί, σου λέει ο θιγμέ-
νος Μπαλτάκος να μιλάει με προ-
έδρους ομάδων ο Πογέτ και με
δημάρχους και με ανθρώπους της
κυβέρνησης, ενώ η ΕΠΟ έχει πρό-
εδρο. Μόνο που όταν το πει αυτό
ο πρόεδρος Τάκις, να κοιτάξει και
γύρω του μην τον ακούσει κανέ-
νας και ψάχνει να βρει ποιος είναι
ο πρόεδρος. 

Πάμε παρακάτω. Ο Πογέτ είπε
στην συνέντευξη ότι θέλει συμβό-
λαιο μέχρι το επόμενο Μουντιάλ,
προκριθεί – δεν προκριθεί η εθνι-
κή στα τελικά του Euro 2024. Μά-
λιστα. Να μας πει την ώρα, όμως,
να είμαστε κι εμείς εκεί όταν θα το
υπογράφει. Άμα προκριθεί στο Eu-
ro 2024 και πάρει την κούπα, μπο-
ρεί και να μείνει.

Αλλού είναι το σημαντικό. Ο
Μπαλτάκος τελειώνει το καλοκαί-
ρι, χαιρετάει στρατιωτικά και την
κάνει από το ποδόσφαιρο. Μόνος
του θα έφερνε το θέμα στην Εκτε-
λεστική την Τρίτη ή με πατερίτσες

να μένει έξω ο Κουλιεράκης, τον
οποίο θέλει η Μίλαν; Πλάκα κά-
νουμε τώρα; Κι όχι μόνο η Μίλαν.
Από Ρεάλ και Μπάγερν ξεκίνησαν
τα δημοσιεύματα και κατέληξαν
στην Μίλαν. Κι αν δεν έχει φύγει
ακόμα ο Κουλιεράκης, είναι γιατί
ζητάει πολλά ο ΠΑΟΚ. Λες κι αν η
Μίλαν θέλει έναν παίκτη, θα σκε-
φτεί τα οκτώ μιλιόνια που ζητάει
ο Σαββίδης.

Και για τον Κωνσταντέλια, ο
Πογέτ πάλι δεν ξηγήθηκε καλά.
Τον αφήνουν έξω από ένα τέτοιο
ματς; Πώς θα τον πουλήσει ο Ιβάν
όσο πιο ακριβά γίνεται, αν δεν παί-
ζει σε τέτοια ματς με την Γαλλία;
Ερώτηση κάνω. Με Λουτσέσκου
στον πάγκο, θα έπαιζαν και οι δυο
βασικοί. Ύστερα, ο Λουτσέσκου εί-
ναι μανούλα στην άμυνα, ταμάμ
για την εθνική. Δεν περνάει παι-
χνίδι που ο ΠΑΟΚ να μην φάνει
δυο γκολ.

Είναι όμως και το άλλο με τον
Κωνσταντέλια. Λέει στην ΕΡΑ ο
Πογέτ, όταν τον ρώτησε ο δημο-
σιογράφος, ότι είναι μερικοί που
θέλουν να δημιουργούν προβλή-
ματα στην εθνική. Ποιοι είναι αυ-
τοί; Το Σαββιδοτεχνείο, που σήκω-
σε τσουνάμι όταν ο Πογέτ είχε α-

ποκλείσει τον Ντέλια από την ε-
θνική για ένα ματς. Οργή στον ΠΑ-
ΟΚ, δεν γίνονται αυτά τα πράγμα-
τα, το μεγαλύτερο ταλέντο του ελ-
ληνικού ποδοσφαίρου να μην κα-
λείται και άλλες τέτοιες παπαριές.
Τους έδωσε εν ψυχρώ ο Γουστά-
βος. Οπότε, μια χαρά έβγαινε το
σενάριο για την Τρίτη, να μπει θέ-
μα να φύγει. Γι αυτό και το Σαββι-
δοτεχνείο έκρυψε προς τα μέσα
τις δηλώσεις Μπακασέτα και Ρέ-
τσου, ότι πρέπει να παραμείνει ο
Γουστάβος, αντί να τις μπουμπου-
νίσει στην πρώτη σελίδα. Στο κόλ-
πο κι αυτοί, βέβαια.

Κομμένη η πλάκα με τον Μάκη
και τον Λουτσέσκου. Ο Πογέτ εί-
ναι καβάλα στο άλογο. Έτσι νόμι-
ζε, μέχρι που τον πληροφόρησαν
ότι ο Μπαλτάκος τον έχει για ξου
κι έτσι έδωσε την συνέντευξη. Ά-
τρωτος ένιωθε, μετά το 2-2 με την
Γαλλία. Μάλιστα. Βγάλε τα γυαλιά
σου, μάστορα. Οι Γάλλοι ήρθαν
στην Αθήνα να παίξουν ένα παι-
χνίδι στο ρελαντί, να το κερδίσου-
νε και να φύγουνε. Σου κάνανε
τέσσερα δοκάρια και τους ακυρώ-
θηκε κανονικό γκολ. 

Άπαξ και μετρούσε αυτό το
γκολ, ο Πογέτ θα ήταν ήδη στο α-
εροπλάνο για το Δουβλίνο, για
την εθνική Ιρλανδίας. Να ευχαρι-
στεί την UEFA που δεν υποχρεώ-
νει τις ομοσπονδίες να έχουν goal
line technology στην φάση των ο-
μίλων. Αν υπήρχε στην Φιλαδέλ-
φεια, η εθνική θα έχανε και το
σκηνικό θα ήταν τελείως άλλο για
τον Γουστάβο.

Να στο πω και αλλιώς. Πότε θα
ήταν η κατάλληλη στιγμή να τον
σουτάρουν τον Πογέτ; Τώρα θα ή-
ταν. Μέχρι τα έρθουνε τα play off
με το Καζακστάν και την Γεωργία
ή το Λουξεμβούργο, έχουμε μπρο-
στά μας τέσσερις μήνες. Στις 21
Μαρτίου είναι το ματς με το Κα-
ζακστάν «στην OPAP Arena – Αγιά
Σοφιά» και στις ο τελικός στην Τι-
φλίδα ή το Μεγάλο Δουκάτο. Ο
καινούργιος προπονητής θα είχε
τέσσερις μήνες άπλετο χρόνο να
φτιάξει ομάδα. Κι αν η εθνική περ-
νούσε με τον υπηρεσιακό – έστω -
προπονητή, θα είχε ξεχαστεί ο Πο-
γέτ. Έτσι γίνεται στην Ελλάδα. 

Αν – χτύπα ξύλο – αποκλειότα-
νε, δεν θα έφταιγε ο καινούργιος,
αφού αυτός δεν θα την είχε δου-
λέψει την εθνική. Απλά πράγματα
είναι αυτά στην εποχή της επικοι-
νωνίας. Σάμπως θα δώσει λογα-
ριασμό σε κανέναν ο Μπαλτάκος
και οι ΕΠΟτζήδες αν αποκλειστεί
η εθνική; Το πολύ – πολύ να πο-
στάρει τίποτα στο facebook ο
Φλέκκας από το «Γαλανόλευκο
Φάρο» και μέχρι εκεί. Η εθνική δεν
κουβαλάει κόσμο μαζί της, όπως
οι ομάδες. Οπότε, άστα να πάνε.
Και στο μεταξύ απολύθηκε από
την εθνική Ιρλανδίας ο Στέφεν Κέ-
νι. Μερικές ώρες νωρίτερα πριν
δώσει την συνέντευξη ο Γουστά-
βος στην ΕΡΑ.
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Το θέμα είναι να συγχρονιστούν Φορτούνης και
Γιόβετιτς. Ο Κάρλος Βινίσιους δεν το μυρίζει

Όπως μόνο η «Α» και η iapopsi.gr έγραψαν,
ο Κααμπί τελειώνει από βασικός σέντερ φορ
και αναλαμβάνει ο Γιόβετιτς. Που όποτε παί-
ζει με την εθνική του Μαυροβουνίου, βάζει
γκολ, όπως και στο τελευταίο ματς, στην ήτ-
τα 3-1 από την Ρουμανία, που το χωσε. Το
ζητούμενο με τον Γιόβετιτς είναι να συγχρο-
νιστεί με τον Φορτούνη. Άπαξ και γίνει αυτό
το πράγμα, θα αποδώσει. Κι αν αποδώσει,
ο Ολυμπιακός δεν χρειάζεται καν να ψάξει
για φορ, αφού υπάρχει και ο Ελ Αραμπί, αλ-
λά και ο Κααμπί, που έτσι κι αλλιώς θα φύγει
για το Κόπα Άφρικα τον Φεβρουάριο. Όσο
αφορά αυτόν τον Βραζιλιάνο Κάρλος Βινί-
σιους της Φούλαμ, καλός παίκτης, αλλά δεν
το μυρίζει συχνά. 

Τα μισά λεφτά
τον Κομπότη
αν πουληθεί 
ο Ιωαννίδης
Ο Ιωαννίδης του Παναθηναϊ-
κού είναι ένα ταυρί που ξέρει
μπάλα. Τέλος. Αλλού είναι το
θέμα,. Όχι το γκολ με την Γαλ-
λία, που τον έκανε να δει όνει-
ρο αυτός ο πολυδιαφημισμέ-
νος Σαλιμπά. Θα πουλήσει τον
Φώτη ο Αλαφούζος τον Ιανουάριο; Ήταν που ήταν στο στόχο πολλών ομάδων και ιδιαίτερα της Άιντραχτ,
τώρα μεγαλώνει η λίστα με τον τρόπου που έπαιξε κόντρα στην Γαλλία. Αν δεν τον πουλήσει τώρα ο Αλα-
φούζος, που καίει το πράγμα, θα το κάνει το καλοκαίρι. Που αν δεν προκριθεί η εθνική στο Euro 2024 της
Γερμανίας, θα πέσει και η τιμή του Φώτη. Άλλο θέλω να σου πω. Ότι τα μισά λεπτά της τιμής του Ιωαννίδη,
πρέπει να τα πάει ο Κομπότης. Ναι, ρε, ο Γιάνναρος ο Κομπότης τον έστειλε τον Ιωαννίδη στον Παναθηναϊκό.
Σαράντα χρόνια φούρναρης ο Γιάννης, κόβει το μάτι του από μπάλα. Και δεν χρειάστηκε να πείσει τον Α-
λαφούζο, που είναι άσχετος.  Μόλις είχε πάρει τον Πογιάτος ο Αλαφούζος τον Ιούλιο του ’20, αλλά ποιος
Πογιάτος τώρα. Μίλησε ο Κομπότης, τέλος.

Ο Τσιάρας
κολλητός του
Αμπάρκιολη,
κολλητού 
του Μάνταλου
και του… ΣΔΟΕ
Ο Παναγιώτης – Ραφαήλ Τσιάρας
που σφύριξε ΠΑΟΚ – Παναιτωλι-
κός στην Τούμπα, θα φτάσει πολύ
ψηλά. Ικανότατος διαιτητής. Άσχε-
τα που λένε τώρα ότι δεν μπορεί
να συντάξει ένα Φύλλο Αγώνα και
χρειάζεται βοήθεια, όπως στο
Πανδραμαϊκός – Μακεδονικός
Φούφα. Η ουσία είναι ότι άπαξ και
υποστηρίζεται από τον Αμπάρκιο-
λη, εύκολα ανοίξουν οι πόρτες. Ο
Αμπάρκιολης, κολλητός του Μά-
νταλου του Σταύρακα, έχει μεγάλη
θητεία στην σφυρίχτρα. Και στις λί-
στες του ΣΔΟΕ, παλιά, αλλά δεν
αποδείχτηκε και τίποτα. Τότε, το
2011, που στο στόχαστρο του
ΣΔΟΕ βρέθηκαν 137 λογαριασμοί
διαιτητών, παραγόντων, παικτών
κλπ. Αλλά τότε δεν βοήθησε η Μα-
λαισία. Επί Καπελέρη όλα αυτά.

Κίνδυνος
για την
εθνική να
παίξει
χωρίς
κόσμο με το
Καζακστάν
Καλού κακού, εν όψει
του αγώνα με το Κα-
ζακστάν τον Μάρτιο
στα Φιλαδέλφεια, ας
πάρει ο Μπαλτάκος κα-
νένα τηλέφωνο τον
Θόδωρο τον Θεοδωρί-
δη. Κι αν δεν το σηκώ-
σει, ας τον πάρει ο
Βρούτσης. Η εθνική
μπορεί να παίξει χωρίς
κόσμο με το Καζακ-
στάν, γιατί και στο ματς
με την Γαλλία, όπως
και με την Ολλανδία,
δεν υπήρχαν διάδρο-
μοι στην κερκίδα. Κι η
UEFA είναι αμείλικτη σ’
αυτό, ήδη η ΑΕΚ έχει
φάει κίτρινη. Ποιος έ-
δωσε έτσι τα εισιτήρια.
Ώστε να κάθεται ο κό-
σμος και στους διαδρό-
μους; Μήπως ήταν υπε-
ράριθμοι αυτοί που
μπήκανε; Τζαμπατζή-
δες, δηλαδή. Όχι τίπο-
τα άλλο, αλλά στον Ο-
ΠΑΠ Arena γίνονται
αυτά, με τους υπερά-
ριθμους, οι ίδιοι οι ΑΕ-
Κτζήδες το λένε και το
γράφουνε. Να απαντή-
σει η ΕΠΟ γιατί ο κό-
σμος καθόταν και στα
σκαλάκια της κερκί-
δας. Αν ξέρει.

Οι γελοίοι της Γαλλίας πανηγύριζαν
γκολ εναντίον των πατωματζήδων,
καλουπατζήδων του Γιβραλτάρ 
Οι Γάλλοι διεθνείς είναι καραγκιόζηδες και ο προπονητής το Ντιντιέ Ντεσάμπ Χα-
τζιαβάτης μ αυτό που κάνανε στο Γιβραλτάρ. Πήγαν και το φόρτωσαν 14 γκολ,
14-0. Σκότωσαν το θηρίο. Από το 16’, μάλιστα, οι Γιβραλταριανοί έπαιζαν με δέκα.
Και κατέβαιναν οι ορδές των Γάλλων σαν τους κομιτατζήδες και τους σφυροκο-
πούσανε. Αυτό, τώρα, τι ήτανε ρε μάστορα; Είχε κανέναν αντίκτυπο; Μια μαλακία
του διεθνών και του Ντεσάμπ ήτανε και τίποτα περισσότερο. Έτσι είναι, όμως,
φτιαγμένη η καριόλα η σημερινή κοινωνία. Χωρίς συναίσθημα, μόνο ικανοποίηση
των άγριων ενστίκτων. Έτσι και οι θεατές, που αποδοκίμασαν το VAR επειδή ακύ-
ρωσε γκολ στο 12-0. Και μιλάμε τώρα ότι αυτοί του Γιβραλτάρ είναι ερασιτέχνες
νταλιβεράδες, μηχανικοί αυτοκινήτων και καλοπατζήδες, πατωματζήδες. 



14
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
25/26 ΝΟΕΜΒΡΙOY 2023

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Άνθρακες οι
«πληροφο-
ρίες» για τον
δολοφόνο
του 
Κατσουρή…
Δεν έχει καταλήξει α-
κόμη η έρευνα της Α-
στυνομίας για το ποι-
ος σκότωσε τον Μιχά-
λη Κατσουρή στα επει-
σόδια που έγιναν πριν
από τον αγώνα της Α-
ΕΚ με τη Ντιναμό Ζά-
γκρεμπ. Κατά καιρούς
διαβάζουμε διάφορες
διαρροές περί DNA
στο μαχαίρι, ακούμε
για συλλήψεις Ελλή-
νων οπαδών, αλλά
ουδείς έχει κατηγορη-
θεί επισήμως για τον
φόνο του άτυχου οπα-
δού της ΑΕΚ.
Όλα δείχνουν ότι θα
μείνει ανεξιχνίαστος
αφού μέχρι στιγμής
δεν έχει βρεθεί ο ένο-
χος. Στην Θεσσαλονί-
κη με τον Άλκη οι κά-
μερες φώτισαν το έ-
γκλημα και οι κατηγο-
ρούμενοι βρέθηκαν με
κακουργηματικές κα-
τηγορίες. 
Στη Φιλαδέλφεια (σε
σημείο που είναι γεμά-
το κάμερες) ακόμη δεν
έχουν βρει άκρη!

Ποιος τελικός; Στην ΕΠΟ δεν βγάζουν
άκρη ούτε για την φάση των «16»…
Ανακοινώσεις για τον τελικό έκανε πριν από μερικές ημέρες ο Μπαλτάκος. Ότι θα
γίνει Αθήνα αν είναι δυο ομάδες από το λεκανοπέδιο ή Θεσσαλονίκη ή στο Βόλο.
Σωθήκαμε! Εδώ δεν μπορούν να βγάλουν άκρη με το Παναθηναϊκός-Ολυμπιακός
που είναι για τους «16» και η ΕΠΟ … δεν έχει ανακοινώσει ακόμα τις ημερομηνίες
των πρώτων αγώνων της φάσης των «16» του Κυπέλλου Ελλάδας. Τα οκτώ παι-
χνίδια είναι προγραμματισμένα να διεξαχθούν το τριήμερο 5 με 7 Δεκεμβρίου
και οι ρεβάνς τη δεύτερη εβδομάδα του 2024, από τις 9 έως τις 11 Ιανουαρίου. Α-
πό την κλήρωση δεσπόζει ο πρόωρος τελικός ανάμεσα σε Παναθηναϊκό και Ολυ-
μπιακό, με την πρώτη αναμέτρηση να διεξάγεται στο γήπεδο της Λεωφόρου και η
ΕΠΟ το όρισε στις 6 Δεκεμβρίου. Η Αστυνομία δεν θέλει (και δεν θα γίνει) κα-
θώς εκείνη την ημέρα είναι η επέτειος του θανάτου του Αλέξανδρου Γρηγορό-
πουλου, ενώ την επομένη (7/12) υπάρχει η προγραμματισμένη επίσκεψη του Τα-
γίπ Ερντογάν στην Αθήνα. Ο τελικός όμως θα γίνει κανονικά…

Ραντεβού Ολυμπιακού-ΠΑΟΚ στη Γερμανία
– Να φωνάξουν την ΕΠΟ να δώσει λύση…

Σύμφωνα με το πρόγραμμα της UEFA, την Πέμπτη 30 Νοεμβρίου στην Φρανκφούρτη ο
ΠΑΟΚ θα αγωνιστεί με αντίπαλο την Άίντραχτ για την πέμπτη αγωνιστική των ομίλων του
Conference League.   Την ίδια ημέρα, στο “γειτονικό” Φράϊμπουργκ” στα πλαίσια των ομί-
λων του Europa League, ο Ολυμπιακός θα αντιμετωπίσει την Φράϊμπουργκ για την πέ-
μπτη αγωνιστική στις 19:45μμ. Την ίδια ημέρα, δηλαδή, στην ίδια χώρα και σε απόσταση
230 χιλιομέτρων θα γίνουν οι δύο αναμετρήσεις με οπαδούς και του ΠΑΟΚ και του Ολυ-
μπιακού που είτε θα πάνε από διάφορες γερμανικές πόλεις, είτε από την Ελλάδα. Εξαιτίας
αυτής της κοινής παρουσίας των οπαδών των δύο ομάδων στην Γερμανία, πληροφορού-
μαστε πως επικρατεί μία κινητοποίηση στις γερμανικές αρχές. Γιατί δεν φωνάζουν την ΕΠΟ
να δώσει λύση στο θέμα, όπως κάνει κάθε χρόνο με τον τελικό του Κυπέλλου;

Άρης: Έπεσαν από τα
σύννεφα με Μπράμπετς
Σοκαρίστηκαν στον Άρη με το βίντεο που κυκλοφόρησε
στην Τσεχία, όπου εμφανίζεται ο Μπράμπετς σε κατάσταση
μέθης σε έναν δρόμο. Μάλιστα, λέγεται ότι αυτή ήταν η αι-
τία που αποκλείστηκε από την αποστολή της εθνικής ομά-
δας της χώρας του. Παρά τα όσα… κυκλοφόρησαν δεν έχει
τεθεί ακόμη θέμα τιμωρίας του από τους Κιτρινόμαυρους,

ούτε φυσικά έχει α-
ποφασιστεί κάποιο
πρόστιμο. Με την ε-
πιστροφή του στη
Θεσσαλονίκη, έγινε
μια συζήτηση μαζί
του και έδωσε εξη-
γήσεις για το περι-
στατικό. Στο διά-
στημα της παρου-
σίας του στον Άρη,
ο Μπράμπετς ουδέ-
ποτε έδωσε δικαιώ-
ματα και δεν υπάρ-
χει κανένα παράπο-
νο από τον Τσέχο….

Αποκάλυψη για Λουτσέσκου 
και Γκαρσία
Πλησιάζει το παιχνίδι του ΠΑΟΚ με τον Πανσερραϊκό. Όπου θα βρεθούν α-
ντίπαλοι ο Λουτσέσκου με τον Πάμπλο Γκαρσία. Ο πρώην με τον νυν του
ΠΑΟΚ. Για την ακρίβεια ο άνθρωπος που με την έλευσή του (ο Λουτσέσκου)
ανάγκασε τον Σαββίδη να στείλει τον άλλον (τον Γκαρσία) στον ΠΑΟΚ Β΄…
Το ξέραμε ότι οι σχέσεις μεταξύ τους δεν ήταν ούτε καν τυπικές…
Απλά, επιβεβαιώνεται πλέον ότι την εποχή που συνυπήρχαν στον ΠΑΟΚ δεν
…μιλούσαν ο ένας στον άλλον!  Απίστευτο, αλλά αληθινό!
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ο Παναθηναϊκός
πρόλαβε, 
ο Ιωαννίδης
βιάστηκε…
Μάλλον δεν περίμενε ο Φώτης Ιω-
αννίδης ότι θα ερχόταν γι αυτόν πρό-
ταση και μάλιστα από το εξωτερικό.
Δεν εξηγείται διαφορετικά η βιασύνη
του να δεχθεί την πρόταση του Πα-
ναθηναϊκού για ανανέωση του συμ-
βολαίου του μέχρι το 2027 κι ενώ το
προηγούμενο έληγε το καλοκαίρι του
2024. Πλέον, ο Ιωαννίδης και να συ-
ζητάει (όπως λένε οι Γερμανοί) με την
Αϊντραχτ Φραγκφούρτης δεν έχει κα-
νένα νόημα.
Διότι ότι οι απαιτήσεις των πράσινων
για την παραχώρηση του διεθνούς ε-
πιθετικού εφόσον φτάσει κάποια ε-
πίσημη πρόταση το καλοκαίρι θα εί-
ναι αρκετά μεγαλύτερες από το πο-
σό των 7-8 εκατομμυρίων ευρώ που
γράφεται ότι δίνουν οι Γερμανοί…

Στο
στόχαστρο
της ΑΕΚ 
οι μικροί
του Άρη
Ο Άρης- η αλήθεια
είναι- ότι δεν
φημίζεται για την
παραγωγή παικτών
από την ακαδημία
του. Ωστόσο, οι λίγοι
παίκτες που βγάζει
πωλούνται σχεδόν
αμέσως! Απ΄ότι
λέγεται η ΑΕΚ θα
αποκτήσει ξανά
ποδοσφαιριστή από
την ομάδα του
Θόδωρου Καρυπίδη. 
Πάλι έναν νεαρό
ταλαντούχο, όπως
έκανε και το
καλοκαίρι με την
προσθήκη του στόπερ
Χρυσοπούλου, τον
οποίο πλήρωσε
800.000 ευρώ. 
Ο 19χρονος εξτρέμ
Μιχάλης Παναγίδης ο
οποίος μετράει ήδη
πέντε συμμετοχές στη
σεζόν με την πρώτη
ομάδα των κίτρινων
φαίνεται ότι αρέσει
στους ανθρώπους της
Ένωσης!

Παναθηναϊκός: 
«Ντόρτια» με Μπρινιόλι 
Μπορεί στον Παναθηναϊκό η επικοινωνία να δουλεύει καλά, ωστό-
σο η ουσία είναι ότι δυο βασικοί της ομάδας είναι στον αέρα αφού
ακόμη δεν έχει βρεθεί φόρμουλα για να ανανεωθεί το συμβόλαιό
τους. Το αντίθετο μάλιστα…
Πριν από μερικές μέρες ο πράσινος μηχανισμός ενημέρωσε το κοι-
νό ότι ξεκίνησαν οι επαφές με τον Μπρινιόλι. 
Έκτοτε κανένα νέο. Μάλιστα, γράφτηκε ότι ο Ιταλός έχει κρούση α-
πό την Αραβία. 
Αντιθέτως, έγινε ανανέωση στο συμβόλαιο του (αναπληρωματι-
κού τερματοφύλακα)Λοντίγκιν.
Ντόρτια…

Καμία τύχη όσοι ξέρουν
μπάλα με τον Πογέτ
στην Εθνική
Έχουμε γράψει και στο παρελθόν. Όσο πιο άμπα-
λος είναι κάποιος, τόσο πιο πολλές πιθανότητες έ-
χει να παίξει στην Εθνική του Πογέτ. Δεν εξηγείται
διαφορετικά ότι ο Ουρουγουανός κατάφερε (διότι
περί κατορθώματος πρόκειται) να διώξει από το α-
ντιπροσωπευτικό συγκρότημα τον Φορτούνη και
να έχει παροπλισμένο τον Κωνσταντέλια. Δυο παί-
κτες ξεχωρίζουν στο φετινό πρωτάθλημα της Super
League. Ο ένας (ο Φορτούνης) σταμάτησε να πη-
γαίνει στην Εθνική μετά τα χουνέρια του Πογέτ  και
ο άλλος (ο Κωνσταντέλιας) είναι μόνιμα αναπλη-
ρωματικός. Με την Γαλλία (μάλλον…) πλάκα του έ-
κανε του Κωνσταντέλια που τον έβαλε λίγο πριν α-
πό την λήξη (μαζί με τον Σάλιακα) για να κάνει κα-
θυστερήσεις!

Υπερόπτες και
σνομπ οι Γάλλοι 
– Όπου 
τους παίρνει…
Με το Γιβραλτάρ η  Εθνική Γαλλίας έβα-
λε 14 γκολ. Με την Ελλάδα (που τα βρή-
κανε σκούρα) γράφανε οι δημοσιογρά-
φοι ότι δεν πειράζει η ισοπαλία γιατί ού-
τως ή άλλως η ομάδα είχε προκριθεί στο
EURO. Ό,τι μας συμφέρει κι όπως μας
βολεύει…
Το Γιβραλτάρ πετσοκόψανε που έχει ε-
ρασιτέχνες ποδοσφαιριστές, αλλά με τον
Μπακασέτα και τον Μπουχαλάκη τα
βρήκανε σκούρα και ψάχνανε δικαιολο-
γίες. Υπερόπτες και σνομπ μέχρι να δού-
νε τα σκούρα από τον προπονητή (που
έτρεχε στο τέλος να βάλει τον Εμπαπέ
για να μην χάσει) μέχρι τον φροντιστή
της ομάδας….



16
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
25/26 ΝΟΕΜΒΡΙOY 2023

Άλλα κόλπα
στην
Ελλάδα
Στο σεμινάριο των
διαιτητών στην Ξάν-
θη, απ’ το οποίο α-
πουσίασε ο Σουηδός
πρόεδρος της ΚΕΔ
Φρόιντφελντ, καθώς
είχε άλλες δουλειές,
δεν έγινε καμία ανα-
φορά στην επίθεση
με γκαζάκια που δέ-
χθηκε η επιχείρηση
του διεθνή διαιτητή
Ανδρέας Γκάμαρη
στις 16 Νοεμβρίου.
Εκτός από την ΚΕΔ,
την ΟΔΠΕ και την
ΕΠΣ Αθηνών που ε-
ξέδωσαν ανακοινώ-
σεις, δεν υπήρξε άλ-
λη αντίδραση. Σα να
ήταν προσωπική υ-
πόθεση του Αθηναί-
ου ρέφερι που δεν
σχετιζόταν με το πο-
δόσφαιρο.
Ο Ανδρέας Γκάμαρης
λίγα 24ώρα μετά το…
ολοκαύτωμα στην ε-
πιχείρηση του και
στο σπίτι του, ήταν
4ος στην αναμέτρη-
ση Πορτογαλίας – Ι-
σλανδίας 2-0, την ο-
ποία διηύθυνε ο Τά-
σος Παπαπέτρου. Ε-
κεί οι Έλληνες διαι-
τητές ήταν άψογοι α-
πέναντι στον Κρι-
στιάνο Ρονάλντο και
την παρέα του. Δεν
εκφράστηκε κανένα
παράπονο. Αλλά και
να εκφραζόταν δεν
θα έβαζαν οι… Ισλαν-
δοί εκρηκτικούς μη-
χανισμούς στο σπίτι
ή την επιχείρηση κα-
νενός διαιτητή. Στην
Ελλάδα τα κόλπα εί-
ναι άλλα. Όμως κα-
νείς δεν ασχολείται
σοβαρά.

ΘΕΜΑ


Ο Κώστας Τζολάκης μένει στο λιμάνι του και περιμένει την ευκαιρία
Ο Ολυμπιακός τα τελευταία χρόνια είχε πολύ καλούς τερματοφύλακες που έ-
παιξαν ξεχωριστό ρόλο στις επιτυχίες του. Ήδη έγραψαν και γράφουν τη δική
τους ιστορία, αλλά πλέον τα έχουν τα χρονάκια τους, με τελευταία την περί-
πτωση του Αλέξανδρου Πασχαλάκη. Πίσω όμως τι γίνεται; Άπαντες μιλούν με τα
καλύτερα λόγια για τον  Κωνσταντίνο Τζολάκη, ο οποίος μόλις στα 21 του χρό-
νια έχει εμπειρίες και πολλοί είναι αυτοί που πιστεύουν πως θα είναι ο επόμενος
μεγάλος τερματοφύλακας του ελληνικού ποδοσφαίρου. Ο Τζολάκης έφτασε
στου Ρέντη το 2018 για να ενταχθεί στην Κ-19 του συλλόγου. Ο Πέδρο Μαρτίνς
δεν φοβήθηκε να του αναθέσει την ευθύνη και ο Έλληνας κίπερ πήρε ευκαιρίες.
Ο Ζοζέ Σα όμως αποτελούσε ανυπέρβλητο εμπόδιο, για τον πιτσιρικά που πε-

ρίμενε στωικά για τη στιγμή του. Αυτή άργησε μεν, ήρθε δε την περσινή ταραχώδη χρονιά. Ο Τζολάκης με μια σπουδαία εμφάνισή του στο
«Κλεάνθης Βικελίδης» στις 25 Ιανουαρίου 2023 έδωσε την πρόκριση στον Ολυμπιακό για την επόμενη φάση του Κυπέλλου Ελλάδας, ε-
νώ στα πλέι-οφ κατέβασε ρολά μιας και σε 3 ντέρμπι με ΑΕΚ, ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκό, κράτησε το μηδέν στην εστία του! Αυτά δεν ήταν αρ-
κετά, όμως, για να του δώσουν τα γάντια του βασικού καθώς ο Αλέξανδρος Πασχαλάκης, ακόμη… κρατάει. Το συμβόλαιο του 21χρονου
τερματοφύλακα λήγει το καλοκαίρι, όμως η επιθυμία για επέκταση της συνεργασίας είναι αμοιβαία. Ο Τζολάκης δεν θ’ αποχωριστεί το λι-
μάνι του, ενώ η συμμετοχή του στην Εθνική Ελπίδων, δείχνει διεθνώς τις ξεχωριστές του ικανότητες.

Αποχαιρετά την Τουρκία ο Μπακασέτας
και θέλει μια μεγάλη μεταγραφή
Ο αρχηγός της εθνικής Τάσος Μπακασέτας, φεύγει απ’ την Τουρκία. Στα 30 του χρό-
νια θεωρεί πως ήρθε το πλήρωμα του χρόνου αν μπορεί να κάνει την υπέρβαση. Και
αυτή δεν αφορά μόνο το οικονομικό σκέλος. Η Τραμπζονσπόρ πλέον δεν ικανοποιεί
τις ανάγκες του. Θα ρίξει δίχτυα σε πρωταθλήματα όπως η Ιταλία, η Αγγλία ή η Ι-
σπανία. Αν δεν υπάρξει μια τέτοια πρόταση, τότε θα εξετάσει το ενδεχόμενο της ΑΕΚ
ή άλλης ελληνικής ομάδας που θα δείξει ενδιαφέρον να τον αποκτήσει. Στην γείτονα
ο Μπακασέτας ανέβασε το κασέ του. Αν μάλιστα προκριθεί η Εθνική ανδρών στα
τελικά του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος απ’ τους δύο αγώνες του Μαρτίου, τότε….
ποιος πιάνει τον αρχηγό. Θα μπορεί να διαπραγματεύεται από άλλη βάση. 

Αν με χρειαστείτε
κάτι ειδοποιήστε με

να έρθω στην
Ελλάδα

Πού να τρέχεις τώρα;
Αλλά μην ανησυχείς,
ο Σταύρος τα πάει

μια χαρά
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Το αγκάθι
με τον
Σολμπάκεν
Δεν είναι λίγες οι φορές
που καλοί παίκτες δεν
καταφέρνουν να δεί-
ξουν την αξία τους όταν
αλλάζουν περιβάλλον.
Ο Ολυμπιακός περίμενε
πολλά απ’ τον Σολμπά-
κεν. Όμως ο Νορβηγός
αν και παίρνει ευκαιρίες
απογοητεύει. Όπως όλα
δείχνουν δεν πρόκειται
η ομάδα του Πειραιά να
τον κρατήσει στη δύνα-
μή της, όταν ολοκληρω-
θεί ο δανεισμός του από
τη Ρόμα. Ενόψει μάλι-
στα των ανακατατάξε-
ων στη μεταγραφική πε-
ρίοδο του Ιανουαρίου,
ευχής έργο θα ήταν ο
Σολμπάκεν να επιστρέ-
ψει άμεσα στην Ιταλία
με διακοπή του δανει-
σμού του. Το οικονομικό
βέβαια είναι ένα αγκάθι
παρά το γεγονός πως η
πρώην γενική διευθύ-
ντρια του Ολυμπιακού
Λίνα Σουλούκου, είναι
πλέον στη Ρόμα. Οι Ιτα-
λοί ίσως θα μπορούσαν
να τα βρουν με τους ε-
ρυθρόλευκους και ν’ α-
ναλάβει άλλη ομάδα το
βάρος του συμβολαίου
του διεθνή Νορβηγού.
Το κακό με τον Σολμπά-
κεν είναι ότι έχει αγωνι-
στεί ήδη σε δύο ομάδες
αφού πρόλαβε να παίξει
ως αλλαγή και σε ματς
της Ρόμα πριν έρθει δα-
νεικός στον Ολυμπιακό.
Ως εκ τούτου η Ρόμα δεν
μπορεί να τον δανείσει
σε άλλη Ευρωπαϊκή ο-
μάδα μέχρι το καλοκαίρι
γιατί δεν θα δεχτεί βέ-
βαια να επιβαρυνθεί με
το συμβόλαιο του παί-
κτη. Τη λύση μπορεί να
δώσουν Σαουδάραβες,
ή κάποια ομάδα απ’ το
ΜLS. Το καλό είναι πως
ο Σολμπάκεν θεωρείται
όνομα. Το κακό πως δεν
βρίσκεται σε καλή κατά-
σταση. Η ελπίδα πεθαί-
νει τελευταία, εκτός αν
κάνουν το θαύμα τους
οι μάνατζερ…

ΑΝΑΘΕΜΑ


Με αέρα Μεσσάρη το πρώτο πρωτάθλημα 

Στις 8 Ιουνίου 1930 ο Παναθηναϊκός στον δρόμο για το πρώτο
του πρωτάθλημα κερδίζει στη Θεσσαλονίκη 4-1 τον Άρη. Χατ
τρικ πέτυχε ο σούπερ σταρ του «τριφυλλιού» Άγγελος Μεσσά-
ρης(19', 36', 51'), ενώ το τέταρτο γκολ σημείωσε ο Μπαλτάσης
στο 76΄. Οι γηπεδούχοι μείωσαν προσωρινά με πέναλτι του
Μπογδάνου στο 57΄. Στο παιχνίδι σφύριξε ο Ιταλός Μπαρλα-
σίνα. Πολλοί οπαδοί του Παναθηναϊκού είχαν ταξιδέψει στη
Θεσσαλονίκη για να στηρίξουν την ομάδα τους με το πλοίο
Μαρία Μ..  Ο Άρης πήρε ισοπαλία στην Αθήνα, αλλά το πρωτά-
θλημα χάθηκε για τους κίτρινους που πήραν τη δεύτερη θέση. 

Η σαρωτική νίκη 7-0 του πρωταθλητή Άρη
Στις 15 Μαΐου 1932 ο Άρης καταιγιστικός συνέτριψε
τον Παναθηναϊκός 7-0 τη σεζόν που κατέκτησε το
πρωτάθλημα, αφήνοντας στη δεύτερη θέση τους πρά-
σινους. Ο Κίτσος(πρώτος σκόρερ του πρωταθλήματος)
πέτυχε 4 γκολ, ο Αγγελάκης 2 γκολ, και ο Βογδάνου έ-

να με πέ-
ναλτι. Το
πρωτά-
θλημα εί-
χε γίνει
σε όμιλο
οκτώ ο-
μάδων. Ο
Άρης με
τον Τσε-
χοσλοβά-

κο Ντε Βαλέρ στον πάγκο του, παρότι έχασε το κύπελ-
λο, υπήρξε αδιαφιλονίκητα κυρίαρχος στο πρωτάθλη-
μα, ξεπερνώντας κάθε αντίπαλο με απίστευτη ευκολία.
Χαρακτηριστικό ήταν πως μετά το 65' όλη η ομάδα των
πρασίνων είχε γυρίσει στην άμυνα για να αποφύγει τη
συντριβή, αλλά ο Άρης πέτυχε ακόμη 3 τέρματα και έ-
κανε το 7-0! Οι κίτρινοι είχαν και δύο δοκάρια.

 

Ο Παναθηναϊκός έχει καταφέρει να πάρει προβάδισμα για
τον τίτλο, ενώ θέλει και καλή πορεία στην Ευρώπη. Αυτό συ-
νεπάγεται πως δεν πρόκειται να παραχωρήσει κάποιον από
τους βασικούς του παίκτες τη μεταγραφική περίοδο του Ια-
νουαρίου.

Στην πρώτη γραμμή του ενδιαφέροντος μεγάλων συλλό-
γων του εξωτερικού βρίσκεται ο Φώτης Ιωαννίδης που στα
23 του χρόνια κάνει πράγματα και θαύματα. Υπάρχει περί-
πτωση να δοθεί ο παίκτης αν έλθει κάποια πρόταση… μαμούθ;

Ο Ιωαννίδης έχει όλο το πακέτο για να γίνει η πιο ακριβή
πώληση στην ιστορία του Παναθηναϊκού. Αυτό είναι βέβαιο,
καθώς τα 5.800.000 ευρώ του Τζιμπρίλ Σισέ στη Λάτσιο δεν
είναι πλέον ένα τεράστιο νούμερο.

Ο Παναθηναϊκός ως βάση συζήτησης για τον βασικό του
φορ έχει τουλάχιστον τα 15 εκατ. ευρώ.. Το ποσό αυτό δεν εί-
ναι εύκολο να δοθεί από κάποια ομάδα των μεγάλων πρωτα-
θλημάτων του εξωτερικού, καθώς θα πρέπει να προστεθούν
και τα χρήματα του συμβολαίου του παίκτη.

Δεν αποκλείεται πάντως, ειδικά αν ο Ιωαννίδης συνεχίσει
την ανοδική του πορεία σε Ελλάδα, αλλά κυρίως στην Ευ-
ρώπη με τον Παναθηναϊκό και την Εθνική. Υπάρχει όμως και
ένα μεγάλο αγκάθι που «πονάει» το «τριφύλλι». Όταν έδωσε
ο Λεβαδειακός τον παίκτη, ο Κομπότης φρόντισε να κρατήσει
ένα πολύ σεβαστό ποσοστό μεταπώλησης. Ακόμη και εάν το
«τριφύλλι» τον πουλήσει αργότερα, θα είναι πολλά τα χρή-

ματα που θα μπουν στα ταμεία των Βοιωτών, οι οποίοι έχουν
βαλθεί να επιστρέψουν στην μεγάλη κατηγορία. Ο Παναθη-
ναϊκός όμως θα έχει σημαντική απώλεια. Και αυτό το μετράει
για το ποσό που θα πρέπει να βάλει στο ταμείο του προκειμέ-
νου να παραχωρήσει τον Ιωαννίδη.

Θα σπάσει το ρεκόρ του Σισέ ο Ιωαννίδης, 
αλλά… πρώτα ο Κομπότης καίγεται
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Τα τελευταία
15 χρόνια στα
χρόνια της
Super League
που
διαδέχθηκε
την ΕΠΑΕ, η
διαιτησία
βρίσκεται στο
απόσπασμα,
όχι μόνο στον
αγωνιστικό
χώρο, αλλά το
σημαντικότερο
εκτός αυτού. 
Η αναδρομή
αναδεικνύει το
μέγεθος του
προβλήματος,
που πλέον δεν
κάνει καν
σούσουρο.
Περνάει
στα…ψιλά. 

⇣

Αυτή τη φορά δεν υπήρχαν καν
παχιά λόγια. Η ΕΠΟ πέρασε στο
ντούκου το περιστατικό. Περιορί-
στηκε σε μια τυπική ανακοίνωση
της ΚΕΔ, ότι:

«Η ΚΕΔ είναι πάντα στο πλευρό
των Ελλήνων διαιτητών και κατα-
δικάζει κάθε μορφή βίας. Τέτοιου εί-
δους περιστατικά προκαλούν έντο-
νη ανησυχία και προβληματισμό».

Ανησυχία λοιπόν και προβλημα-
τισμός. Μέχρι το επόμενο χτύπη-
μα. Ο Φρόιντφελντ, τυπικά πρόε-
δρος της ΚΕΔ συνεχίζει τον τουρι-
σμό του και… πάμε παρακάτω.

Πριν από την ίδρυση της Super
League το φαινόμενο δεν είχε πά-
ρει διαστάσεις. Λίγα τα χτυπητά
περιστατικά. Το 1995, δέκα ημέ-
ρες μετά τον τελικό του Κυπέλλου,
όπου ο Παναθηναϊκός πήρε το
τρόπαιο νικώντας την ΑΕΚ με 1-0
ο διαιτητής Φίλιππος Μπάκαςδέ-
χτηκε άγρια επίθεση από περίπου
δέκα αγνώστους με λοστούς στην
οδό Αλίμου ενώ βρισκόταν σε ταξί.
Από το γήπεδο έφυγε πάντως με
σκισμένο μανίκι.

Τον Φεβρουάριο του 1996 το
μαγαζί με λάστιχα αυτοκινήτων το
οποίο διατηρούσε στο Μπραχάμι
ο διαιτητής Σπανέας έγινε στάχτη
από πυρκαγιά που ξέσπασε αργά

Του Νίκου Συνοδινού

Οι διαιτητές στο από-
σπασμα. Τα ξημερώ-
ματα της Πέμπτης 16
Νοεμβρίου άγνωστοι

τοποθέτησαν εμπρηστικό μη-
χανισμό στο κατάστημα λευ-
κών ειδών του Αθηναίου διαι-
τητή της Super League 1, Αν-
δρέα Γκάμαρη. Οι δράστες έ-
σπασαν την κεντρική είσοδο
του καταστήματος, το οποίο
βρίσκεται στο Περιστέρι και
τοποθέτησαν το γκαζάκι. Ο ί-
διος, η σύζυγος του, αλλά και
τα δύο μικρά του παιδιά ηλι-
κίας τριών και ενός έτους αντί-
στοιχα, χρειάστηκε να ανέβουν
στην ταράτσα για να αποφύ-
γουν τις φλόγες και τις αναθυ-
μιάσεις, καθώς στο ίδιο οίκημα
συστεγάζεται και η οικία του
διαιτητή!

Από την έκρηξη προκλήθηκε
πυρκαγιά στο κατάστημα, ωστόσο
η άμεση παρέμβαση της πυροσβε-
στικής οδήγησε στο να σβήσει η
φωτιά και να μην κινδυνέψει κα-
νένας.

Ο ρέφερι υποστήριξε πως δεν
έχει δεχθεί απειλές και ποτέ δεν εί-
δε κάτι ύποπτο μέχρι εκείνο το
χρονικό σημείο. Οι κάμερες ασφα-
λείας έχουν καταγράψει τις κινή-
σεις των δραστών, ενώ η ΕΛ.ΑΣ. έ-
χει στην κατοχή της τα σχετικά
πλάνα. Τι θα γίνει στο τέλος; Μια
τρύπα στο νερό.

Άλλη μια… ανεξιχνίαστη υπόθε-
ση από τις δεκάδες στις οποίες έ-
γιναν στόχοι διαιτητές στην Ελλά-
δα.

Τα τελευταία χρόνια δεκάδες
περιστατικά βίας διαδραματίστη-
καν σε βάρος των διαιτητών. Οι
δράστες σχεδόν σε όλες με τον έ-
να ή τον άλλο τρόπο καταφέρνουν
να γλιτώσουν, να μην έχουν ουσια-
στικές επιπτώσεις.

το βράδυ.
Τον Ιούλιο του 1999 στήθηκε ε-

νέδρα στον τότε πρόεδρο του Συν-
δέσμου Διαιτητών Πειραιά Γιάννη
Σπάθα στο Κερατσίνι. Οι δράστες
που φορούσαν κράνη πλησίασαν
με μοτοσικλέτα τον Σπάθα και ο
συνεπιβάτης τον πυροβόλησε έξι
φορές στα πόδια. Δύο από τις
σφαίρες τον τραυμάτισαν στη δε-
ξιά κνήμη.

Λίγους μήνες μετά, τον Φε-
βρουάριο του 2000, παρανάλωμα
του πυρός από αγνώστους εμπρη-
στές έγινε το καθαριστήριο ρού-
χων στην Κόρινθο του τότε αρχι-
διαιτητή της ΚΕΔ, Γιώργου Δού-
ρου.

Τα τελευταία 15 χρόνια στα
χρόνια της Super League που δια-
δέχθηκε την ΕΠΑΕ, η διαιτησία
βρίσκεται στο απόσπασμα, όχι μό-
νο στον αγωνιστικό χώρο, αλλά το
σημαντικότερο εκτός αυτού. Η α-
ναδρομή αναδεικνύει το μέγεθος
του προβλήματος, που πλέον δεν
κάνει καν σούσουρο. Περνάει
στα…ψιλά. 

Ιδού:
• 11 Οκτωβρίου 2009: Ο βοηθός
διαιτητή Αντώνης Καρατζίκας, με-
τά το τέλος του αγώνα της ΕΠΣ Α-
θηνών Γαλάτσι – Α.Ο. Περιστερίου

βρήκε καμένο το μηχανάκι του. Κα-
τήγγειλε το συμβάν στην αστυνο-
μία και στην ΚΕΔ και κατέθεσε μή-
νυση κατά αγνώστων για φθορά
ξένης ιδιοκτησίας.
• 10 Δεκεμβρίου 2009: Θύμα ε-
πίθεσης από δύο αγνώστους στο
κατάστημα ανδρικών ρούχων ό-
που εργάζεται στο κέντρο της
Θεσσαλονίκης, έπεσε ο διαιτητής
Απόστολος Αμπάρκιολης. Ο ρέφε-
ρι είχε τεθεί σε διαθεσιμότητα από
την ΚΕΔ για τη διαιτησία του σε α-
γώνα Παναθηναϊκού – Αστέρα
Τρίπολης, επειδή δεν είχε δώσει
εμφανέστατο πέναλτι υπέρ των
γηπεδούχων. Οι δράστες φέρονται
να συμβούλεψαν τον Μακεδόνα
ρέφερι να κοιταχτεί σε οφθαλμία-
τρο!
• 3 Μαρτίου 2010: Εμπρηστικός
μηχανισμός τοποθετήθηκε στο κα-
τάστημα βουλκανιζατέρ που δια-
θέτει ο διεθνής διαιτητής Δημή-
τρης Καλόπουλος στον Επτάλοφο
Θεσσαλονίκης, τον οποίο ευτυχώς
εντόπισε ο πατέρας του νωρίς το
πρωί ανοίγοντας το μαγαζί.
• 15 Μαρτίου 2010: Επίθεση από
αγνώστους δέχτηκε ο Λεωνίδας
Βασιλειάδης, την ώρα που ετοιμα-
ζόταν να επιστρέψει στη Θεσσα-
λονίκη. Ο βοηθός διαιτητή που δεν

« Έκαψαν» τον Γκάμαρη, άχνα η ΕΠΟ, τουρίστας 
ο Φρόιντφελντ, το γκουβέρνο τσιμουδιά

Οι διαιτητές 
στο απόσπασμα
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• 7 Φεβρουαρίου 2011: Θύμα ε-
πίθεσης έπεσε ο Βασίλης Παμπο-
ρίδης καθώς σύμφωνα με καταγ-
γελία στο αστυνομικό τμήμα, δέ-
χτηκε επίθεση σε αγώνα τοπικού
πρωταθλήματος στο Κιλκίς.
• 20 Φεβρουαρίου 2011: Επίθε-
ση από αγνώστους δέχτηκε τα ο
Σπυρίδων Τρύφωνας. Ο επόπτης
του ντέρμπι των «αιωνίων», ο ο-
ποίος ακύρωσε το γκολ του Κώστα
Κατσουράνη, επέστρεψε στην
Κέρκυρα μετά το τέλος του αγώ-
να. Μόλις έγινε αντιληπτός από
τους δράστες, τον πλησίασαν με
μηχανάκια και στην συνέχεια του
επιτέθηκαν.
• 11 Ιουνίου 2011: Στις φλόγες
τυλίχτηκε το αυτοκίνητο του Γιώρ-
γου Δαλούκα στο εξοχικό του στα
Κάτω Λεχώνια Μαγνησίας, έπειτα
από φωτιά που έβαλαν άγνωστοι
και αφού πρώτα άρπαξαν από μέ-
σα έναν φορητό υπολογιστή και α-
ντικείμενα μικρής αξίας.
• 3 Δεκεμβρίου 2011: Ισχυρό ε-
κρηκτικό μηχανισμό τοποθέτησαν
άγνωστοι στο αυτοκίνητο του
πρώην διεθνή διαιτητή Γιώργου
Δαλούκα το οποίο ήταν σταθμευ-
μένο απέναντι από την πολυκατοι-
κία που μένει ο ίδιος και η οικογέ-
νειά του στο Βόλο.
• 26 Ιανουαρίου 2012: Επίθεση

με πέτρες στον φούρνο του Πέ-
τρου Κωνσταντινέα στην Καλαμά-
τα.
• 23 Φεβρουαρίου 2012: Εκρη-
κτικός μηχανισμός στον φούρνο
του Πέτρου Κωνσταντινέα στην
Καλαμάτα και ολοσχερής κατα-
στροφή του.
• 20 Αυγούστου 2013: Επίθεση
από αγνώστους δέχθηκε στη Φυ-
λή το μέλος της ΚΕΔ, Δημήτρης
Καλύβας, αμέσως μετά την ολο-
κλήρωση των τεστ των διαιτητών.
• 24 Ιανουαρίου 2014: Θύμα ε-
πίθεσης από άγνωστο, ενώ επέ-
βαινε στο αυτοκίνητο του, έπεσε
κοντά στο σπίτι του στο Παλαιό
Φάληρο το μέλος της ΚΕΔ, Γιάν-
νης Τσαχειλίδης.
• 14 Νοεμβρίου 2014: Θύμα επί-
θεσης από δύο αγνώστους οι ο-
ποίοι επέβαιναν σε μηχανή έπεσε
λίγο πριν από τα μεσάνυχτα ο α-
ναπληρωτής πρόεδρος της ΚΕΔ.
Χριστόφορος Ζωγράφος, με απο-
τέλεσμα να μεταφερθεί στο νοσο-
κομείο με τραύματα στο κεφάλι.
• 17 Οκτωβρίου 2015: Ρίψη κρο-
τίδων και λαδομπογιάς στο σπίτι
του μέλους της ΚΕΔ, Φραγκίσκου
Σωμαρακάκη, με τους αγνώστους
να πετούν και και φέιγ βολάν.
• 6 Μαρτίου 2016: Άγνωστοι έ-
βαλαν φωτιά στο αυτοκίνητο που

άνηκε στον πρώην διαιτητή και πα-
ρατηρητή διαιτησίας Δημήτρη
Κύρκο.
• 18 Απριλίου 2016: Σε σεμινά-
ριο διαιτητών της πρώτης και δεύ-
τερης τη τάξει εθνικής κατηγορίας
στο Περιστέρι, εισέβαλαν οπαδοί
με κράνη, το διέκοψαν και χτύπη-
σαν τρεις βοηθούς διαιτητές  (Σα-
μοϊλης, Τουμπακάρης, Κουντουρέ-
λης).
• 6 Νοεμβρίου 2016: Εκτόξευση
απειλών από δύο αγνώστους κά-
τω από το σπίτι του μέλους της
ΚΕΔ, Γιάννη Τσαχειλίδη.
• 9 Νοεμβρίου 2016: Εμπρησμός
στο σπίτι του προέδρου της ΚΕΔ,
Γιώργου Μπίκα στην Χαλκιδική.
• 26 Μαΐου 2017: Περίπου 30 ά-
γνωστοι που επέβαιναν σε μηχα-
νάκια, φορούσαν κράνη και κρα-
τούσαν λοστούς, ξυλοκόπησαν το
διαιτητή Κώστα Καρυφύλλη στο
κατάστημά του στο Περιστέρι, το
οποίο υπέστη καταστροφές.
• 2 Οκτωβρίου 2017: Τέσσερις
κουκουλοφόροι στήνουν ενέδρα
στον διαιτητή Χάρη Καλογερόπου-
λο έξω από το γήπεδο της Ηλιού-
πολης. Τους αντιλαμβάνεται και
τρέπεται σε φυγή.
• 1 Φεβρουαρίου 2018: Ξυλο-
δαρμός του παλαίμαχου διαιτητή
Γιάννη Παπαπέτρου (πατέρα του
εν ενεργεία διεθνή ρέφερι, Τάσου
Παπαπέτρου) έξω από την οικεία
του.
• 20 Μαρτίου 2018: Ο πρώην α-
ναπληρωτής πρόεδρος της ΚΕΔ,
Δημήτρης Γκρούτσης έπεσε θύμα
ξυλοδαρμού από αγνώστους στην
πόλη της Πελοποννήσου, με συνέ-
πεια να μεταφερθεί στο Γενικό Νο-
σοκομείο Κορίνθου, όπου του πα-
ρασχέθηκαν οι πρώτες βοήθειες.
• 19 Δεκεμβρίου 2018: Θύμα ξυ-
λοδαρμού έπεσε ο διαιτητής της
Super League, Θανάσης Τζήλος,
στη Λάρισα, όταν άγνωστοι του ε-
πιτέθηκαν έξω από το σπίτι του.
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Τα επτά
φετινά ματς
του
Γκάμαρη
δεν
αφήνουν…
ίχνη
Οι επτά αγώνες στους
οποίος ορίστηκε ο
Ανδρέας Γκάμαρης την
τρέχουσα περίοδο στη
Super League 1, δεν
οδηγούν σε καμία
ένδειξη για την
επίθεση που δέχθηκε.
Σε κανένα απ’ αυτά τα
ματς δεν υπήρξε
κάποια ανακοίνωση
διαμαρτυρίας σε
βάρος του. Μήπως
υπήρξαν όμως στο
παρελθόν;
Τα ματς στα οποία είχε
τοποθετηθεί απ’ την
ΚΕΔ ο Ανδρέας
Γκάμαρης είναι:
• 2η αγωνιστική
Παναιτωλικός – ΠΑΣ
Γιάννινα (1-1)
• VAR 3η αγωνιστική
Ολυμπιακός – Λαμία
(4-0)
• VAR 4η αγωνιστική
Αστέρας Τρίπολης –
ΠΑΣ Γιάννινα (1-1)
• Διαιτητής 5η
Ολυμπιακός – Κηφισιά
(4-0)
• VAR 8η αγωνιστική
Λαμία – ΠΑΣ Γιάννινα
(2-1)
• Διαιτητής 
9η αγωνιστική 
Βόλος – Κηφισιά (2-1)
• VAR 11η αγωνιστική
Αστέρας Τρίπολης –
Ολυμπιακός (0-2) VAR

μέτρησε δύο τέρματα (ένα για κά-
θε ομάδα) στην αναμέτρηση Λεβα-
δειακός – Ξάνθη, προπηλακίστηκε
στο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος». Αποτέλεσμα ήταν ο
τραυματισμός του στα χέρια.
• 22 Μαρτίου 2010: Έκρηξη από
χειροβομβίδα σε πολυκατοικία στο
Παλαιό Φάληρο όπου στεγάζεται
το ταξιδιωτικό γραφείο του Κύρου
Βασάρα. Προκλήθηκαν σημαντικές
υλικές ζημιές.
• 30 Οκτωβρίου 2010: Ξυλοδαρ-
μός του Κύρου Βασάρα από τέσ-
σερις κρανοφόρους στα Καμίνια.
Ο τότε διευθυντής ανάπτυξης της
ελληνικής διαιτησίας τραυματί-
στηκε ελαφρά.
• 31 Οκτωβρίου 2010: Απειλές
από δύο κρανοφόρους εναντίον
του Γιώργου Δαλούκα κάτω από
το σπίτι του. Δύο άτομα, που φο-
ρούσαν κράνη, χτύπησαν το κου-
δούνι της οικίας του και από το θυ-
ροτηλέφωνο απείλησαν τόσο τον
ίδιο, όσο και την οικογένειά του.
• 19 Ιανουαρίου 2011: Στόχος α-
γνώστων έγινε ο διαιτητής Τάσος
Σιδηρόπουλος. Ο διεθνής διαιτη-
τής βρισκόταν με συναδέλφους
του, στις εγκαταστάσεις του Αγίου
Κοσμά , όπου υποβαλλόταν στη
δοκιμασία των εβδομαδιαίων τε-
στ, με συναδέλφους του.
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Φορτούνης! Είχε αποκτηθεί από
την ακαδημία της Δήμητρας Τρι-
κάλων όταν πέρασε για πρώτη
φορά την πύλη του Ρέντη.

Από την ακαδημία των Πειραι-
ωτών είχε φύγει το 2008, για τα
Τρίκαλα. Το καλοκαίρι του 2010 ο
Αστέρας Τρίπολης προχώρησε
στην απόκτησή του. Τότε είχε παί-
ξει και για πρώτη φορά κόντρα
στην πρώην του ομάδα, τον Ολυ-
μπιακό, στο πρωτάθλημα της Su-
per League.

Στους Αρκάδες, όμως, έκατσε

Του Νίκου 
Συνοδινού

ΟΚώστας Φορ-
τούνης θεωρεί-
ται αυτή την πε-
ρίοδο ο κορυ-

φαίος Έλληνας ποδοσφαιρι-
στής. Στα 31 του χρόνια ο διε-

θνής μεσοεπιθετικός «ζωγρα-
φίζει» στον αγωνιστικό χώρο
και κάνει τα… πάντα. Σκοράρει,
οργανώνει, μοιράζει αστίστ.

Ο Τρικαλινός άσος, αποτελεί
κεφάλαιο για τον Ολυμπιακό κι ας
πέρασε από χίλια μύρια κύματα
πριν εδραιωθεί ξανά. Κι ας βρέθη-
κε ένα βήμα πριν την έξοδο, έχο-
ντας παροπλιστεί. Πλέον όλα έ-
χουν αλλάξει και με πρόσθετο κί-
νητρο πως στο τέλος της σεζόν ο-
λοκληρώνεται το συμβόλαιό του,
διανύει την καλύτερη περίοδο της
καριέρας του. Το θέμα του συμβο-
λαίου του Κώστα Φορτούνη πα-
ραμένει ανοιχτό, καθώς το υπάρ-
χον λήγει το προσεχές καλοκαίρι
και μπορεί να φαντάζει πως δεν
είναι απλή περίπτωση, όμως η
σχέση που έχει δημιουργήσει όλα
αυτά τα χρόνια με τον Βαγγέλη
Μαρινάκη ο ποδοσφαιριστής, εί-
ναι βέβαιο πως υπερισχύει των
προτάσεων που θα πάρει στα χέ-
ρια του. Οι δύο πλευρές έχουν θε-
τική διάθεση και θα συμπορευ-
τούν ώστε ο αρχηγός να παραμεί-
νει στο λιμάνι του. Ο Κώστας
Φορτούνης ξέρει πως είναι σε μια
ηλικία που θα κάνει το τελευταίο
καλό συμβόλαιο στην καριέρας
του. Ο Έλληνας άσος είχε και το
καλοκαίρι πρόταση από την Αρα-
βία, ωστόσο έχοντας πλέον οικο-
γένεια και δυο παιδιά, δεν είναι
εύκολη η προοπτική μετακόμισης
σε αυτές τις χώρες. Το κυριότερο
όμως δεν έχει κανένα λόγο να μην
παραμείνει στη μεγάλη του οικο-
γένεια. Στην ερυθρόλευκη που α-
γάπησε και τον λάτρεψε.

Η σχέση με 
τον Βαγγέλη Μαρινάκη
Ο Φορτούνης τυπικά μπορεί να
ζυγίζει όλα τα δεδομένα, αλλά μι-
λάει απευθείας με τον ισχυρό άν-
δρα της ομάδας, Βαγγέλη Μαρι-
νάκη, ο οποίος του έχει σταθεί σαν
πατέρας. Η σχέση που έχει ανα-
πτύξει με τον ιδιοκτήτη της ΠΑΕ,
δεν είναι τυπική, αλλά σχέση….
ζωής.  Και αυτό γιατί ο Φορτού-
νης ξέρει καλά πως  αποτελεί προ-
σωπική επιλογή του ισχυρού ά-
ντρα του Ολυμπιακού! Από την
πρώτη στιγμή που είχε αναλάβει
τον σύλλογο, τόνιζε ότι θέλει στην
ομάδα παιδιά από την ακαδημία.
Κι ένας απ’ αυτούς ήταν ο Κώστας

έναν χρόνο, καθώς το 2011 απο-
κτήθηκε από την Καϊζερσλάου-
τερν, όπου έμεινε για τρία χρόνια.
Στη Γερμανία έκανε συμμετοχές
και στην Μπουντεσλίγκα, ενώ πα-
ράλληλα βελτίωσε το παιχνίδι του.

Ο Κώστας Φορτούνης δεν α-
ποτέλεσε απλά επιθυμία ενός
προπονητή, αλλά ο Βαγγέλης Μα-
ρινάκης το πήρε πάνω του για να
τον πάρει στον Πειραιά. Μάλιστα
είχε ανακοινώσει τον παίκτη σε
δηλώσεις του, πριν τις επίσημες α-
νακοινώσεις.

Ήταν σε εκδήλωση που είχε γί-
νει σε αίθουσα του Σταδίου Ειρή-
νης και Φιλίας, όπου είχε δώσει το
«παρών» ο Βαγγέλης Μαρινάκης.
Και τότε είχε δηλώσει ότι ο Κώ-
στας Φορτούνης είναι κλεισμένος
για τη νέα αγωνιστική περίοδο!

Λίγο καιρό μετά όντως ο Έλλη-
νας μέσος επιστρέφει στον σύλ-
λογο μετά από χρόνια, στην πρώ-
τη, πλέον, ομάδα. Το καλοκαίρι
του 2014 η Πειραϊκή ΠΑΕ ανακοί-
νωνε την απόκτησή του από τη
γερμανική ομάδα. Ο Ολυμπιακός
για πρώτη φορά είχε κάνει ανοι-
χτή πρώτη προπόνηση στο Καραϊ-
σκάκη παρουσιάζοντας παράλλη-
λα και τα νέα μεταγραφικά του α-
ποκτήματα. Ανάμεσα σε αυτά ήταν
ο Κώστας Φορτούνης ο οποίος ε-
πέστρεφε στους «ερυθρόλευ-
κους» μετά από την παρουσία του
στην ακαδημία.

Το 2019 το συμβόλαιο του παί-
κτη έληξε. Άνοιγε η πόρτα για κάτι
άλλο; Για ένα βήμα στο εξωτερι-
κό; Ο Βαγγέλης Μαρινάκης πήρε
πάνω του το θέμα επέκτασης συμ-
βολαίου του. Συναντήθηκε με τον
αρχηγό των «ερυθρόλευκων» και
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Η δυσκολότερη
περίοδος της
ζωής μου
Η περίοδος που έφυγε
από τον Ολυμπιακό για
να γυρίσει στα Τρίκαλα,
έμεινε αξέχαστη απ’ τον
Φορτούνη: «Όταν
έφυγα από τον
Ολυμπιακό, πήγα για
λίγο στην Δήμητρα
Τρικάλων να παίξω
τοπικό. Εκείνο ήταν το
δυσκολότερο διάστημα
της ζωής μου. Ήμουν
απογοητευμένος. Εκεί
υπήρχε ένας
προπονητής, ο
Αποστόλης
Γκαραγκάνης. Με ήξερε.
Έβλεπε πως δεν ήμουν
καλά. Ότι όλο αυτό μου
είχε κοστίσει
ψυχολογικά. Με
βοήθησε πολύ αυτός ο
άνθρωπος. Μου μιλούσε
για ώρες. Πέρασαν
τρεις-τέσσερις μήνες
που δεν μπορούσα να
βρω τα πατήματα μου.
Τον εαυτό μου. Αν δεν
ήταν εκείνος ο
άνθρωπος και βέβαια η
οικογένεια μου, δεν
ξέρω τι θα είχε γίνει. Αν
θα τα κατάφερνα να
επανέλθω. Κάποια
στιγμή ηρέμησα. Άρχισα
να παίζω καλύτερα.
Πήρα ψυχολογία. Είπα
στον εαυτό μου ότι θα
τα καταφέρω. Και τα
κατάφερα. Εκείνοι οι
τρεις-τέσσερις μήνες
ήταν μάλλον οι
σημαντικότεροι για τη
διαδρομή μου.»

Ο Βαγγέλης Μαρινάκης στάθηκε όσο κανείς άλλος στον
Κώστα Φορτούνη. Ήταν η… «καψούρα» του και τον άρπαξε όταν

έφυγε από την Καϊζερσλάουτερν, τον στήριξε στους δυο πολύ
σοβαρούς τραυματισμούς του, έκλεισε τ’ αυτιά στις βαριές
προτάσεις στο λιμάνι και τον θέλει για πάντα στον Πειραιά

Ο Τρικαλινός άσος υπογράφει
νέο συμβόλαιο στον Ολυμπιακό

Λέει το ναι στον…
«πατέρα» του 

ο Κώστας Φορτούνης
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ντι στα Τρίκαλα, όπου μάλιστα πέ-
τυχε και γκολ.

Δέκα ημέρες αργότερα αγωνί-
στηκε για 71 λεπτά στην εντός έ-
δρας αναμέτρηση απέναντι στον
Απόλλωνα Λάρισας (0-1). Παιχνί-
δια που υποτίθεται ότι θα του έδι-
ναν ρυθμό και τα απαιτούμενα α-
γωνιστικά λεπτά, ώστε να επι-
στρέψει σταδιακά στις υποχρεώ-
σεις της πρώτης ομάδας.

Ο Κώστας Φορτούνης όμως εί-
χε… χαθεί. Έκανε προπονήσεις με
την πρώτη ομάδα στις εγκαταστά-
σεις του Ρέντη, όμως ο Πέδρο
Μαρτίνς δεν τον συμπεριέλαβε
ούτε μία φορά στην αποστολή! Έ-
χοντας στο ρόστερ του αρκετούς
παίκτες που μπορούν να παίξουν
στο «10» (Βαλμπουενά, Ρόνι Λό-
πες, Καρβάλιο, Αγκιμπού και Μα-
ντί Καμαρά) ο Πορτογάλος τεχνι-
κός δεν θεωρούσε πια τον Κώστα
Φορτούνη των δύο χιαστών, α-
κρογωνιαίο λίθο. Ο Μαρτίνς είχε
πρόθεση να κόψει απ’ την προε-
τοιμασία τον Φορτούνη. Τελικά έ-
φυγε αυτός, αλλά ο Έλληνας άσος

συνέχισε να προπονείται μόνος
του. Ένα μήνα μετά την απομά-
κρυνση του Πορτογάλου και την
πρόσληψη του Κάρλος Κορμπεράν
τον Αύγουστο του 2022, επέστρε-
ψε στις προπονήσεις με νέο διετές
συμβόλαιο και μειωμένες αποδο-
χές. Ο Ισπανός προπονητής απο-
χώρησε στις 18 Σεπτεμβρίου, χω-
ρίς να έχουμε δει τον Φορτούνη
και με την ανάληψη της τεχνικής
ηγεσίας από τον Μίτσελ αναπτύ-
χθηκε μία φημολογία ότι θα τον έ-
βαζε στο… κόλπο. Στις 22 Οκτω-
βρίου 2022 ο Φορτούνης πέρασε
αλλαγή στο 89ο λεπτό στο παιχνί-
δι με τον Παναιτωλικό στο Αγρίνιο.

Ο Έλληνας άσος έκανε την ε-
πανεμφάνισή του ξανά, ύστερα α-
πό πέντε μήνες (κόντρα στην ΑΕΚ
για τα playoffs). Τότε, είχε ξεκινή-
σει ως βασικός, βγαίνοντας αλλα-
γή στο ημίχρονο.

Φθάσαμε στις 21 Δεκεμβρίου
2022, για να επιστρέψει στην εν-
δεκάδα ο Φορτούνης. Η επιστρο-
φή συνοδεύτηκε από δυο γκολ
στα Γιάννινα, αλλά ο Ολυμπιακός

μέσα σε λίγα λεπτά ανακοινώθηκε
η συμφωνία!

Ο άνθρωπος που τον έφερε
στο μεγάλο Λιμάνι, τον κράτησε με
το «χρυσό» συμβόλαιο που του
πρόσφερε. Στις 11 Ιουλίου του ί-
διου χρόνου ο Φορτούνης κατά τη
διάρκεια της προετοιμασίας του
Ολυμπιακού σε φιλικό παιχνίδι με
το Αμβούργο, έπαθε ρήξη χιαστών.
Το… καταραμένο 65ο λεπτό οδή-
γησε στο χειρουργείο τον παίκτη.
Το σοκ ήταν μεγάλο για την ομάδα
του Πειραιά. Ο Βαγγέλης Μαρινά-
κης στάθηκε στον Κώστα Φορτού-
νη. Ο Έλληνας μέσος σε 181 ημέ-
ρες επέστρεψε στις προπονήσεις
και 6,5 μήνες μετά τον τραυματι-
σμό του μπήκε ως αλλαγή σε
ντέρμπι πρωταθλήματος απέναντι
στην ΑΕΚ (26/1/2020), κάνοντας
μέχρι το τέλος της σεζόν 13 παι-
χνίδια πρωταθλήματος, τέσσερα
κυπέλλου κι άλλα τρία ευρωπαϊκά
απέναντι σε Άρσεναλ και Γουλβς.

Ο Φορτούνης ήταν ξανά αυτός
που θέλουν οι φίλοι του Ολυμπια-
κού. Επέστρεψε πιο δυνατός. Ό-
μως ένας δεύτερος σοκαριστικός
τραυματισμός, ήρθε να διακόψει
την πορεία του. Το ημερολόγιο έ-
δειχνε 26 Ιουνίου 2021, όταν στο
πρώτο φιλικό προετοιμασίας των
«ερυθρολεύκων» επί αυστριακού
εδάφους για την καλοκαιρινή του
προετοιμασία απέναντι στην αυ-
στριακή Βόλφσμπεργκερ το κακό
έγινε. Ήταν μία ανύποπτη φάση κι
ένα στραβοπάτημα του Κώστα
Φορτούνη που «πάγωσε» τον ερυ-
θρόλευκο πάγκο.

Ο Έλληνας μέσος έπιασε το α-
ριστερό του γόνατο και παρότι έ-
φυγε όρθιος, περπατώντας από
τον αγωνιστικό χώρο, όλοι φοβό-
ντουσαν για τα χειρότερα. Οι ελ-
πίδες για μία απλή κάκωση δια-
ψεύστηκαν γρήγορα, η διάγνωση
για ρήξη πρόσθιου χιαστού σήμαι-
νε την αρχή ενός ακόμα Γολγοθά
για τον Τρικαλινό μεσοεπιθετικό.
Δυο μέρες αργότερα  ο Κώστας
Φορτούνης, επέστρεφε μαζί με
τον διευθυντή επικοινωνίας του
Ολυμπιακού, Νίκο Γαβαλά στην Α-
θήνα, ώστε να δρομολογηθεί η α-
ποθεραπεία του, μετά την ρήξη
χιαστού που υπέστη στο αριστερό
γόνατο. Από τους πρώτους αν-
θρώπους που επικοινώνησαν με
τον αρχηγό του Ολυμπιακού, ήταν
ο Βαγγέλης Μαρινάκης, που μετα-
ξύ άλλων φέρεται πως τόνισε
στον τότε 28χρονο άσο, «θα είμαι
δίπλα σου σε ό,τι χρειαστείς. Να
είσαι δυνατός, Κώστα!».

Ο Φορτούνης, έλαβε αμέτρητα
μηνύματα στήριξης μετά την πολύ
άτυχη στιγμή που είχε. Δεύτερη ε-
πέμβαση… Εννέα μήνες αργότερα
ο παίκτης δεν είχε επιστρέψει στην
πρώτη ομάδα. Ήταν το τέλος;

Ακριβώς 236 ημέρες μετά τον
δεύτερο τραυματισμό του, ο Φορ-
τούνης επανεμφανίστηκε στα γή-
πεδα παίζοντας στις 16 Φεβρουα-
ρίου 2022 με την φανέλα του Ο-
λυμπιακού Β’ για 46 λεπτά απένα-

ήρθε 2-2 με τον ΠΑΣ. Τον Απρίλιο
του 2023 ο Μίτσελ απομακρύνθη-
κε απ’ την ομάδα του Πειραιά. Ο
υπηρεσιακός τεχνικός Ζοζέ Ανιγκό
επανέφερε τον Τρικαλινό άσο, αλ-
λά και αυτός ολοκλήρωσε άδοξα
τη θητεία του. 

Ο Ισπανός Πέδρο Μαρτίνς, εί-
δε στον Φορτούνη, αυτό που δεν…
έβλεπαν οι προκάτοχοί του μετά
τον τραυματισμό του. Έναν παίκτη
που ενισχύοντας την ψυχολογία
του, θα έβγαζε ξανά μάτια. Όσα
και να πέρασε ο Κώστας Φορτού-
νης στον Ολυμπιακό από τα καψό-
νια προπονητών των ερυθρόλευ-
κων αλλά και τους σημαντικούς
τραυματισμούς που τον βασάνι-
σαν, ποτέ δεν κλωνίστηκε η εμπι-
στοσύνη του Βαγγέλη Μαρινάκη
στο πρόσωπο του και το αντίθετο.
Όποια πρόταση και να έρθει στα
γραφεία του Ολυμπιακού, πρόε-
δρος και παίκτης όταν κάτσουν
στο ίδιο τραπέζι, θα είναι σαν να
μην… ήρθε η πρόταση αυτή.

Ο Ντιέγκο Μαρτίνεθ, πίνει νε-

ρό στο όνομα του Φορτούνη. Ό-
μως πέρα απ’ τον προπονητή, ο
παίκτης, έχει τον «πατέρα» του
στο λιμάνι. Και δεν πρόκειται να
φύγει από το σπίτι του. Απ’ τον
Πειραιά.

Ακόμη και όταν του έλειπε η
Καλαμπάκα, ο Φορτούνης είχε να
το λέει: «Όποτε μπορώ πηγαίνω ε-
κεί. Σε ρεπό, σε διακοπές. Μέχρι
τα δώδεκα δεν με έβλεπε, και μετά
δεν το έβλεπα εγώ. Με μια μπάλα
έξω, με τους φίλους μου. Όλη μέ-
ρα ποδόσφαιρο. Και όταν εκείνοι
πήγαν στο γυμνάσιο; Εγώ πήγα
στον Ρέντη. Στις ακαδημίες του Ο-
λυμπιακού. Από τα 12 ως τα 14.
Έμενα εκεί, έκανα προπόνηση ε-
κεί, διάβαζα εκεί. Όλα. Λες και κά-
τι ήθελε να μου πει από τότε, πως
δεύτερο σπίτι μου θα γίνει ο Ολυ-
μπιακός. Η ομάδα μου».

Θυμάται τα χρόνια του ως παι-
δί στο Ρέντη: «Έρχονταν οι γονείς
μου βέβαια κάθε Σαββατοκύρια-
κο, υπήρχαν και αρκετοί άνθρω-
ποι της ομάδας που ήταν εκεί για
να σε βοηθήσουν. Στην πραγματι-

κότητα όμως
ήσουν μόνος. Έ-
πρεπε να γίνεις υ-
πεύθυνος. Έμαθα τι
σημαίνει να φροντίζεις
τον εαυτό σου και  όλο
αυτό μου έκανε πολύ κα-
λό». Ο Κώστας Φορτούνης
πήρε εμπειρίες από … ξενιτιά,
με τη μεταγραφή στην Καϊζερ-
σλάουτερν: 

«Βλέπω καμιά φορά στην τηλε-
όραση τα θέματα για τα πολλά
νέα παιδιά που φεύγουν στο εξω-
τερικό, και θυμάμαι τα δικά μου.
Διαφορετικά στη βάση τους, αλλά
στην ουσία τα ίδια. Ήμουν 18 και
έπρεπε να ζήσω μόνος μου στην
Γερμανία. Οι γονείς μου δούλευ-
αν. Έρχονταν κάποιες φορές εκεί,
αλλά ουσιαστικά έμενα μόνος
μου. Είχαμε προπόνηση το πρωί
και μετά στο σπίτι. Σπίτι και dvd.
Δεν ξέρω πόσες ταινίες μπορεί να
είδα εκείνα τα χρόνια. Μου έκανε
καλό η μοναξιά. Είμαι κλειστός
σαν χαρακτήρας, πολύ δεμένος με
την οικογένεια μου. Εκείνα τα χρό-
νια έπαιξαν σημαντικό ρόλο στον
τρόπο που σκέφτομαι σήμερα. Α-
κόμη και στον τρόπο που παίζω
ποδόσφαιρο. Το να πάρεις μια α-
πόφαση. Το να αναλάβεις μια
πρωτοβουλία. Να βρεις μια λύση.
Κατά έναν τρόπο πέρασε και στο
παιχνίδι μου. Ήθελα να πετύχω.
Και νομίζω ότι για αυτό άντεξα».

Η επιστροφή στην Ελλάδα συν-
δυάστηκε από προτάσεις όλων
των μεγάλων. Όμως ο Κώστας
Φορτούνης είπε ναι σε έναν. Στον
Βαγγέλη Μαρινάκη και τον Ολυ-
μπιακό.

«Είχα προτάσεις από όλους ε-
κείνες τις ημέρες. Θυμάμαι ότι ο
Ζήσης Βρύζας του ΠΑΟΚ μου τη-
λεφωνούσε καθημερινά. Μου έδι-
ναν το «10» στην πλάτη. Μιλούσα
και με τον Γιάννη Αναστασίου που
ήταν τότε προπονητής του Πανα-
θηναϊκού, είχα μιλήσει και με τον
ιδιοκτήτη της ομάδας. Εγώ όμως
ήθελα να γυρίσω στον Ολυμπια-
κό. Στο σπίτι μου. Και ας ήξερα ότι
εκεί υπάρχει μια πολύ πιο ισχυρή
ομάδα, που μόλις είχε πάρει το
πρωτάθλημα και είχε φτάσει ως
τους 16 του Τσάμπιονς Λιγκ. Κα-
ταλάβαινα πως θα έπρεπε να α-
νταγωνιστώ σπουδαίους παίκτες.
Ότι δεν θα ήταν εύκολο. Ήθελα ό-
μως να παίξω στον Ολυμπιακό. Το
ονειρευόμουν από μικρό παιδί. Έ-
νιωθα πάντα πως μια μέρα θα γυ-
ρίσω. Ή απλά το ήθελα τόσο από
τότε που μάζεψα τα πράγματα
μου και  έφυγα από τον Ρέντη. Με
πείραξε πολύ που έφυγα έτσι. Ό-
ταν ο μάνατζερ μου λοιπόν, μου
είπε πως τηλεφώνησε ο κύριος
Μαρινάκης για τον Ολυμπιακό τε-
λείωσαν όλα. Ή κατά έναν τρόπο
μάλλον άρχισαν όλα».

www.iapopsi.gr
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Η φιλία με
τον Βασίλη
Σπανούλη
Ο Κώστας Φορτούνης
δεν κρύβει την στενή
του φιλία με τον
Βασίλη Σπανούλη: 
«Όταν γύρισα στον
Ολυμπιακό ζήτησα μια
φανέλα του, από έναν
κοινό μας φίλο
φυσιοθεραπευτή. Μου
την έστειλε, και τον
ευχαρίστησα με ένα
μήνυμα στο κινητό
του. Κάπως έτσι
ξεκίνησε. Αρχίσαμε να
βγαίνουμε παρέα για
καφέ. Γνώρισα την
οικογένεια του. Γίναμε
φίλοι. Είναι
φανταστικός
άνθρωπος ο Billy.
Πολύ μεγάλος
αθλητής. Αρχηγός.
Σπουδαίος. Άλλαξε
την ιστορία του
μπάσκετ με την
απόφαση του να φύγει
από την σιγουριά του
στον Παναθηναϊκό,
και να έρθει στον
Ολυμπιακό που τότε
είχε μια δεκαετία
μακριά από τους
στόχους του. Ο
απόλυτος ηγέτης.
Παράδειγμα. Αναζητά
διαρκώς νέα κίνητρα.
Βάζει σταθερά τον
πήχη πιο ψηλά. Για
εμένα αυτό είναι το
μυστικό. Το να βάζεις
κάθε φορά έναν νέο
στόχο. Έχει καταφέρει
απίστευτα πράγματα.
Γιατί έτσι είναι ο
Billy».
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ο
Μπαλτάκος
δεν θέλει
οπαδική
κερκίδα για
την εθνική
Τι ήταν αυτό που είπε
ο Φλέκκας στου
Θωμαΐδη, ρε. Ο
Μπαλτάκος του είπε
ότι δεν θέλει οπαδική
κερκίδα στην εθνική.
Τον «Γαλανόλευκο
Φάρο» φτιάξανε ο
Φλέκκας και οι
κολλητοί του,
φτιάξανε και ένα
σούπερ μουσείο στα
Χανιά μετά το 2004
για να υπάρχει κάτι
από το 2004 και ο
Μπαλτάκος σου λέει
δεν θέλει οπαδική
κερκίδα. Αυτό είπε ο
πρόεδρος Τάκις. Τι δεν
είπε; Τον λόγο. Τον
ξέρει ο Φλέκκας, αλλά
δεν τον ανέφερε. Για
να μην κάνει κακό
στην εθνική. Γιατί
έμεινε και πάλι
κλειστή η Θύρα των
Ορίτζιναλ, ας πούμε.

Οι Αλβανοί στο Euro 2024, αφού
ξερίζωσαν κυκλώματα με στημένα
κι έφτιαξαν σοβαρό ποδόσφαιρο
Η Αλβανία ξαναπάει στο Euro 2024.ήταν και στο Euro 2016 και ξαναπάει. Η Αλ-
βανία που την είχαμε κάποτε του κλώτσου και του μπάτσου. Άλματα έχει κάνει
στο ποδόσφαιρο. Οι άνθρωποι κάθισαν κάτω, είδαν ότι το ποδόσφαιρο είναι
σοβαρή υπόθεση και φτιάξανε καθιαρό ποδόσφαιρο. Μιλάμε, τώρα, για την
Αλβανία, που με τα στημένα παιχνίδια είχε μπουχτίσει η UEFA και μοίραζε ποινές
στην Σκερντέμπεου. Οι Αλβανοί τα τελευταία δέκα χρόνια πήραν καλούς προ-
πονητές, ξερίζωσαν τους αυτούς που στήνανε παιχνίδια και πουλάνε συνέχεια
παίκτες στο εξωτερικό. Και τα κατάφεραν πάλι. Εκεί, όμως, ούτε Μπαλτάκο έ-
χουνε, ούτε Super League 2 να γίνονται ομορφιές κάθε Κυριακή, ούτε Γιαννά-
κηδες και Μάκηδες. Θέλει απόδειξη; Τα Τίρανα φιλοξένησαν τον πρώτο τελικό
του Conference League. 

Το μούσι του Μάνταλου στην ΕΡΤ3, 
ότι ο Φρόιντφελντ έχασε την πτήση 
και θα πήγαινε Σάββατο στην Ξάνθη

Ο Φρόιντφελντ δεν ήρθε στο τριήμερο σεμινάριο των διαιτητών στην Ξάνθη. Μπο-
ρεί να έπαθε λάστιχο το τροχόσπιτο, κανένας δεν ξέρει. Μια φορά ήρθε, είχε δυο
κουβέντες με τον Μάνταλο και την έκανε και δεν ξαναγύρισε. Κι η πλάκα, ποια είναι
τώρα. Την Παρασκευή, πρώτη ημέρα του σεμιναρίου, βγήκε ο Μάνταλος στην ΕΡΤ3
και τον ρώτησε ο δημοσιογράφος, αν πήγε ο Φρόιντφλεντ. Και τι απάντησε ο ανα-
πληρωτής πρόεδρος της ΚΕΔ; Ότι έχει ένα πρόβλημα με την πτήση του και θα πή-
γαινε στο Σάββατο.  Μούσι Μάνταλου. Στην ψύχρα, μουσατένια δήλωση. Αλλά σά-
μπως θα δώσει σε κανέναν εξήγησε ο Σταύρος; Θα τον ελέγξει κανένας; Αύριο μπο-
ρεί να πει ότι ο Φρόιντφελντ πήγε τελικά στην Ξάνθη, αλλά δεν τον είδε κανένας.

Πιέζουν τον Βρούτση οι 70αρηδες,
αλλά ο Μπαλτάκος να μην ετοιμάζεται
Κάτι 70 plus πρώην πρόεδροι ομοσπονδιών που ανήκουν στην ΝΔ πιέζουν τον
Βρούτση να φέρει νόμο για τα όρια ηλικίας, ώστε να μπορούν α παίξουν και πά-
λι μπάλα στις εκλογές. Άγνωστο, προς το παρόν, τι θα κάνει ο Βρούτσης. Έτσι για
την ιστορία, να μην χαίρεται ο Μπαλτάκος, που είναι στο όριο. Δεν πρόκειται να
τον προτείνουν και πάλι για πρόεδρο ΑΕΚ και ΠΑΟΚ. Είναι ειλημμένη απόφαση
για τον Μάκη Γκαγκάτση. Ύστερα, καλό θα του κάνει του Τάκι να την κάνει. Ένα
κάρο λεφτά έχασε δυο χρόνια τώρα. 

Το μπέρδεμα με το νέο γήπεδο
του Άρη, μεταξύ δήμων
Θεσσαλονίκης και Πυλαίας
Η κυβέρνηση είχε κάθε λόγο να χτίσει γήπεδο και στον Άρη
και, μάλιστα, θεωρούσαν πολιτικοί της Θεσσαλονίκης ότι αυ-
τό θα ήταν πιο εύκολο σε σχέση με τη Νέα Τούμπα. Γιατί ο Ά-
ρης θα το έφτιαχνε όπως ο Παναθηναϊκός, Δίνει το Χαριλάου,
που είναι δικό του και του φτιάχνουν  στην Πυλαία. Έλα, όμως,
που δεν υπολόγισαν ότι η έκταση που προτείνεται στην Πυ-
λαία δεν ανήκει στο δήμο Θεσσαλονίκης, αλλά στο δήμο Πυ-
λαίας – Χορτιάτη. Το Χαριλάου στο δήμο Θεσσαλονίκης, ο-
πότε, αντίο. Εκτός κι αν ο δήμος Πυλαίας ζητήσει αλλού
στρέμματα ιδιοκτησίας του δήμου Θεσσαλονίκης.
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Τα «παιδιά του Αλέξη» 
έχουν δική τους ατζέντα
Λένε ότι η ιστορία επαναλαμβάνεται είτε σαν τραγωδία, είτε ως φάρσα. Αυτό μου θύμισε η προ-
σπάθεια του Αλέξη Τσίπρα με τις αλλεπάλληλες επαφές μπας και γλιτώσει τις νέες αποχωρήσεις
μετά από αυτές της Ομπρέλας. Το 1991, όταν το ΚΚΕ αποχώρησε από τον ενιαίο Συνασπισμό (εί-
χε προηγηθεί το 1988 ο ιστορικός συμβιβασμός όπου Φλωράκης και Κύρκος αποφάσισαν ΚΚΕ
και ΕΑΡ να συ-
μπορευθούν υπό
τον ΣΥΝ). Κατά
την αποχώρηση
του ΚΚΕ τα «παι-
διά» του Χαρίλα-
ου Φλωράκη, ό-
πως ήταν οι Λα-
φαζάνης, Αν-
δρουλάκης, Κο-
τζιάς και άλλοι
αρνήθηκαν να ε-
πιστρέψουν στο
«μαντρί» και πα-
ρέμειναν στον
ΣΥΝ ακολουθώ-
ντας ο καθένας
την δική του πο-
ρεία. Μάλιστα ή-
ταν κάτι που δεν
το ανέμενε ο Χαρίλαος Φλωράκης, που δεν υπολόγισε πως «τα παιδιά του» είχαν μεγαλώσει και
είχαν δική τους ατζέντα. 
Κάτι ανάλογο διαπίστωσε και ο Αλέξης Τσίπρας προ ολίγων ημερών, όταν πραγματοποίησε αλ-
λεπάλληλες συναντήσεις με Σακελλαρίδη (συνοδεία με παϊδάκια προβατίνας), Ηλιόπουλο και Τε-
μπονέρα. Και κατάλαβε ότι τα δικά του «παιδιά», η λεγόμενη «φουρνιά των σαραντάρηδων» α-
πογαλακτίστηκε από τον Τσίπρα κι έχει πλέον δική της ατζέντα.
Είναι μάλιστα εντυπωσιακό ότι ο Τσίπρας για να πείσει τους «σαραντάρηδες» να μείνουν χρησι-
μοποίησε και τους δημογέροντες. Ο Γιάννης Δραγασάκης την έπεσε από δίπλα στον Αλέξη Χαρί-
τση και ο Αλέκος Φλαμπουράρης ανέλαβε την Έφη Αχτσιόγλου. Και στους δύο «σαραντάρηδες»
στάλθηκε το μήνυμα πως τελειώνει ο Κασσελάκης κι εσείς έχετε σειρά. Πριν από την σύσκεψη
των «6+6» οι Δραγασάκης-Φλαμπουράρης ήλπιζαν ότι έπεισαν τους Χαρίτση-Αχτσιόγλου. Όμως
όπως φάνηκε ήταν μακριά νυχτωμένοι.  

Κλείνει την ομπρέλα το ΚΚΕ,
τώρα που βρέχει ψήφους
Ψηλά βάζει τον πήχη για τις επερχό-
μενες ευρωεκλογές το ΚΚΕ, το οποίο
εμφανώς ποντάρει στο κύμα φυγής
που προκαλεί η παρατεταμένη κρίση
στον ΣΥΡΙΖΑ, σε συνθήκες κυβερνη-
τικής φθοράς και πολύ αργής αύξη-
σης των ποσοστών του ΠΑΣΟΚ. Προς
το παρόν το μεγαλύτερο μέρος των α-
πωλειών που καταγράφει ο ΣΥΡΙΖΑ
τις υποδέχεται το ΚΚΕ, με ένα μικρότερο μέρος να πηγαί-
νει στο ΠΑΣΟΚ και ένα μέρος να διαχέεται στο πολιτικό φά-
σμα ή να πηγαίνει στην «γκρίζα ζώνη». Εφόσον λοιπόν
«βρέχει ψήφους», το ΚΚΕ έχει αποφασίσει να βγει στη «βρο-
χή» χωρίς… ομπρέλα και βάζει πλώρη για τρίτο κόμμα στις
ευρωεκλογές, ίσως και δεύτερο. Και όπως λέει και ο Δημή-
τρης Κουτσούμπας «η άνοδος που σημειώνει από τις βου-
λευτικές εκλογές και μετά, οφείλεται στο ότι το κόμμα βγαί-
νει μπροστά ως βασική αριστερή αντιπολιτευτική δύναμη,
δίνοντας μάχες σε όλα τα μέτωπα, από την ακρίβεια και τα
εργασιακά ως το Παλαιστινιακό, την υπεράσπιση των αυ-
τοαπασχολουμένων, με την Εξεταστική για τα Τέμπη. Ο γε-
νικός γραμματέας του ΚΚΕ δεν διστάζει πλέον να σχολιάσει
και τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ λέγοντας ότι θυμίζουν «τηλε-
οπτικό σίριαλ» που, ενώ ξεκινά γεννώντας υψηλές προσ-
δοκίες, καταλήγει «σκέτη απογοήτευση». 

Ούτε στην χάση και στην φέξη… 
Πάντως
εντός του
κοινοβου-
λίου περι-
μένουν
πως και
πώς να α-
ποθανατί-
σουν την
φωτο-
γραφία από τη νέα Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ.
Να κάθεται ο Αλέξης Τσίπρας και δίπλα του να είναι η αυ-
λή του Κασσελάκη. Η Τζάκρη, ο Πολάκης, ο Πέτρος Παπ-
πάς (με τα μακριά μαλλιά), η Θρασκιά, η Ραλλία Χρηστί-
δου και οι λοιποί υποστηρικτές του Κασσελάκη. Μιλάμε
για ένα δράμα. Κι όπως έλεγε παλιός κοινοβουλευτικός
«η συγκεκριμένη εικόνα έχει να κάνει με την ίδια την υπό-
σταση του Αλέξη Τσίπρα και την παρουσία του στη Βουλή».
Για να συμπληρώσει «εάν τελικά συμβεί αυτό που όλοι πε-
ριμένουμε θα βλέπουμε τον πρώην πρωθυπουργός στην
Βουλή ούτε στην χάση και στην φέξη». 

«Πρώτα θα φθείρουν και μετά θα αποχωρήσουν…»
Αναμφίβολα οι εσωκομματικές εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν κλέψει την παράσταση στο πολιτικό σκη-
νικό της χώρας. Το δελτίο αποχωρήσεων από την Κουμουνδούρου αποτελεί καθημερινή αναγκαιότη-
τα των δελτίων ειδήσεων. Ήδη η πρώτη μεγάλη αποχώρηση έγινε με την Ομπρέλα και περιμένουμε να
φύγουν κι άλλοι. Οπότε έχοντας τέτοια ωραία κόλπα στον ΣΥΡΙΖΑ, πολύ λογικά σε αυτή την σελίδα θα
διαβάσετε πολλά και διάφορα για όλες τις παρασκηνιακές κινήσεις εντός κι εκτός Κουμουνδούρου. Ε-
δώ θα πρέπει να αναφέρω μία συζήτηση που είχα με κάποιο παλαιό στέλεχος της ανανεωτικής αριστε-
ράς, που έχει αποσυρθεί, αλλά πάντα έχει καλό… ρεπορτάζ. «Η αίσθηση που δίνουν η Έφη Αχτσιόγλου, ο
Αλέξης Χαρίτσης, ο Νάσος Ηλιόπουλος, ο Δημήτρης Τζανακόπουλος είναι ότι φεύγουν γιατί δεν μπορούν να χω-
νέψουν το αποτέλεσμα της εκλογικής διαδικασίας τον ΣΥΡΙΖΑ. Δεν μπορούν να χωνέψουν πως έχασαν το κόμμα
μέσα από τα χέρια τους», μου είπε. Και νομίζω ότι έχει απόλυτο δίκιο. Ναι μεν δεν μπορούν να κάνουν
χωριό με τον Πολάκη και τα άλλα… φρούτα της αυλής του Κασσελάκη, αλλά πρωτίστως σου δίνουν
την εντύπωση πως φεύγουν καθώς βλέπουν ότι τα σχεδία τους καταστράφηκαν σε χρόνο ρεκόρ. «Τώρα
απλά προσπαθούν να φθείρουν τον ΣΥΡΙΖΑ, να τον απαξιώσουν ως προϊόν, ώστε η οποιαδήποτε δική τους κί-
νηση να πιάσει τόπο στους ψηφοφόρους», ήταν η εκτίμηση του φίλου μου.

Το τηλεφώνημα στην Σία
Εκτός από τους «νεανίες» ο Αλέξης Τσίπρας επικοινώνησε
και με την Σία Αναγνωστοπούλου, η οποία επηρεάζει άλλες
δύο κυρίες την Θεανώ Φωτίου και την Μερόπη Τζούφη. Ό-
μως και από αυτό το τηλεφώνημα δεν πρέπει να έμεινε ευχα-
ριστημένος. Η κ. Αναγνωστοπούλου του είπε ότι δεν την κρα-
τούν πολλά πράγματα εντός του ΣΥΡΙΖΑ και ότι δεν θα πει
κουβέντα στις άλλες δύο κυρίες



Το νέο ΕΣΥ θα αλλάξει
τα πάντα στην Υγεία

Στον καθιερωμένο του εβδομα-
διαίο απολογισμό για τις δράσεις
της κυβέρνησης ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης την προηγούμενη ε-
βδομάδα είχε μία ενότητα για τα
θέματα δημόσιας υγείας, καθώς
αποτελεί ένα από τα στοιχήματα
της κυβέρνησης για την τρέχου-
σα θητεία.

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Σ
τον εβδομαδιαίο απολογισμό ο
πρωθυπουργός ανέφερε: «Έπε-
σαν οι υπογραφές στις συμβάσεις
για την αναβάθμιση των Τμημάτων
Επειγόντων Περιστατικών και των

υποδομών σε 9 Νοσοκομεία της Βόρειας Ελ-
λάδας (Βέροιας, Νάουσας, Γιαννιτσών, Έδεσ-
σας, Γρεβενών, Καστοριάς, του «Μαμάτσειου»
στην Κοζάνη, του «Μποδοσάκειου» στην Πτο-
λεμαΐδα και του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσα-
λονίκης «ΑΓΙΟΣ ΠΑΥΛΟΣ)».

Ο εκσυγχρονισμός των υποδομών των νο-
σοκομείων είναι σημαντικός γιατί θα οδηγή-
σει σε αναβάθμιση των υπηρεσιών αλλά και
σε καλύτερες συνθήκες εργασίας για το προ-
σωπικό. Ανάλογες ανακαινίσεις θα γίνουν σε
Νοσηλευτικά ιδρύματα σε όλη την Ελλάδα, έ-
να έργο-μαμούθ που χρηματοδοτείται από το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Η α-
ναβάθμιση των ΤΕΠ των νοσοκομείων μας, ή-
ταν άλλωστε μία από τις βασικές προεκλογικές
μας δεσμεύσεις».

Σε ό,τι αφορά τη δράση για την παιδι-
κή παχυσαρκία ο κ. Μητσοτάκης τόνισε
με έμφαση την Εθνική Δράση κατά της
Παιδικής Παχυσαρκίας, που επίσης χρη-
ματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας. Το συγκεκριμένο πρό-
γραμμα περιλαμβάνει δράσεις σε επίπεδο
παιδιατρικής φροντίδας, αλλά και παρεμ-
βάσεις σχολικών προγραμμάτων, εκμάθη-
ση υγιεινών διατροφικών προτύπων, εν-
θάρρυνση σωματικής δραστηριότητας,
δωρεάν πρόσβαση σε διατροφολόγους,
ψυχολογική υποστήριξη, ενημέρωση και
ευαισθητοποίηση με έμφαση στην πρόλη-
ψη.

«Η καταπολέμηση της παιδικής παχυσαρ-
κίας είναι θέμα δημόσιας υγείας αλλά ταυτό-
χρονα αποτελεί βήμα για την καταπολέμηση
κοινωνικών ανισοτήτων. Γιατί δυστυχώς, η
παιδική παχυσαρκία είναι ταυτόχρονα σύ-
μπτωμα αλλά και αιτία κοινωνικών ανισοτή-
των. Είναι καθήκον μας να κάνουμε ό,τι μπο-
ρούμε για να δώσουμε στα παιδιά μας κάθε ε-
φόδιο για το μέλλον τους και για την καλή υ-
γεία τους», τόνισε χαρακτηριστικά στον α-
πολογισμό του ο πρωθυπουργός.

Λύση η μεταρρύθμιση
«Η μεγάλη μεταρρύθμιση του ΕΣΥ θα δώσει
λύση στα προβλήματα, σύμφωνα με τον υ-
πουργό Υγείας. Τα νοσοκομεία θα αναβαθμι-
στούν διοικητικά, με υποδομές και προσωπι-
κό». Αυτό τόνισε ο Μιχάλης Χρυσο-
χοΐδης στο συνέδριο «Υγεία πάνω απ’ ό-
λα – 2023».

Ο υπουργός Υγείας τάχθηκε υπέρ της α-
ναβάθμισης της λειτουργίας των νοσοκο-
μείων από πλευράς διοίκησης, που θα πε-
ριλαμβάνει «την ορθολογική διοίκηση, την
καλή οικονομική διαχείριση, την καλή διαχεί-

ριση των κλινικών, την απόδοση, την αξιολό-
γηση και τελικά πολλές κλινικές και ένα νοσο-
κομείο, το οποίο θα λειτουργεί με κριτήρια α-
πόδοσης προς όφελος των πολιτών». Ειδικό-
τερα για την βελτίωση της απογοητευτικής
εικόνας των ορισμένων νοσοκομείων έ-
χουν αρχίσει μελέτες και ήδη έχουν εντα-
χθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης έργα ανακαί-
νισης, διαρρύθμισης και εκσυγχρονισμού
όλων αυτών των χώρων. Ζήτημα παραμέ-
νει η ενίσχυση των νοσοκομειακών δο-
μών με συγκεκριμένες ειδικότητες: Αναι-
σθησιολόγοι, παθολόγοι, ακτινολόγοι.
«Πριν από δέκα χρόνια, όταν προκηρυσσόταν
μία θέση γιατρού στο ΕΣΥ, είχαμε 34 με 35
υποψηφιότητες κατά μέσο όρο. Τώρα έχουμε
3» εξήγησε ο υπουργός σχολιάζοντας την
ροή προς τον ιδιωτικό τομέα και το Εξω-
τερικό.

Άνοια και εγκεφαλικά 
Σχετικά με τη διαχείριση των περιστατικών
άνοιας και εγκεφαλικών, όπως τόνισε ο κ.
Χρυσοχοΐδης θα πρέπει να λειτουργή-
σουν «κέντρα αναφοράς, κέντρα αριστείας,
που θα ασχολούνται συγκεκριμένα με μελέτες,
με επιστημονική αφοσίωση, με ανταλλαγή ε-
μπειριών και επιστημονικής γνώσης, από τα

νοσοκομεία και τα μεγάλα κέντρα αναφοράς
του εξωτερικού». Στο πνεύμα αυτό θα πρέ-
πει να νομοθετηθούν «προνόμια, κίνητρα για
τους φροντιστές», ενώ νομικά θα κατοχυρω-
θούν και τα δικαιώματα των ανθρώπων
που έχουν άνοια.

Εξειδικευμένες μονάδες 
στο τραύμα
Για τις εξειδικευμένες μονάδες στο τραύ-
μα,  ο κ. Χρυσοχοΐδης τόνισε ότι τον εκ-
συγχρονισμό των ΤΕΠ με τη χρήση πόρων
από το Ταμείο Ανάκαμψης, αλλά και την α-
ναδιαμόρφωση σε 16 περιοχές της χώρας,
αντίστοιχων χώρων αναζωογόνησης και
υποδοχής του τραύματος. Νομοσχέδιο θα
κατατεθεί σύντομα στη Βουλή για να δημι-
ουργήσει τα κέντρα και το Εθνικό Δίκτυο
Τραύματος

Ενιαία εθνική 
φαρμακευτική πολιτική 
Καθολική είναι η πρόσβαση τω Ελλήνων
πολιτών σε όλα τα φάρμακα, όπως διαβε-
βαίωσε ο υπουργός.  Ο ίδιος στάθηκε στην
ανάπτυξη ελεγκτικών μηχανισμών εντός
της Ελλάδας, αλλά και σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο. Η Πολιτεία είναι στο πλευρό της ελ-

ληνικής φαρμακοβιομηχανίας, την οποία
χαρακτήρισε ο υπουργός Υγείας ως «ρωμα-
λέα που παράγει τεράστιες ποσότητες γενοσή-
μων υψηλής ποιότητας και με μεγάλες εξαγω-
γές». Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία  ενι-
σχύεται με το επενδυτικό clawback και με
μια σειρά άλλες επενδυτικές ρυθμίσεις,
σύμφωνα με τον υπουργό.

Ειδικότερα για τις ελλείψεις φαρμάκων
ο υπουργός υπογράμμισε στα λεγόμενά του
ότι ολοκληρώνεται η δημιουργία της ψη-
φιακής πλατφόρμας που θα καταγράφει τις
ελλείψεις εξηγώντας ότι  «θα φτάσουμε με
το κινητό τηλέφωνο στον πολίτη, που θα ξέρει
αν το φάρμακό του υπάρχει ή αν υπάρχει ένα
εναλλακτικό γενόσημο για να μπορεί να το δώ-
σει η μητέρα στο παιδί της και να μην ψά-
χνουμε άδικα, με μια άδικη ταλαιπωρία, στα
φαρμακεία, για να αναζητούμε ένα φάρμακο
που μπορεί να το βρούμε μέσα από μια απλή
διαδικασία»

Η πρόταση της διαΝΕΟσις 
Πάνω σε αυτό το στόχο της αναβάθμισης
του ΕΣΥ ώστε να μετατραπεί σε έναν σύγ-
χρονο δημόσιο οργανισμό που θα ικανο-
ποιεί τις ανάγκες των πολιτών και ταυτό-
χρονα θα αποφεύγει τη σπατάλη υλικών
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και ανθρώπινων πόρων ο οργανισμός έ-
ρευνας και ανάλυσης της διαΝΕΟσις κα-
τέθεσε μία πρόταση για μια νέα δομή πα-
ραθέτοντας 12 επίμαχα σημεία. Αναλύο-
ντας τον έως τώρα τρόπο διοίκησης του Ε-
ΣΥ το νέο κείμενο πολιτικής καταλήγει στη
διατύπωση μιας πολύ συγκεκριμένης πρό-
τασης για την αποτελεσματική διοικητική
αναδιοργάνωσή του.

Το κείμενο υπογράφεται από ομάδα τεσ-
σάρων καθηγητών ελληνικών πανεπιστη-
μίων με συντονιστή τον Ομότιμο Καθηγητή
Κοινωνικής και Προληπτικής Ιατρικής στο
ΕΚΠΑ και Διευθυντή του Ινστιτούτου Κοι-
νωνικής και Προληπτικής Ιατρικής (ΙΚΠΙ)
Γιάννη Τούντα, καθώς και μέλη τους κα-
θηγητές Βασίλη Κέφη του Πάντειου Πα-
νεπιστημίου, Νίκο Πολύζο του Δημοκρί-
τειου Πανεπιστημίου και Κυριάκο Σου-
λιώτη του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου.

Πέρα από την αλλαγή της διαδικασίας
επιλογής τους των διοικητών των νοσοκο-
μείων, εκτιμάται πως η μεταρρύθμιση πρέ-
πει να πάει σε βάθος. Πηγή του κακού θε-
ωρείται πως είναι ότι το ΕΣΥ «δεν διαθέτει
ούτε κεντρική διοίκηση, ούτε διοικητικά στε-
λέχη επιλεγμένα με αδιάβλητες διαδικασίες»,
αλλά διοικείται κεντρικά σε πολύ μεγάλο
βαθμό από «αδύναμες υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου Υγείας» καθώς και από τα επιτελεία
των υπουργών κάθε περιόδου. Η δομή του
ΕΣΥ προκαλεί εμπόδια στην προοπτική ε-
πιτυχίας των νομοθετικών ή άλλων πα-
ρεμβάσεων του ίδιου του κράτους στο σύ-
στημα υγείας.

Επίσης, οι πόροι του ΕΣΥ προέρχονται
από τις ασφαλιστικές εισφορές των εργα-
ζομένων και από τον κρατικό προϋπολο-
γισμό χωρίζεται σε επτά υγειονομικές πε-
ριφέρειες (ΥΠε) στις οποίες υπάγονται τα
νοσοκομεία του ΕΣΥ (κεντρικά και διασυν-
δεδεμένα) και του ΙΚΑ και τα Κέντρα Υγεί-
ας. To Υπουργείο βρίσκεται βεβαίως στην
κορυφή της πυραμίδας (προτεραιότητες,
ύψος της χρηματοδότησης, κατανομή πό-
ρων, αλλαγές θεσμικού πλαισίου, ευθύνη
για τους επαγγελματίες υγείας, το σύστημα
προσλήψεων, ευθύνη της ρύθμισης του ι-
διωτικού τομέα κ.ά.). Σημειώνεται πως θε-
ωρητικά το επιτελείο του Υπουργείου δια-
θέτει ένα συμβουλευτικό όργανο, το Κε-
ντρικό Συμβούλιο Υγείας (ΚΕΣΥ), του ο-
ποίου όμως η λειτουργία, όπως γράφει το
κείμενο, «απέχει από τις ιδρυτικές του αρ-
μοδιότητες και που ο ρόλος του πρέπει να
εξεταστεί ανάλογα και με αντίστοιχους φο-
ρείς».

Τι μπορεί να αλλάξει
• Παλαιά δομή του ΕΣΥ
• Υιοθέτηση καλύτερων μοντέλων διοί-
κησης συστημάτων υγείας.
• Καλύτερη οργανωτική δομή: Το προ-
σωπικό, οι κλίνες, οι κλινικές και τα εργα-
στήρια είναι άνισα κατανεμημένα με απο-
τέλεσμα η κατανομή τους στη χώρα να μην
ακολουθεί τη δημογραφία και τις ανάγκες
υγείας του τοπικού πληθυσμού.
• Τεχνολογικός εξοπλισμός
• Τα επείγοντα σε μεγάλο βαθμό μπορούν
να εξυπηρετούνται σε πρωτοβάθμιο επίπε-
δο, εκτός νοσοκομείων –
• Να καλυφθούν σημαντικές ειδικότητες
γιατρών σε νοσοκομεία περιφέρειας.
• Συστηματική και ενιαία καταγραφή των
αναγκών κάθε ΥΠε.

Η πρόταση
Η διαΝΕΟσις καταθέτει πρόταση προκει-
μένου να μετατραπεί το ΕΣΥ από κακοδι-
οικούμενη κρατική υπηρεσία σε σύγχρο-
νο δημόσιο οργανισμό ικανό να καλύψει
με επάρκεια τις ανάγκες υγείας του ελληνι-
κού πληθυσμού. Προκρίνεται ένα νέο μο-
ντέλο συνολικής διακυβέρνησης του ΕΣΥ,
στο πλαίσιο ενός γενικότερου σχεδίου δη-
μιουργίας ενός Νέου ΕΣΥ. Οι συγγραφείς
την κωδικοποιούν ενδεικτικά σε 12 ση-
μεία:

1Το ΕΣΥ επανιδρύεται ως ΝΠΔΔ, προ-
κειμένου να λειτουργήσει ως ανεξάρ-

τητος δημόσιος οργανισμός. Με αυτό τον
τρόπο αποκτά διοικητική αυτονομία από
την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγεί-
ας, όπου μεταπολιτευτικά η μέση θητεία ε-
νός υπουργού είναι λιγότερο από δύο χρό-
νια.

2Το ΕΣΥ διοικείται από ΔΣ με πρόε-
δρο/γενικό εκτελεστικό διευθυντή,

που επιλέγεται από ειδική υπερκομματική
επιτροπή κατόπιν ανοικτού διαγωνισμού,
καθώς και μέλη τους διοικητές των ΥΠε
(Υγειονομικών Περιφερειών), που και αυ-
τοί επιλέγονται με ανάλογη διαδικασία.

3Το Υπουργείο Υγείας διατηρεί τον στρα-
τηγικό και εποπτικό ρόλο του, ο οποίος

μάλιστα αναβαθμίζεται. Χαράσσει τις στρα-
τηγικές, επιλέγει τις πολιτικές και θέτει τις
προτεραιότητες στην οργάνωση και λει-
τουργία του ΕΣΥ, χωρίς όμως να ασκεί τη
διοίκηση-διαχείρισή του.

4Δημιουργείται Κέντρο Στρατηγικού
Σχεδιασμού και Αξιολόγησης ως

ΝΠΙΔ, το οποίο εντάσσεται στη διοικητική
δομή του ΕΣΥ μαζί με τον ΟΔΙΠΥ (Οργανι-

σμός Διαχείρισης Ποιότητας Υγείας) και το
ΚΕΤΕΚΝΥ (Κέντρο Τεκμηρίωσης και Κο-
στολόγησης Νοσοκομειακών Υπηρεσιών),
που ήδη λειτουργούν ως ΝΠΙΔ.

5Οι ΥΠε (ΝΠΔΔ) αυξάνονται σε 13, α-
ντίστοιχα με τις Διοικητικές Περιφέ-

ρειες της χώρας ή εναλλακτικά από 7 σε 8
με βάση λειτουργικά κριτήρια, για την κα-
λύτερη πρόσβαση του τοπικού πληθυσμού
στις μονάδες του ΕΣΥ. Οι νέες ΥΠε θα έ-
χουν μεγαλύτερη συμμετοχή στον σχεδια-
σμό αλλά και στην παροχή των αναγκαίων
υπηρεσιών υγείας. Ταυτόχρονα, ενισχύε-
ται ο ρόλος τους με τη μεταφορά αρμοδιο-
τήτων διοίκησης από τις κεντρικές υπηρε-
σίες του Υπουργείου Υγείας.

6Τα νοσοκομεία του ΕΣΥ μετατρέπονται
σε ΝΠΙΔ μη κερδοσκοπικού χαρακτή-

ρα και λειτουργούν ως θυγατρικές εταιρεί-
ες των ΥΠε. Η προτεινόμενη μετατροπή
δεν αποτελεί ασφαλώς ιδιωτικοποίηση ή
αλλαγή ιδιοκτησιακού καθεστώτος, είναι
κάτι που συμβαίνει και ευρύτερα σε άλλους
τομείς του Δημοσίου και αφορά την ευελι-
ξία στον τρόπο διοίκησης που προσφέρει

η συγκεκριμένη νομική μορφή. Με αυτό
τον τρόπο τα νοσοκομεία διατηρούν αφε-
νός τον αποκλειστικά δημόσιο χαρακτήρα
τους, αλλά αποκτούν έτσι μεγαλύτερη δια-
χειριστική ευχέρεια για την αύξηση της
κλινικής αποτελεσματικότητας και της οι-
κονομικής αποδοτικότητας και επιπλέον
προσαρμόζονται πιο εύκολα σε έκτακτες α-
νάγκες ή μεταβολές, π.χ. τουριστική πε-
ρίοδος. Η πρόταση τοποθετεί τη μετατροπή
των νοσοκομείων σε ΝΠΙΔ χρονικά μετά
τη συγκρότηση του ΕΣΥ σε ΝΠΔΔ, των
προτεινόμενων ΥΠε και των νοσοκομεια-
κών δικτύων.

7Σε κάθε ΥΠε δημιουργούνται ένα ή πε-
ρισσότερα δίκτυα νοσοκομείων -το κεί-

μενο πολιτικής προτείνει αυτά να είναι συ-
νολικά 20 τα οποία επίσης προσδιορίζει
ακριβώς- με ένα περιφερειακό ή πανεπι-
στημιακό νοσοκομείο ως νοσοκομείο-κόμ-
βο του δικτύου, και διασυνδεδεμένα με αυ-
τό, ως ακτίνες του δικτύου, γενικά νομαρ-
χιακά νοσοκομεία ή και συμπλέγματα νο-
μαρχιακών νοσοκομείων στους νομούς ό-
που λειτουργούν περισσότερα του ενός.
Στο νοσοκομείο-κόμβο παραπέμπονται τα
περιστατικά που χρήζουν τριτοβάθμιας νο-
σοκομειακής περίθαλψης.

8Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας ορ-
γανώνεται με βάση δίκτυα ΠΦΥ (του-

λάχιστον ένα ανά Δήμο ή ένα ανά διαμέ-
ρισμα στους μεγάλους Δήμους), τα οποία
υπάγονται διοικητικά στον τομέα-διεύθυν-
ση ΠΦΥ των ΥΠε. Κάθε ένα από αυτά τα
δίκτυα διασυνδέεται λειτουργικά με το πλη-
σιέστερο νοσοκομείο (βασικό ή/και γενι-
κό), διατηρώντας όμως την οργανωτική
και διοικητική του αυτοτέλεια.

9Σε κάθε δίκτυο ΠΦΥ συμμετέχει ένα
Κέντρο Υγείας -το οποίο προΐσταται του

δικτύου- και οι υπόλοιπες πρωτοβάθμιες
μονάδες του ΕΣΥ του γεωγραφικού/πλη-
θυσμιακού τομέα ευθύνης του δικτύου (Το-
ΜΥ, Περιφερειακά Ιατρεία, Τοπικά Ια-
τρεία, κ.ά.).

10Σε κάθε δίκτυο ΠΦΥ διασυνδέονται
λειτουργικά οι ιδιώτες προσωπικοί

γιατροί, τα Δημοτικά Ιατρεία και ο συμβε-
βλημένος με τον ΕΟΠΥΥ ιδιωτικός τομέ-
ας. Προκειμένου να υπάρχει καθολική κά-
λυψη, αλλά και πιο αποδοτική χρηματοδό-
τηση των υπηρεσιών, το κείμενο της δια-
ΝΕΟσις προτείνει την επέκταση του θε-
σμού του προσωπικού γιατρού στον παι-
διατρικό πληθυσμό με την ένταξη των παι-
διάτρων και διεύρυνση του θεσμού σε άλ-
λες συναφείς ειδικότητες, ιδιαίτερα για πο-
λίτες με χρόνια νοσήματα.

11Το δίκτυο ΠΦΥ διοικείται από τον
διευθυντή ιατρό του Κέντρου Υγείας

αναφοράς και από 5μελή διοικούσα επι-
τροπή, στην οποία συμμετέχουν εκπρόσω-
ποι: της ΥΠε, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
των εργαζομένων στις δομές του δικτύου
και της Κοινωνίας των Πολιτών (π.χ. σύλ-
λογοι ασθενών).

12Κάθε δίκτυο ΠΦΥ αναπτύσσει ολο-
κληρωμένη δέσμη υπηρεσιών οι-

κογενειακής ιατρικής, η οποία περιλαμβά-
νει δράσεις πρόληψης και προαγωγής της
υγείας, περίθαλψης οξέων και χρόνιων
νοσημάτων και καταστάσεων υγείας, απο-
κατάστασης και παρηγορητικής και υπο-
στηρικτικής φροντίδας που προσφέρονται
στο ιατρείο, στο σπίτι ή σε ειδικές δομές υ-
γείας και φροντίδας στην κοινότητα.

 Γενναία
Μεταρρύθμιση στο

ΕΣΥ ζητούν με μελέτη
στην «διαΝΕΟσις»
τέσσερις καθηγητές
πανεπιστημίου



Απόλυτα ικανοποιημένοι είναι
στην Χαριλάου Τρικούπη από
τα νέα δεδομένα στα πολιτικά
πράγματα του τόπου. Εξάλλου
όπως φάνηκε και στην συζήτη-
ση στην ολομέλεια της Βουλής
την Τετάρτη ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης επέλεξε ως αντίπαλο
για να αντιπαρατεθεί το ΠΑ-
ΣΟΚ και το Νίκο Ανδρουλάκη
και τον όχι τον κατακερματι-
σμένο ΣΥΡΙΖΑ, που ακόμη δια-
τηρεί τον τίτλο της αξιωματικής
αντιπολίτευσης.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ε
ίναι χαρακτηριστικό ότι ο πρω-
θυπουργός στην δευτερολογία
του ασχολήθηκε με το ΠΑΣΟΚ
και από την πλευρά του ο Νί-
κος Ανδρουλάκης πέταξε και

ατάκες που έγραψαν, όπως το «εγώ μένω
στην Ελλάδα και εσείς κύριε Μητσοτάκη στο
Μονακό», ή και το «Βασίλη, ρίχτο» για τον
Βασίλη Κικίλια και το μπουζουξίδικο
στον Πηνειό.

Στην Χαριλάου Τρικούπη υποστηρίζουν
πως αργά αλλά σταδιακά το κόμμα κερδίζει
πόντους κι ανεβαίνει δημοσκοπικά. Κάτι
που σημαίνει ότι οι προσδοκίες για τις ευ-
ρωεκλογές αυξάνονται και δεν είναι λίγοι
αυτοί που εκτιμούν πως εάν όλα συνεχί-
σουν να τρέχουν με τον ίδιο ρυθμό δεν α-
ποτελεί όνειρο θερινής νυκτός ένα ποσο-
στό που θα ξεπεράσει το 20% τον ερχόμε-
νο Ιούνιο. Και βέβαια η ηγεσία του Κινή-
ματος έχει να διαχειριστεί το γύρισμα σε-
λίδας και το αντίστροφο 2012. 

Η αντιμαχία πλέον του ΠΑΣΟΚ με τον
ΣΥΡΙΖΑ δεν υφίσταται, καθώς το κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης βρίσκεται
σε αποδρομή μετά τις από τις αποχωρή-
σεις όχι μόνο των βουλευτών, αλλά και χι-
λιάδων μελών του σε όλη την Ελλάδα. Ο-
πότε, όπως επισήμανε και σε άρθρο του το
μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου του ΠΑ-
ΣΟΚ, Γιάννης Μεϊμάρογλου, πλέον «έ-
χουν πέσει τίτλοι τέλους για τις οποιεσδήποτε
σκέψεις υπάρχουν για προοδευτική συνεργα-
σία με τον ΣΥΡΙΖΑ». Το ΠΑΣΟΚ πλέον κυ-
νηγάει να επαναπατρίσει τους «πράσινους»
ψηφοφόρους που πήγαν στον ΣΥΡΙΖΑ ε-
πί Αλέξη Τσίπρα το 2012, όταν τότε υπο-
σχόταν το τέλος των μνημονίων με ένα νό-
μο κι ένα άρθρο.

Οι αντιπαραθέσεις
Στο ΠΑΣΟΚ εκτιμούν πως το επόμενο διά-
στημα θα υπάρξουν πολλές αντιπαραθέ-
σεις εντός κι εκτός κοινοβουλίου μεταξύ
Μητσοτάκη και Ανδρουλάκη, καθώς και
οι δύο απευθύνονται κυρίως στον ίδιο, εν-
διάμεσο χώρο του πολιτικού Κέντρου. Ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έχει απευθύνει κοι-
νωνικό κάλεσμα σε όλους τους χώρους της
Κεντροαριστεράς και έχει παράλληλα α-
πορρίψει το μοντέλο αντιπολίτευσης που
εξασκούσε μέχρι τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ. Η Χαρι-
λάου Τρικούπη, παρότι έχει οξύνει την
κριτική της προς την πλευρά της κυβέρνη-
σης με το βλέμμα στραμμένο στους απο-
γοητευμένους του ΣΥΡΙΖΑ, θέτει ιδεολογι-
κές διαχωριστικές γραμμές για να επανα-

φέρει και τους κεντρώους στο παραδοσια-
κό τους κομματικό σπίτι.

Από την πλευρά του το Μέγαρο Μαξί-
μου προσπαθεί να εξομοιώσει την κριτική
του ΠΑΣΟΚ με την «μηδενιστική λογική»
της αξιωματικής αντιπολίτευσης ακριβώς
για να διευρύνει την απεύθυνσή της Ν.Δ.
στον χώρο ανάμεσα στα δύο κόμμα. Και
αυτό θέλει να αποκρούσει η ηγεσία του
ΠΑΣΟΚ. Στην εκδήλωση για τον Κώστα
Σημίτη στις αρχές του μήνα, όπου έδωσαν
και οι δύο το παρών, ο πρόεδρος της Ν.Δ.
και ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ απευθύνθη-
καν με τον δικό τους τρόπο στην κληρονο-
μιά του πρώην πρωθυπουργού που ταυτί-
στηκε με τον εκσυγχρονισμό.

Οι αντεγκλήσεις για το ασφαλιστικό του
Γιαννίτση στην Ολομέλεια είχαν το δικό
τους ενδιαφέρον. Από την πλευρά του, ο
κ. Μητσοτάκης κατηγόρησε το ΠΑΣΟΚ ό-
τι θα έπρεπε να είναι ακόμα πιο τολμηρό
κατά την μεταρρύθμιση Γιαννίτση, με τον
κ. Ανδρουλάκη να θυμίζει πως τότε η
Ν.Δ. ήταν ένας από τους πόλους αντίδρα-
σης για τις αλλαγές που προωθήθηκαν και
τελικά δεν έγιναν.

Προσωπικές διαφορές
Το νέο κοινοβουλευτικό δίδυμο έχει και
συγκεκριμένο προσωπικό παρελθόν. Ο
Νίκος Ανδρουλάκης αποδίδει στον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη και στο στενό του πε-
ριβάλλον πολιτική ευθύνη για τις υποκλο-
πές, καθώς ήταν και ο ίδιος θύμα παρακο-
λούθησης, ενώ ο πρωθυπουργός «κρατάει
μανιάτικο» στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ αυτό
που ερμηνεύει ως «άρνηση» για μια εθιμο-
τυπική συνάντηση. Να σημειωθεί ότι οι
δύο τους είχαν μία ολιγόλεπτη συνάντηση
στην Βουλή λίγες ημέρες μετά την εκλογή
του Ανδρουλάκη τον Δεκέμβριο του
2021στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ με τον πρω-
θυπουργό να λέει «να τα πούμε». Από την
Χαριλάου Τρικούπη τονίζεται πως ποτέ δεν
υπήρξε θεσμική πρόσκληση για συνάντηση
και ενημέρωση από την πλευρά του πρω-
θυπουργού. Από το ΠΑΣΟΚ λένε ότι στις
κυβερνητικές βολές απαντούν με την κατά-
θεση πολιτικών προτάσεων. Την Τετάρτη
στην Βουλή ο Κυριάκος Μητσοτάκης
σχολίασε δηκτικά πως η Χαριλάου Τρικού-
πη ακολουθεί την τακτική του ώριμου
φρούτου για την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ: «Πα-

ρατηρώ με ενδιαφέρον τη σταδιακή του προ-
σχώρηση σε έναν μηδενιστικό λόγο. Προσδο-
κώντας να πάρει εκείνο τη θέση του δεύτερου
κόμματος, δείχνουν στο ΠΑΣΟΚ να περιμένουν
την υποχώρηση του ΣΥΡΙΖΑ ως ώριμου φρού-
του, ώστε να υποδεχθούν τους ψηφοφόρους
του. Η αρνητική πολιτική που μιμούνται αφορά
ξεπερασμένα συνθήματα που έχει ακούσει και
έχει απορρίψει η ελληνική κοινωνία».

Λίγο νωρίτερα, ο Νίκος Ανδρουλάκης
στο συνέδριο για το δημογραφικό είχε κα-
ταθέσει μια ολοκληρωμένη γκάμα προτά-
σεων για την αντιμετώπιση του προβλήμα-
τος, η οποία περιλαμβάνει το πρόγραμμα
κοινωνικής κατοικίας στο οποίο έχει δώσει
ιδιαίτερη έμφαση, τους περιορισμούς στη
βραχυχρόνια μίσθωση και κατάργηση της
golden visa, την μείωση φορολογικών συ-
ντελεστών για οικογένειες με παιδιά, την
καθολική πρόσβαση σε παιδικούς και βρε-
φονηπιακούς σταθμούς, την χορήγηση μη-
νιαίου επιδόματος 200 ευρώ για κάθε νέο
παιδί (και ως την ηλικία των 3 ετών), κα-
θώς και την καθιέρωση Εθνικού Αποταμι-
ευτικού Λογαριασμού.

Παρεμβάσεις 
με ιδεολογικό πρόσημο
Οι προτάσεις για το δημογραφικό είναι μια
ένδειξη των πολιτικών παρεμβάσεων που
θα κάνει από εδώ και πέρα το ΠΑΣΟΚ, με
στόχο να θεωρηθεί η βασική εναλλακτική
απέναντι στη Ν.Δ., σε ορίζοντα εθνικών ε-
κλογών -γνωρίζοντας πως από εδώ και πέ-
ρα θα αυξάνεται η πίεση από μεριάς του
Μεγάρου Μαξίμου, ενώ τα μάτια των προ-
οδευτικών πολιτών θα πέσουν πάνω τους.

Μέχρι τα Χριστούγεννα, εξετάζεται η
πραγματοποίηση μιας σειράς δράσεων
που θα έχουν και ιδεολογικό πρόσημο. Ό-
πως μια εκδήλωση με προτάσεις για το πε-
ριβάλλον στον Έβρο, προτάσεις για το Ε-
ΣΥ και την αναγέννησή του που θα παρου-
σιαστούν στο Ηράκλειο της Κρήτης, μια
διήμερη παρουσία των στελεχών με δρά-
σεις και επαφές στην Θεσσαλία (λίγους μή-
νες μετά τις καταστροφικές πλημμύρες),
αλλά και δύο εκδηλώσεις στην Αθήνα -μια
για το ιδιωτικό χρέος και μια αφιερωμένη
στην αυτοδιοίκηση. Παράλληλα, αναμένε-
ται και καμπάνια με τις προτάσεις για την
καταπολέμηση της ακρίβειας.
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Κόντρες από
τα παλιά 
στην Βουλή

• Το ΠΑΣΟΚ θέλει να εκμεταλλευτεί ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
βρίσκεται σε αποδρομή και να κερδίσει με το σπαθί
του το ρόλο της αξιωματικής αντιπολίτευσης

Μητσοτάκης
και Ανδρουλάκης
θύμισαν τις παλιές
καλές εποχές
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Τις επιδόσεις του ΟΠΑΠ για το
εννεάμηνο του τρέχοντος έτους
ανακοίνωσε μεσοβδόμαδα η δι-
οίκηση της εταιρείας και αν υ-
πάρχει μία φράση που να τις συ-
μπυκνώνει αυτή είναι η «υγεία»
που βγάζουν οι εταιρικοί οικο-
νομικοί δείκτες ειδικά σε μία πε-
ρίοδο που λόγω διαφόρων πα-
ραγόντων δεν είναι και από τις
καλύτερες. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης 

Α
υτό που αναμφίβολα ξεχω-
ρίζει είναι το +7,7% σε ετή-
σια βάση (σ.σ. +6,8% σε ε-
παναλαμβανόμενη βάση)
που «έγραψε» στο εξεταζόμε-

νο διάστημα ο δείκτης των καθαρών κερ-
δών, τα οποία ανήλθαν σε 307,7 εκατ.
ευρώ, παρά το γεγονός ότι σε επίπεδο γ΄
τριμήνου (Ιούλιος-Σεπτέμβριος ΄23) τα
καθαρά κέρδη «έκατσαν» στα 83,3 εκατ.
ευρώ μειωμένα κατά 29,8% σε ετήσια βά-
ση (-12,5% σε επαναλαμβανόμενη ετή-
σια βάση). Γενικώς το τρίτο τρίμηνο του
2023 φαίνεται πως ήταν «προβληματικό»
για τον ΟΠΑΠ καθώς στο συγκεκριμένο
διάστημα και ο δείκτης των καθαρών εσό-
δων είχε πτωτική πορεία κατά 3,6% σε ε-
τήσια βάση «σταματώντας» στα 481 ε-
κατ. ευρώ. Αυτή η εικόνα αποδίδεται
σε καθαρά εξωγενείς παράγοντες ό-
πως ήταν για παράδειγμα τα δυσμενέ-
στατα  κλιματολογικά φαινόμενα του κα-
λοκαιριού και των αρχών του φθινοπώρου
(καταστροφικές πυρκαγιές ανά την επι-
κράτεια και φονικές πλημμύρες στη Θεσ-
σαλία) ή τα ευνοϊκά για τους παίκτες απο-
τελέσματα αθλητικού στοιχηματισμού σε
παγκόσμια κλίμακα, καθώς επίσης και τα
περιορισμένα τζάκποτ που είχε το «Τζό-
κερ». Έστω κι υπό αυτές τις συνθήκες, στη
διάρκεια του Νοεμβρίου η εταιρεία διένει-
με προμέρισμα 1,002 ευρώ ανά μετοχή για
τη χρήση 2023, που αποτελεί ιστορικό υ-
ψηλό. Ταυτόχρονα η πρόβλεψη της διοί-
κησης του ΟΠΑΠ είναι ότι ο κρίσιμος δεί-
κτης EBITDA που αφορά τα επαναλαμβα-
νόμενα κέρδη προ τόκων, φόρων και απο-
σβέσεων, θα «γράψει» ένα νούμερο που
θα κυμαίνεται σε ένα εύρος μεταξύ των
€720.000.000 και €740.000.000.

Το διπλό… τζόκερ που φέρνει
χαμόγελα στη διοίκηση 
Αν πάντως για τους παίκτες τα τζάκποτ στο
«Τζόκερ» ήταν εσχάτως περιορισμένα, στο
στρατηγείο του ΟΠΑΠ στη λεωφόρο Αθη-
νών έχουν κάθε λόγο να χαμογελούν που
«έπιασαν» το διπλό… τζόκερ αναπτυξιακής
προόδου και τα οποίο συνίσταται αφενός
στη δυναμική επίδοση της εταιρείας στο
Online και αφετέρου στην εμφατική ανά-
πτυξή της στην retail δραστηριότητα.

Ξεκινώντας από το τελευταίο, θα πρέ-
πει να επισημανθεί ότι οι συνεχείς πρωτο-
βουλίες της διοίκησης, προεξαρχόντων του
διευθύνοντος συμβούλου, Jan Karas, και

του αναπληρωτή CEO, Οδυσσέα Χριστο-
φόρου, για την ψηφιοποίηση του δικτύου
και την αναβάθμιση του προϊοντικού χαρ-
τοφυλακίου του ΟΠΑΠ γεμίζουν με πολύ-
τιμο καύσιμο το ρεζερβουάρ των retail
δραστηριοτήτων της εταιρείας. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα είναι το Free Win, το
πρώτο δωρεάν παιχνίδι για τα πρακτορεία
ΟΠΑΠ, που είναι διαθέσιμο μέσω της ε-
φαρμογής OPAP Store App, και το οποίο
συμβάλλει στην προσέλκυση νέων κοινών,
στην ενίσχυση της επισκεψιμότητας στα
καταστήματα και στην αύξηση της πιστό-
τητας (loyalty) των πελατών. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι από την έναρξη της διάθε-
σης του Free Win στο OPAP Store App έ-
χουν εγγραφεί 100.000 νέοι πελάτες με
την εφαρμογή να καταγράφει καινούργιο
ρεκόρ και τη βάση των χρηστών του να αγ-
γίζει πλέον τα 800.000 άτομα.

Αντίστοιχα αποτελεσματικοί κρίνονται

οι νεωτερισμοί στην πλατφόρμα του «Πάμε
Στοίχημα» όπου οι πελάτες των καταστη-
μάτων ΟΠAΠ απολαμβάνουν μία αναβαθ-
μισμένη πρόταση και εμπειρία παιχνιδιού,
μέσα από χαρακτηριστικά όπως το σημα-
ντικά βελτιωμένο cash out και το bet
builder, που είναι διαθέσιμα από την έναρ-
ξη της αθλητικής σεζόν.

Δεν μπορεί, τέλος, να μην επισημαν-
θούν οι πρωτοβουλίες ανανέωσης του
χαρτοφυλακίου των αριθμοπαιχνιδιών του
ΟΠΑΠ που διεξάγονται μέσω κληρώσεων.
Η εν λόγω επιλογή έχει στρατηγικό χαρα-
κτήρα για τον ΟΠΑΠ καθώς πραγματοποι-
είται με το βλέμμα στραμμένο στη διάθε-
ση του Eurojackpot στην ελληνική αγορά,
εντός του πρώτου εξαμήνου του 2024. Στο
πλαίσιο αυτό, πραγματοποιήθηκε πρόσφα-
τα η επανατοποθέτηση του ΛΟΤΤΟ ως παι-
χνίδι μηνιαίων καταβολών κερδών. Η κίνη-
ση αυτή έχει τύχει θερμής υποδοχής από

τους πελάτες και τους πράκτορες του Ο-
ΠΑΠ, σημειώνοντας ενθαρρυντικά αρχικά
αποτελέσματα. Το αμέσως επόμενο διά-
στημα, θα προχωρήσει και η ανανέωση του
ΤΖΟΚΕΡ, του δημοφιλέστερου παιχνιδιού
κληρώσεων της εταιρείας, με στόχο τη δια-
τήρηση της δυναμικής του.

Συνεχιζόμενη ανάπτυξη 
για τις online δραστηριότητες
του ΟΠAΠ
Η ανάπτυξη των online δραστηριοτήτων
συνεχίστηκε για ένα ακόμη τρίμηνο, γεγο-
νός που επιβεβαιώνει ότι αποτελούν βασι-
κό μοχλό ανάπτυξης για την εταιρεία τα ε-
πόμενα χρόνια. Το Opaponline.gr, η νέα
iLottery πλατφόρμα της εταιρείας, συνέ-
χισε να καταγράφει διψήφιους ρυθμούς α-
νάπτυξης, έχοντας επιτύχει σημαντική αύ-
ξηση της παικτικής δραστηριότητας και της
αλληλεπίδρασης με τους πελάτες. Επιπλέ-
ον, ενίσχυση της παικτικής δραστηριότητας
και της αλληλεπίδρασης σημειώνεται και
στο Pamestoixima.gr, χάρη σε νέα δωρεάν
παιχνίδια και προωθητικές ενέργειες, τό-
σο για τους παίκτες του αθλητικού στοιχή-
ματος, όσο και για τους παίκτες του online
casino.

Στη διοίκηση του ΟΠΑΠ έχουν να λένε
ότι εξαιτίας αυτής ακριβώς της μεθοδικής
επέκτασης της εταιρείας στις διαδικτυακές
και επίγεια εμπορικές δραστηριότητες τα
καθαρά έσοδα προ εισφορών (GGR) για το
εννεάμηνο του τρέχοντος «αυγάτισαν» κα-
τά 7,8% σε ετήσια βάση διαμορφούμενα
στα 1,506 δισ. ευρώ από τα 1,398 δισ. ευ-
ρώ του αντίστοιχου διαστήματος της πε-
ρασμένης χρονιάς.

Τα δύο… τζόκερ 
που «έπιασε» ο ΟΠΑΠ 

• Τι έδειξαν τα αποτελέσματα εννεαμήνου

Σημαντική διάκριση ESG για τον ΟΠAΠ
Για μια ακόμη χρονιά, η MSCI επιβεβαίωσε την υψηλή αξιολόγηση του
ΟΠAΠ σε σχέση με κριτήρια ESG (Environmental, Social, Governance).
Συγκεκριμένα, τον Οκτώβριο του 2023, επαναβεβαιώθηκε η αξιολόγη-
ση «ΑΑ» του ΟΠΑΠ, η οποία είναι η υψηλότερη που έχει αποδοθεί σε ε-
ταιρεία τυχερών παιχνιδιών σε κλίμακα από «CCC» έως «ΑΑΑ». Αυτή
είναι η τέταρτη συνεχής χρονιά που η MSCI αποδίδει αξιολόγηση «AA»
στον ΟΠAΠ, γεγονός που αναδεικνύει την εστίαση της εταιρείας σε κρι-
τήρια και μετρήσιμους δείκτες που αφορούν το περιβάλλον, την κοινω-
νία και την εταιρική διακυβέρνηση. Ταυτόχρονα, επιβεβαιώνει την ι-
σχυρή δέσμευσή του ΟΠAΠ ως προς την υλοποίηση δράσεων και πολι-
τικών για τη διαχείριση ρίσκων και την αξιοποίηση ευκαιριών που α-
φορούν ζητήματα ESG.

Ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΠAΠ, Jan Karas, 
με τον αναπληρωτή CEO, Οδυσσέα Χριστοφόρου
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Παίρνει σειρά η Πειραιώς για
αποεπένδυση του ΤΧΣ 
Μετά από την πλήρη αποεπένδυση του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Στα-
θερότητας από την Eurobank και την Alpha Bank, καθώς και το μεγάλο
placement στην Εθνική Τράπεζα, οι προβολείς στρέφονται στην Τράπεζα
Πειραιώς της οποίας το 27% των «χαρτιών» της βρίσκονται εις χείρας του
ΤΧΣ. Βάσει νόμου το τελευταίο χρονικό περιθώριο που έχει δικαίωμα το
Ταμείο να κρατά μετοχικές των συστημικών τραπεζών είναι το έτος 2025
και ως εκ τούτου δεν θα αργήσουν να τρέξουν οι σχετικές εξελίξεις. Μάλι-
στα την περασμένη Δευτέρα, κατά την έναρξη της χρηματιστηριακής ε-
βδομάδας που ολοκληρώθηκε χθες Παρασκευή, ο διευθύνων σύμβουλος
του ΤΧΣ Ηλίας Ξηρουχάκης δεν
κράτησε πολλά πράγματα κρυφά α-
ποκαλύπτοντας ότι το Ταμείο προ-
τίθεται να διαθέσει ολόκληρο ή έ-
στω ένα μέρος του «μερτικού» του
στην Τράπεζα Πειραιώς τον Μάρτιο
του 2024. Σύμφωνα, πάντα, με τον
CEO του ΤΧΣ η διοίκηση θα αποφα-
σίσει στα τέλη Φεβρουαρίου για το
χρονοδιάγραμμα, καθώς και το α-
κριβές ύψος της διάθεσης.

Έκδοση senior
bond ετοιμάζει η
Eurobank
Σε μία καινούργια έκδοση Senior
Bond προχωράει η διοίκηση Καρα-
βία της Eurobank όπως προκύπτει
από τη σχετική εντολή που δόθηκε
στην Barclays, τη Citigroup, την
Deutsche Bank, τη Nomura και της
Societe Generale να δουν τις προϋ-
ποθέσεις και «ανοίξουν» από κοινού
βιβλίο προσφορών. Το ύψος της έκ-
δοσης θα κινηθεί στην περιοχή πέ-
ριξ του μισού δισ. ευρώ, με τους οί-
κους αξιολόγησης Moody’s, S&P

και Fitch να την βαθμολογούν αντίστοιχα με Βa1, BB- (pos) και BB (sta). H έκδοση θα
λάβει χώρα στο πλαίσιο των δεδομένων υποχρεώσεων της Eurobank για τα MREL
(σ.σ. ελάχιστες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων και επιλέξιμων υποχρεώσεων) έως
1/1/2026, παρά το γεγονός ότι ο στόχος της τράπεζας για την 1/1/2024 έχει υπερ-
καλυφθεί. Σημειώνεται ότι τα senior bonds είναι ομόλογα υψηλής εξοφλητικής προ-
τεραιότητας σε σχέση με άλλα μη εξασφαλισμένα χρέη του εκδότη και εκτιμάται ότι
η Eurobank θέλει να εκμεταλλευτεί το θετικό για την ελληνική οικονομία και τις
τράπεζες momentum στις αγορές.

Εμβληματικό deal της ΒΙΑΝΕΞ
με τη LEO Pharma
Σε μία συμφωνία με σημαντικές διαστάσεις και οφέλη για την Ελλάδα αλλά και τις εγχώριες πα-
ραγωγικές δυνάμεις προχώρησε η LEO Pharma με τη ΒΙΑΝΕΞ του Ομίλου Γιαννακόπουλου. Το
deal αφορά την… δια χειρός ΒΙΑΝΕΞ παραγωγή τυπικής μη κλασματοποιημένης ηπαρίνης και η-
παρίνης χαμηλού μοριακού βάρους. Οι ηπαρίνες είναι αντιθρομβωτικοί παράγοντες απολύτως
απαραίτητοι για τη ζωή και την ανθρώπινη υγεία, με σημαντικότατη χρήση σε χειρουργεία και αι-
μοκαθαιρόμενους ασθενείς και η LEO Pharma
τους παράγει και τους διανέμει για περισσότε-
ρο από 80 χρόνια με ολόκληρη τη διαδικασία
παραγωγής να βρίσκεται σε ευρωπαϊκό έδα-
φος. Η συμφωνία περιλαμβάνει ειδικότερα τη
μεταφορά της παραγωγής ενέσιμων σκευα-
σμάτων από το εργοστάσιο της LEO Pharma
στη δανέζικη πόλη Ballerup στις εγκαταστά-
σεις της ΒΙΑΝΕΞ όπου η τελευταία θα διαχειρί-
ζεται την πρώτη ύλη, την πλήρωση φιαλιδίων,
τις εργαστηριακές αναλύσεις, τη συσκευασία,
ενώ η LEO Pharma ως κάτοχος της άδειας κυ-
κλοφορίας θα διανέμει το τελικό προϊόν. Οι 5
κωδικοί προϊόντων που θα παράγονται στη ΒΙΑΝΕΞ εκτιμώνται σε ποσότητα αρκετών εκατ.
φιαλιδίων ετησίως τα οποία θα διανέμονται σε περισσότερες από 23 χώρες. Η νέα γραμμή πα-
ραγωγής είναι μοναδική στην Ελλάδα για την πλήρωση στείρων υγρών προϊόντων τεχνολογίας
Isolator και ικανότητα πλήρωσης ≈18.000 φιαλιδίων την ώρα. Η διαδικασία μεταφοράς της πα-
ραγωγής προϊόντων και η διερεύνηση των πιθανών συνεργατών έχει ξεκινήσει από τα μέσα
του 2021, με τις διαπραγματεύσεις και τη συμφωνία να ολοκληρώνονται σχετικά πρόσφατα
και μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί κρίσιμα στάδια μεταφοράς τεχνογνωσίας, δοκιμών και ε-
φαρμογής διαδικασιών συμμόρφωσης με τις Ορθές Πρακτικές Παραγωγής (GMP), ενώ από το
2024 αναμένεται να ξεκινήσει η διαδικασία εγκρίσεων από τις αρμόδιες αρχές.

Η ΕΑΕΕ δώρισε αλκοολόμετρα στη Διεύθυνση Τροχαίας Αττικής
Στην προσπάθειά της να συμβάλει ενεργά στην πρόληψη τροχαίων ατυχημάτων στη χώρα η Ένωση Α-
σφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος (ΕΑΕΕ) προχώρησε προ ημερών στην ενίσχυση του έργο της Διεύ-
θυνσης της Τροχαίας Αττικής, με την δωρεά αλκοολομέτρων. Δεν είναι η πρώτη φορά που η ΕΑΕΕ
παίρνει πρωτοβουλίες και «τρέχει» δράσεις για τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας στην Ελλάδα κι ό-
πως παραδέχτηκε ο διευθυντής της Τροχαίας Αττικής, ταξίαρχος Χρήστος Παπαφιλίππου, η δωρεά των
αλκοολομέτρων θα βοηθήσει την υπηρεσία να αυξήσει τους ελέγχους στους δρόμους της Αττικής.

w

Σε ελληνικά χέρια τα ηνία 
του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου 
Βιομηχανιών Παραγωγής Καυσίμων
Την αναγνώριση της ευρωπαϊκής ενεργειακής αγοράς στην πο-
ρεία του ελληνικού ομοειδούς κλάδου και κυρίως στους αν-
θρώπους που δραστηριοποιούνται σε αυτόν αντανακλά η το-
ποθέτηση της διευθύντριας Ενεργειακής Πολιτικής & Διεθνών
Σχέσεων της HELLENiQ ENERGY, Λιάνας Γούτα, στη θέση της
γενικής διευθύντριας (Director General)
του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου Βιομηχανιών
Παραγωγής Καυσίμων (European Fuel
Manufacturers Association). Με εμπειρία
στον κλάδο της ελληνικής βιομηχανίας πε-
τρελαίου που ξεπερνά τα 30 χρόνια αλλά
και πολυετή θητεία σε θέσεις ευθύνης
στην HELLENiQ ENERGY, στην οποία από
τον Μάρτιο του 2014 διευθύνει το «χαρ-
τοφυλάκιο» της Ενεργειακής Πολιτικής και
των Διεθνών Σχέσεων του ομίλου, η κ. Γούταδιαθέτει υψηλή ε-
παγγελματική κατάρτιση έχοντας το προσόν να είναι και «μυη-
μένη» στη λειτουργία διεθνών οργάνων καθώς έχει διατελέσει
μέλος στα Διοικητικά Συμβούλια του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου
Βιομηχανιών Παραγωγής Καυσίμων (FuelsEurope & Concawe)
και της ευρωπαϊκής Συμμαχίας eFuel Alliance για τα συνθετικά
καύσιμα. Η Ελληνίδα μάνατζερ θα κρατάει τα ηνία του Ευρω-
παϊκού Συνδέσμου Βιομηχανιών Παραγωγής Καυσίμων για τα
επόμενα τρία χρόνια αρχής γενομένης από την 1η Ιανουαρίου
2024. Ο Σύνδεσμος εκπροσωπεί τις 39 εταιρείες που δραστη-
ριοποιούνται στην Ευρώπη στον τομέα της παραγωγής και δια-
νομής υγρών καυσίμων και προϊόντων για τις Μεταφορές, κα-
θώς και στην παραγωγή και διανομή ενέργειας και πρώτων υ-
λών για τη Βιομηχανία. Αποτελείται από τα τμήματα α) Fu-
elsEurope, που εκπροσωπεί τα ενδιαφέροντα του κλάδου
στους ευρωπαϊκούς θεσμούς, και β) Concawe, το επιστημονικό
τμήμα του Συνδέσμου με ιστορία 60 ετών.
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Η Τετάρτη ξημέρωσε με
καλά νέα από το πολεμι-
κό μέτωπο της Μέσης Α-
νατολής καθώς επιβεβαι-
ώθηκε η προηγηθείσα
φημολογία που ήθελε την
επίτευξη συμφωνίας ανά-
μεσα στην κυβέρνηση του
Ισραήλ και την ηγεσία της
Χαμάς για ανταλλαγή ο-
μήρων και κρατουμένων.
Πόσο γρήγορα θα… ξανα-
νυχτώσει στη Γάζα ουδείς
μπορεί να το προβλέψει
με ακρίβεια.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Τ
α πρώτα 24ωρα –ί-
σως και τα τελευταία–
που δεν σκάνε βόμ-
βες πάνω από τα κε-
φάλια τους ζουν από

τις 22 Νοεμβρίου οι κάτοικοι της
Γάζας. Κι αυτό είναι αποτέλεσμα
της συναίνεσης του Τελ Αβίβ
στην εφαρμογή τετραήμερης κα-
τάπαυσης του πυρός προκειμέ-
νου να γίνει αναίμακτα η απελευ-
θέρωση τουλάχιστον 50 Ισραη-
λινών που κρατούνταν όμηροι α-
πό την Χαμάς έπειτα από την φο-
νική καταδρομική εισβολή της
7ης Οκτωβρίου, με «αντικαταβο-
λή» την αποφυλάκιση 150 ατό-
μων, κυρίως γυναικών και παι-
διών, που ήταν έγκλειστα σε ισ-
ραηλινές φυλακές. 

Αρχής γενομένης από την Πα-
ρασκευή 24/11, οι 50 γυναίκες
και παιδιά θα απελευθερωθούν
σε διάστημα τεσσάρων ημερών
κατά τη διάρκεια των οποίων θα
διακοπούν οι εχθροπραξίες και
οι ένοπλες δυνάμεις του Ισραήλ
δεν θα προβούν ούτε καν σε συλ-
λήψεις. Παράλληλα, στο ίδιο
χρονικό παράθυρο που ανοίχτη-
κε στον πολιορκημένο παλαιστι-
νιακό θύλακα θα επιτραπεί να ει-
σέλθει κονβόι ανθρωπιστικής
βοήθειας που θα περιλαμβάνει
φάρμακα και καύσιμα.

Στη συμφωνία Ισραήλ-Χαμάς
προβλέπεται, επίσης, ότι η εκε-
χειρία μεταξύ των εμπολέμων θα
παρατείνεται κατά ακόμη μία η-
μέρα υπό την προϋπόθεση ότι η
Χαμάς θα απελευθερώνει επι-
πλέον 10 ομήρους τη φορά, χω-
ρίς ωστόσο να έχει καταστεί γνω-
στό αν το ίδιο θα κάνει και το Ισ-
ραήλ απελευθερώνοντας με τη
σειρά του «έξτρα» αριθμό κρα-
τούμενων Παλαιστινίων.

Η… απόδραση 
του «βασιλιά Μπίμπι»
Αναφερόμενος στις εξελίξεις, ο
Ισραηλινός πρωθυπουργός είπε
το βράδυ της περασμένης Τρίτης
απευθυνόμενος στα μέλη του υ-
πουργικού του συμβουλίου ότι η
τετραήμερη εκεχειρία «είναι η σω-

στή απόφαση». Αυτό που δεν είπε
ο «βασιλιάς Μπίμπι» είναι το για-
τί οδηγήθηκε ή πιέστηκε να δια-
πραγματευτεί με τους μισητούς ε-
χθρούς του. 
Σε αυτό το «γιατί», το «διότι» βρί-
σκει την εξήγησή του στο προσω-
πικό πολιτικό αδιέξοδο στο ο-
ποίο ο ίδιος ο Νετανιάχου ε-
γκλώβισε τον εαυτό του την ε-
παύριο του «μαύρου Σαββάτου»
της 7ης Οκτωβρίου. 

Θυμίζεται ότι στο προ 50 ημε-
ρών «ντου» των ενόπλων της Χα-
μάς σε νότιους τομείς της ισραη-
λινής επικράτειας δεν είχαμε μό-
νο την τραγωδία των άγριων δο-
λοφονιών αμάχων που διαπρά-
χθηκαν από τους τζιχαντιστές. Εί-
χαμε και την απαγωγή περίπου
240 ανθρώπων γεγονός που
προκάλεσε στους πολίτες του Ισ-
ραήλ την αίσθηση της απόλυτης
ανασφάλειας, για πρώτη φορά σε
τέτοιο βαθμό λένε κάποιοι έπει-
τα από το Ολοκαύτωμα. Σε αυτή,
λοιπόν, τη διαμορφούμενη συν-

θήκη ο Νετανιάχου αναγκάστη-
κε να φανεί άτεγκτος και δεσμεύ-
τηκε να πράξει το αδύνατο: να α-
πελευθερώσει σώους και αβλα-
βείς τους απαχθέντες συμπατριώ-
τες του έχοντας ταυτόχρονα ξερι-
ζώσει τη Χαμάς και τις παραφυά-
δες της από τη Γάζα. 

Εξ ου και οι υποσχέσεις του
προς τους Ισραηλινούς πολίτες
ότι θα νικήσει τη Χαμάς, ότι το
Ισραήλ θα πάρει εκδίκηση για τη
μαύρη μέρα κι ότι μετά τον πόλε-
μο «το Ισραήλ θα αναλάβει, επ’ αό-
ριστον, τη συνολική ευθύνη για την
ασφάλεια» στη Γάζα καθώς «είδα-
με τι γίνεται όταν δεν έχουμε την ευ-
θύνη για την ασφάλεια».

Αυτή η εκδίκηση δεν θα μπο-
ρούσε ποτέ να παρθεί χωρίς να
χυθεί το αίμα των Ισραηλινών ο-
μήρων κι αυτό το ξέρει καλά ο
«Μπίμπι», που τελικά διαπραγ-
ματεύτηκε τη συμφωνία της εκε-
χειρίας με τον εχθρό, έστω κι αν
αυτή η διαπραγμάτευση έγινε δια
αντιπροσώπων.

Το παρασκήνιο 
της συμφωνίας 
Ίσως να μην συζητούσαμε τα ίδια
πράγματα, αν για το έστω και
πρόσκαιρο σταμάτημα την πολύ-
νεκρης σύγκρουσης Ισραήλ-Χα-
μάς δεν είχαν βάλει το διαμεσο-
λαβητικό… χεράκι τους οι ηγε-
σίες των ΗΠΑ, του Κατάρ και της
Αιγύπτου. Ενώ στο προσκήνιο
κυριαρχούσαν οι στρατιωτικές ε-
πιχειρήσεις του ισραηλινών ενό-
πλων δυνάμεων στη Γάζα, στο
παρασκήνιο εξελισσόταν ένας
παράλληλος διπλωματικός πόλε-
μος, με την Ουάσινγκτον και το
Κάιρο να αποτελούν τους τρόπον
τινά spokesmen του Ισραήλ και
τη Ντόχα να εκτελεί χρέη «δια-
πραγματευτή» της Χαμάς. Σύμ-
φωνα με τις πληροφορίες που έ-
χουν δει το φως της δημοσιότη-
τας από τα διεθνή ΜΜΕ το… μα-
σάζ προς τους εμπόλεμους ξεκί-
νησε πριν από περίπου 5 εβδο-
μάδες, με το Κατάρ να είναι εκεί-
νο που έχοντας καλές σχέσεις με

την Ουάσινγκτον και αποτελώ-
ντας τη χώρα στην οποία ζει ο ε-
πικεφαλής της Χαμάς, Ισμαήλ
Χανίγια, προθυμοποιήθηκε να
μεσολαβήσει προκειμένου να α-
πελευθερωθούν οι απαχθέντες α-
πό τη Χαμάς Ισραηλινοί. Έκτοτε
ξεκίνησαν βήμα-βήμα οι εύθραυ-
στες διαβουλεύσεις τις οποίες αρ-
χικά είχαν αναλάβει λίγοι και «ε-
κλεκτοί» από κάθε πλευρά. Γίνε-
ται εύκολα αντιληπτό ότι οι πα-
ρασκηνιακές συνομιλίες ήταν ε-
πίπονες και χρονοβόρες εξαιτίας
και της δυσπιστίας των δύο στρα-
τοπέδων, με τα μηνύματα-αιτή-
ματα κάθε πλευράς να πρέπει
πρώτα να περάσουν από διάφο-
ρους ενδιάμεσους πριν φτάσουν
στον κύριο αποδέκτη.

Το περιστατικό που έκανε την
Ουάσινγκτον αρχικά και εξ αντα-
νακλάσεως το Τελ Αβίβ να πιστέ-
ψουν ότι υπάρχουν ελπίδες επι-
τυχίας της συνολικής διαπραγμά-
τευσης ήταν η απελευθέρωση α-
πό τη Χαμάς δύο Αμερικανίδων
στις 20 Οκτωβρίου, καθώς απο-
δείχτηκε στην πράξη η διαπραγ-
ματευτική αποτελεσματικότητα
του Κατάρ. Μετά από εκείνη την
εξέλιξη, η CIA και η Μοσάντ ά-
φησαν… ανοιχτά τα κόκκινα τη-
λέφωνά τους, η επικοινωνία ε-
ντατικοποιήθηκε, ακολούθησαν
επαφές σε ακόμη υψηλότερο επί-
πεδο (σ.σ. ο πρόεδρος των ΗΠΑ
συνομίλησε τηλεφωνικά με τον ε-
μίρη του Κατάρ κι αργότερα ο
Μπάιντεν έκανε το ίδιο με τον
Νετανιάχου), ώσπου με την
προτροπή του προέδρου των Η-
ΠΑ στον πρωθυπουργό του Ισ-
ραήλ φτάσαμε μετά πολλών κό-
πων, βασάνων και εγγυήσεων
στην αποδοχή της συμφωνίας.

Και μετά, τι;  
Όπως προαναφέρθηκε η αλλη-
λουχία των γεγονότων δεν αφή-
νει παραπονεμένο το Ισραήλ, αλ-
λά ούτε και τη Χαμάς. Ο μεν πρώ-
τος εμφανίζεται ως ο σωτήρας
των ομήρων και θα «πουλάει» ως
επικοινωνιακό αφήγημα την πα-
ρουσία των στρατιωτών του στη
βόρεια πλευρά του θύλακα.

Από την άλλη, η Χαμάς δεν
φαίνεται να χάνει –παρά τους λε-
ονταρισμούς του Νετανιάχου–
την εξουσιαστική επιρροής της
στο μεγαλύτερο μέρος του παλαι-
στινιακού πληθυσμού της Γάζας.
Αυτή η ισορροπία πάντως δεν α-
ποτελεί ικανή ένδειξη ότι το «με-
τά» στην περιοχή θα είναι ειρηνι-
κό, αφού και οι δύο πλευρές δη-
λώνουν ότι παραμένουν με το δά-
χτυλο στη σκανδάλη. 

• Το «αόρατο» περιστατικό που αποτέλεσε το κομβικό σημείο στο να υπάρξει
εκεχειρία και απελευθέρωση κάποιων από τους Ισραηλινούς ομήρους 

Οι «διέξοδοι» 
για Νετανιάχου 
και Χαμάς στο…
αδιέξοδο της Γάζας 
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Τ
ο νέο Corsa ήρθε στην Ελλάδα
με νέα εμφάνιση και νέο πίνακα
οργάνων ελέγχου. Με κινητή-

ρες βενζίνης 1.2 (από 75 ως 130 hp),
νέο ηλεκτροκινητήρα 156 hp (αυτο-
νομία μέχρι 405 km) και από 17.900
ευρώ.
Σχεδίαση με το Opel Vizor να κυριαρ-
χεί. Η μαύρη «μάσκα» καλύπτει το
μπροστινό τμήμα του Corsa και ενσω-
ματώνει ιδανικά τη γρίλια, τους προ-
βολείς LED και το κεντρικά τοποθετη-
μένο σήμα της Opel. Το χρώμα λαν-
σαρίσματος Grafik Grey, που διατίθε-

ται για πρώτη φορά στο μικρομεσαίο
hatchback, του δίνει ακόμα περισσό-
τερο κύρος.

Το design του νέου cockpit
Τις εντυπώσεις στο εσωτερικό του αυ-
τοκινήτου κερδίζει το πλήρως ψηφια-
κό cockpit με το νέο σύστημα info-
tainment. Η ενσωματωμένη πλατ-
φόρμα Snapdragon Cockpit της Qual-
comm Technologies διαθέτει αναβαθ-
μισμένα γραφικά, multimedia και χα-
ρακτηριστικά τεχνητής νοημοσύνης
(AI).

Φωτιστικά σώματα
τεχνολογίας Intelli-Lux LED
matrix με 14 στοιχεία LED
Τα συνολικά 14 μεμονωμένα στοιχεία
LED προσαρμόζουν τη δέσμη φωτός
με μεγαλύτερη ακρίβεια από πριν, για
να μην ενοχλούνται οι υπόλοιποι
χρήστες του δρόμου.

Corsa Electric με βελτιωμένη
μπαταρία και νέο
ηλεκτροκινητήρα
Οι υποψήφιοι πελάτες μπορούν να ε-
πιλέξουν ανάμεσα στον: Νέο ηλε-

κτροκινητήρα, με απόδοση 156 hp
(αυτονομία έως 405 km) ή αυτόν με
τους 136 hp (αυτονομίας, 357 km. Τα
δύο κινητήρια σύνολα έχουν τελική
ταχύτητα 150 km/h (ηλεκτρονικά πε-
ριορισμένη). Επιπλέον, το νέο Corsa
είναι το πρώτο Opel, που προσφέρε-
ται με 48V ήπιας υβριδικής τεχνολο-
γίας, που μπορεί να εξοικονομήσει
περίπου 15% στην κατανάλωση καυ-
σίμου.
Οι υβριδικές εκδόσεις του νέου Corsa
αναμένονται στην Ελληνική αγορά μέ-
σα στο 1ο τρίμηνο του 2024.

Στην Ελληνική αγορά το Νέο Opel Corsa
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Τι οδηγούν 
οι παίχτριες 
της Barcelona; 
Οι ιθύνοντες της Cupra επισκέφθηκαν το
κέντρο Ciutat Esportiva Joan Gamper, ό-
που πραγματοποιούνται οι προπονήσεις
της γυναικείας ομάδας της FC Barcelona,
για να παρουσιάσουν στις παίχτριες τα τε-
λευταία μοντέλα της μάρκας.  Οι αθλή-
τριες της ομάδας επέλεξαν μεταξύ του
Cupra Born, του πρώτου ηλεκτρικού αυ-
τοκινήτου της μάρκας, ή του Formentor
VZ5 BAT Limited Edition, μίας έκδοσης
για τους λάτρεις της οδήγησης.

)(
Νέο πρόγραμμα μίσθωσης

Volvo Car Leasing
Volvo Car Leasing, το νέο πρόγραμμα που κάνει την χρή-
ση ενός Volvo εύκολη και απροβλημάτιστη.
Η εταιρεία παρουσίασε πρόσφατα το πρόγραμμα λειτουρ-
γικής μίσθωσης Volvo Car Leasing που συνδυάζειτο
προσιτό μίσθωμα με μία πλήρη δέσμη υπηρεσιών, κα-
θώς και με εξυπηρέτηση όλο το εικοσιτετράωρο, 7 ημέ-
ρες την εβδομάδα.
Μέσω του Volvo Car Leasing, οι ενδιαφερόμενοι έχουν
τη δυνατότητα να επιλέξουν όποιο μοντέλο Volvo επιθυ-
μούν. Το πρόγραμμα παρέχει δυνατότητα μηδενικής προ-
καταβολής και σταθερό μηνιαίο μίσθωμα για διάστημα
36 έως 60 μηνών, ενώ στη λήξη του προβλέπεται η επι-
στροφή του αυτοκινήτου.

Γ
ια το 2024 η supersport μοτοσυκλέτα επιστρέφει στην Ευρώπη, ως η πιο καθαρόαιμη με ά-
δεια για νόμιμη χρήση στο δρόμο. Εξοπλισμένη με προηγμένα ηλεκτρονικά συστήματα και
αεροδυναμικά στοιχεία εμπνευσμένα από το MotoGP, η νέα CBR600RR είναι ένα μηχά-

νημα οδηγικής ευχαρίστησης. Ο εν σειρά, τετρακύλινδρος 16V με 2ΕΕΚ κινητήρας του απο-
δίδει 121 Ps (89Kw) στις 14.250 σαλ. και διαθέτει μονόδρομο συμπλέκτη ολίσθησης/υπο-
βοήθησης (assist/slipper) και quickshifter στο στάνταρ εξοπλισμό. Το Σύστημα Ηλεκτρονικής
Διαχείρισης Γκαζιού - Throttle By Wire (TBW), παρέχει 3 default προφίλ οδήγησης, καθώς και
δύο USER modes με δυνατότητα παραμετροποίησης της ισχύος (Engine Power), του φρένου
του κινητήρα (Engine Brake), του Wheelie Control και του HSTC 9 επιπέδων, σύμφωνα με τις
απαιτήσεις του αναβάτη. Το Cornering ABS και το Rear Lift Control περιλαμβάνονται επίσης στο
πακέτο ηλεκτρονικών βοηθημάτων. Το σύστημα ανάρτησης εξοπλίζεται με ανεστραμμένο πι-
ρούνι Showa SFF-BP USD 41 χλστ. και πίσω αμορτισέρ της Showa με μοχλικό Pro-Link.  Δύο,

ακτινικά τοποθετημένες τετραπίστονες δαγκάνες ε-
πενεργούν σε πλευστούς δίσκους 310mm. Στοχεύο-
ντας στην επίτευξη της βέλτιστης αεροδυναμικής α-
πόδοσης στην κατηγορία, ο σχεδιασμός της μοτοσυ-
κλέτας περιλαμβάνει αεροδυναμικά πτερύγια
(winglets) που παράγουν άφθονη κάθετη δύναμη.
Μία έγχρωμη οθόνη TFT ολοκληρώνει το βασικό ε-
ξοπλισμό. Όπως όλες οι supersport μοτοσυκλέτες
της Honda, η 24YM CBR600RR θα διατίθεται στην
κλασική τριχρωμία Grand Prix Red της HRC και σε
stealthy απόχρωση Matt Ballistic Black Metallic. 

Έρχεται η νέα Supersport
Honda CBR600RR 
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▶ΣΕΛ. 20-21





▶ΣΕΛ. 18-19

≥ Αν με
χρειαστείτε κάτι
ειδοποιήστε με
να έρθω στην
Ελλάδα
≥ Πού να
τρέχεις τώρα;
Αλλά μην
ανησυχείς, ο
Σταύρος τα πάει
μια χαρά
▶ΣΕΛ. 16

Πιέζουν τον
Βρούτση οι
70αρηδες,
αλλά ο
Μπαλτάκος
να μην
ετοιμάζεται
▶ΣΕΛ. 22

Ο Τσιάρας
κολλητός του
Αμπάρκιολη,
κολλητού του
Μάνταλου και
του… ΣΔΟΕ
▶ΣΕΛ. 13

Παναθηναϊκός: 
«Ντόρτια» με
Μπρινιόλι
▶ΣΕΛ. 15

Θα σπάσει το
ρεκόρ του
Σισέ ο
Ιωαννίδης,
αλλά… πρώτα
ο Κομπότης
καίγεται
▶ΣΕΛ. 17

Μέχρι τον Μάρτη ο Πογέτ για να αποφασίσει τον Ιούνιο ο νέος
πρόεδρος Μ. Γκαγκάτσης την πρόσληψη… Λουτσέσκου

▶ΣΕΛ. 11-12

Μαέστρος ο Μάκης!!!
(Στο «φύγε-μείνε» του Πογέτ)
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